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Na volitve Me gremo z novim  program om , 
ne s posebnim i obljubam i, tem več z že davno  
izdelanim  program om , hi smo ga š tir i leta  
u stvarja li na bojnem  polju  in v zaledju .

T I T O

C ena D in 2.—

Draginjo ustvarja
K.

» Vse težave, ki obstoje v naši državi zaradi vojnega opusto­
šenja, hoče opozicija izrabiti v svoje strankarske namene, ne da 
bi upoštevala koristi ljudstva.* (Tito.)

Res ne smemo misliti, da so v teh tež­
kih povojnih časih nastali pojavi črne 
borze in špekulacije sami po sebi. Takšni 
pojavi so bili posledica vsake vojne, toda 
to pot so predvsem reakcionarji tisti, k i 
hočejo namenoma umetno dvigati cene in 
s tem doseči določene politične cilje. Oni 
vedo, da bi z dviganjem cen znižali vred­
nost denarja. Sovražniki ljudstva vedo, da 
bi z dviganjem cen povzročili siromaštvo 
in glad delovnih množic. Oni vedo, da je  
zveza med delavcem in kmetom najbolj 
trdna osnova Osvobodilne jronte, pa ho­
čejo z umetnim dviganjem cen ustvariti 
prepad med delavci in kmeti. Reakcija se 
nadeja ustvariti v deželi težko ekonomsko 
stanje, nato pa prevaliti krivdo za dra­
ginjo in pomanjkanje na ljudsko oblast, 
ki ji je trn v peti.

Ljudska oblast pa je  že v naprej pred­
videla takšne zločinske načrte reakcije.
V polnem delu so komisije za pobijanje 
špekulacije in verižništva pri okrajnih in 
mestnih odborih. Narejeni so bili vsi

razpoloženje proti ljudski oblasti. Če to 
delajo ljudje, k i so blizu reakciji, razu­
memo. Ne razumemo pa neodločnosti pri 
mnogih prizadetih, kajti prav oni so 
najbolj poklicani, da bi učinkovito in trdo­
vratno pobijali draginjo.

Delovno ljudstvo, najširše ljudske 
množice so s požrtvovalnostjo v obnovi, 
s tihim odrekanjem mnogim potrebnim  
stvarem, sp z dejanji pokazale, da so pri­
pravljene do popolne obnove odreči se 
temu in onemu. Niso pa delovne množice 
pripravljene, da bi se v teh povojnih ča­
sih odrekale mnogim stvarem zato, da bi 
se na njihov račun mastno redili špeku­
lanti, verižniki in črnoborzijanci. Delovni 
človek tedaj krepko pljuje v svojo lastno 
skledo, če ne prijavi vsakega primera 
črne borze, vsakega primera špekulacije 
in verižništva.

Iz anonimnih dopisov, iz prišepeto- 
vanj in drugih podobnih virov se da so­
diti, da vendarle prav ljudske množice in 
njih najslabše situirani deli vse premalo 

ukrepi, da se prepreči delo reakcije na ' sodelujejo z oblastjo pri pobijanju dra- 
tem polju in nima prostih rok, kot bi s i : ginje. Ljudje šepetajo, da kljub poostreni
želela. Če ne bi samo ljudstvo sodelovalo 
pri pobijanju črne borze in špekulacije, 
bi danes gotovo imeli neznosne gospodar­
ske razmere.

Vendar pa še v mnog očem grešimo. 
0  teh napakah, o konkretnih primerih je 
treba spregovoriti javno, na sestankih in 
Škodljivce ljudskih množic temeljito raz­
krinkati. Šepetanje, stikanje glav pomeni 
delati napačno, pomeni ustvarjati nezado­
voljstvo, javna kritika na sestankih pa 
pomeni odstranitev vzrokov za umetno 
dviganje cen.

Iz dopisov — mnogi so nepodpisani ali 
pa krajevnega značaja ter le redki so 
verodostojni in občega pomena — naše 
uredništvo vendarle razvidi, da ljud­
stvo samo vse premalo podpira oblastvene 
ukrepe za pobijanje firaginje. Krajevne 
primere preplačevanja živil, krajevne po­
jave kupičenja ali skrivanja zalog, kra­
jevne pojave izrabljanja funkcije za uga­
njanje črne borze, krajevne pojave veriž­
ništva in špekulacije so dolžni zasledovati 
krajevni forumi, pripadniki Osvobodilne 
fronte so jih dolžni razkrinkovati na kra­
jevnih, uličnih ali kvartnih sestankih. 
Predvsem v okviru posameznih organi­
zacij je treba razpravljati o krivdi in 
krivcih svojega območja, pa tudi o merah, 
kako zajezili delovanje črne borze in ve­
rižništva. Učinkovita in smiselna je torej 
borba proti naraščanju draginje na licu 
mesta, tamkaj, kjer se greh zgodi, kjer  
so priče, k jer krivca lahko primeš za ro­
kav. Seveda nima pomena, da bi recimo 
»Ljudska pravica* postavila na sramotni 
oder neko zadrugo v Prekmurju zato, ker 
prodaja pasto za čevlje znamke »Indija*

kontroli na železnicah in avtomobilih ne­
kateri še vseeno močno kopičijo živila, 
zlasti maščobe. Na dan z imeni, na dan s 
podatki o količinah in bajnih cenah pre­
plačanega blaga! Na dan z imenom tiste­
ga, ki prodaja pod roko zimsko blago po 
desetkratnih predvojnih cenah! V Beo­
gradu so n. pr. zavedni ljudje iz množice 
prijavili ogromne skrite zaloge predvojne­
ga blaga. Blago je oblast zaplenila, veriž- 
nike vrgla pod ključ, z velikim i količi­
nami blaga pa bo ljudska oblast — ravno 
prav — za zimo oblekla par sto siromaš­
nih in potrebnih ljudi.

Egoiste, k i mislijo samo na svoj tre­
buh, je treba prav tako na sestankih raz­
krinkovati. Nekateri si mislijo: »Če si 
samo jaz kupim  mast po pretirani ceni, s 
tem še ne bom dvignil draginje!* Takšno 
m išljenje je prekleto zmotno. Če bi sled­
n ji član Osvobodilne fronte prijavil sled­
nji primer pretiranih cen, slednji primer 
črne borze, bi se preskrba vršila vse bolj 
v redu in delovni človek bi zlahka živel 
ob svojih prejemkih.

Javite nam človeka, ki se bo odlikoval 
v razkrinkavanju črne borze, javile nam 
človeka, ki bo razkrinkaval verižnike in 
špekulante, javite nam človeka, ki bo 
protiTjudskega škodljivca — pa naj bo to 
vrinjenec in naj ima še tak položaj! — na 
sestanku javno razkrinkal, k i bo špeku­
lanta obtožil in po potrebi gnal njegovo 
umazano zločinsko zadevo od foruma do 
foruma — takšnega človeka nam javile, 
takšnega hočemo postaviti za vzgled mno­
gim drugim!

Proč s predsodki zamere, proč s pred­
sodki: tega pa ni varno prijaviti! Proč

za tri dinarje dražje kakor tamkajšnji i s predsodkom: saj se ne izplača! — Smelo
trgovec. Ob takšnih pojavih dopisnika spet 
poudarjamo: takšne reči, k i so krajev­
nega značaja, uredite v okviru krajevnih 
oblasti!

Šele kadar prijava navijanja cen, špe­
kulacije ali verižništva v uličnem, kvart- 
nem ali krajevnem odboru ne bi našla 
hitre in pravične rešitve, tedaj prijavite 
zadevo višjemu forumu, hkrati pa na 
uličnih in krajevnih sestankih javno raz­
krinkajte špekulante, verižnike in črno­
borzijance.

Podobno je  s primerom, ki so ga spo­
ročili iz Ribnice. V dopisu je rečeno: temu 
in onemu so neopravičeno odvzeli karte, 
ta in oni sam ne prideluje živil, pa je 
zato prisiljen kupovati robo na črni borzi. 
Da, to bi res bil eden izmed primerov 
podpiranja črne borze, toda treba je, da 
takšne krajevne pojave razpravljate v 
svojih krajevnih odborih, da jih obrav­
navale na krajevnih sestankih.

Težjih primerov, občih primerov, ka­
dar gre za zelo razširjene pojave črne 
borze, verižništva in špekulacije, tega 
nam pa nihče ne javlja. In vendar šepe­
tajo ljudje vse mogoče stvari. Tudi ti, 
ki si ne upajo javno na sestanku svoje 
organizacije AFZ, na mladinskem ali sin­
dikalnem sestanku, na krajevnem ali ulič­
nem OF sestanku- razgaliti ljudskih škod­
ljivcev, navijalcev cen, preplačevalcev, tu­
di ti prišepetovalci šo — vede ali ne 
vede — ® službi reakcije; oni namesto 
da bi na prvem mestu, javno razkrinkali 
špekulanta, brez ozira na njegovo funkci­
jo ali položaj, s šepetom razširjajo ne-

prijavi vsak primer črne borze! Ko si se 
prepričal o resničnosti, ga na sestanku 
trdovratno razkrinkuj in še bolj trdovrat­
no ga zasleduj, da ne bi zadeve kdo »za- 
tušal«, ker le tako boš koristil v kampanji 
pobijanja draginje vse bolj, kot pa z za- 
plotniškim prišepetovanjem.

Ljudska fronta ščiti interese delavcev, 
kmetov in delovne inteligence, opozicija 
pa se zavzema za špekulante. V tretjem  
zasedanju Začasne narodne skupščine je  
imela n. pr. opozicija mnogo prigovorov 
proti osnutkom demokratičnih zakonov, ni 
pa ista opozicija niti z eno besedo črhnila 
proti špekulantom, ki so našemu narod­
nemu gospodarstvu v težavnih povojnih 
razmerah glavna ovira za normalizacijo 
razmer. Ker se opozicija naslanja na špe­
kulante in črnoborzijance — ti bodo od­
dali 11. novembra svojo kroglico v »skri­
njico brez liste*! — je v tem dokaz, da 
so reakcionarji dejansko politični organi­
zatorji in pokrovitelji zločinskega in proti- 
Ijudskega delovanja v dviganju cen.

Draginja je  orožje reakcije proti ljud­
skim množicam, proti ljudski oblasti. Kdor 
dosledno ne prijavlja in ne razkriitJčuje 
primerov špekulacije, črne borze in veriž­
ništva, pa naj bo to hote ali nehote, kdor 
osebno pomaga dvigati draginjo, ta je v 
službi reakcije.

Slednji pripadnik Osvobodilne fronte 
je borec fronte, ki se bori in bo do kraja 
uničila reakcijo. Zadnji boj bo lažji, če 
reakciji izbijemo iz rok orožje, če pobi­
jamo črno borzo. To je dolžan vsak pri­
padnik Osvobodilne fronte.

Maršal Tito sprejel delegacijo vojnih invalidov
Dne 30. oktobra popoldne je maršal 

Tito sprejel delegacijo kongresa vojnih 
invalidov demokratične federativne Jugo­
slavije, ki je včeraj zaključil svoje delo. 
Delegacijo 6 0  vodili v imenu novoizvolje­
ne osrednje uprave podpredsednika pol­
kovnik Peter Brajevio in Milutin Mrvalje- 
vič in predsednik nadzornega odbora ma­
jor Boža Pavlovič. Med delegacijo so bili 
predstavniki invalidov narodno osvobodil­
ne vojne in prejšnjih vojn iz vseh fede­
ralnih enot in avtonomnih področij, kakor 
tudi delegat invalidov Istre in Slovenske­
ga Primorja, Bolgarije, Madžarske, Alba­
nije ter invalidi garibaldincev.

V daljšem razgovoru z delegati, kd je 
potekal v zelo prisrčnem tonu, je maršal 
Tito pokazal zanimanje za življenjske 
pogoje narodno osvobodilne vojne, za 
delo kongresa in za predloge, ki so bili 
izneseni na kongresu glede reševanja 
vseh vprašanj, ki zanimajo invalide in 
njihove družine v naši državi. Maršal 
Tito je izrazil obžalovanje, ker je bil za­
radi važnih državnih poslov zadržan ter 
ni mogel obiskati kongresa in videti svoje 
vojne tovariše, ki so dajali nesebično vse, 
kar so imeli, celo dele svojega telesa, za 
narodno osvobodilno borbo in za osvobo­
ditev naših narodov. Maršal Tito je po­
udaril nujnost radikalne rešitve vseh 
vprašanj, ki zanimajo invalide, ter glav­
nih socialnih vprašanj vsake resnično de­
mokratične države, ter se je obrnil k de­
legatom z naslednjimi besedami:

»Vaša invalidska organizacija ima res 
ogromno nalogo. Vaša centrala nam mora 
biti v pomoč pri preskrbovanju invalidov, 
a m aterialna sredstva bo dajala seveda

država. Položaj invalidov narodno osvo­
bodilne borbe je začasno rešen tako, da 
skrbi zanje naša vojska, dokler ne bo 
njihov položaj končno urejen. Upam, da 
so s svojim sedanjem stanjem  zadovoljni. 
Razen skrbi za njih, sem vedno mislil na 
to, kaj bo z invalidi iz prejšnjih vojn, če­
prav so do neke meje preskrbljeni. Moje 
mišljenje je bilo vedno, da se vaše vpra­
šanje, tovariši, ne bo rešilo samo s tem, 
da bo država zgradila invalidske domove 
in dajala potrebno pomoč. Potrebno je 
tudi to, toda poleg tega je treba dati to­
varišem invalidom, posebno težjim inva­
lidom, takšne pogoje, pod katerimi se ne 
bodo čutili kot nekoristni člani družbe. 
Ta psihološki moment je treba posebno 
upoštevati, ker je važno, da vsak od njih 
čuti, da je koristen, ker sicer jih bo grizla 
zavest, da ne morejo delati. Zato moramo 
ustvariti potrebne pogoje za njihovo na­
daljnje delo in razvoj. Organizirati mora­
mo takšne invalidske domove, v katerih se 
bodo lahko vzgajali in v primeru, da se 
ne bo kdo mogel vrniti na svoje staro 
delo, da se preusposobi in dobi fizične 
možnosti za drugo delo. Na ta  način bomo 
storili vsakega od njih za koristnega čla­
na naše družbe. Znano mi je, kako se je 
položaj invalidov v preteklosti v vsem 
svetu otežkočil. Stari invalidi najbolje 
vedo, da ta  problem ni bil nikoli rešen. 
Ali naj sedaj dopustimo, da bi tisti, ki so 
največ trpeli in posebno mnogo žrtvovali 
v te j vojni, kakor tudi v prejšnjih vojnah, 
še nadalje trpeli? Nikakor ne. Mislim, 
tovariši, da ste prepričani, da boste imeli 
v meni vedno najboljšega invalidskega 
tovariša in zaščitnika vaših pravde ter 
vaših potreb, ker vem, kaj pomeni biti 
človek, ki je izgubil v vojni zdravje, prav 
tako kot vem, da z zaključkom vojne ne

odpade dolžnost skrbeti za ljudi, ki so 
žrtvovali vse za skupnost.

Tovariši, vi veste, da smo v vojni ved­
no najprej skrbeli za ranjence. Prav tako 
tudi veste, da so naši ranjenci neštetokrat 
prosili, da gredo zopet nazaj v edinice, če­
prav jim je bilo lepše tam, kjer so se 
zdravili V času največjega pomanjkanja 
hrane so dajali naši borci zadnji grižljaj 
za ranjence. Tako se je z našim vojnim 
tovarištvom vzgajal kolektivni duh, ki ga 
je treba še nadalje gojiti do tistih, ki so 
dali največ v narodno osvobodilni vojni 
Danes, ko je  treba delati za normalizacijo, 
je potrebno, da daje vaša organizacija 
gotove predloge, kaj bi morali ukreniti in 
kaj bi bilo najnujnejše. Treba je seveda 
upoštevati, da so naša sredstva še po­
manjkljiva, da je naša država še precej 
porušena in da moramo delati vse znova. 
Toda vedite, da bomo vedno našli sred­
stva, da vam bomo dali na razpolago naj­
nujnejše. Ta sredstva bomo našli tem­
bolj, ker skrbi za to tudi naše ljudstvo. 
Veste, da sem se vedno učil od ljudstva 
in da sem bil vedno prepričanja, da se 
mora človek učiti od ljudstva in  p ri tem 
seveda prisvojiti najboljše. Ker, če ne 
bomo vedeli, kaj moramo delati, kaj ljud­
stvo želi, tedaj ne bomo mogli delati p ra­
vilno. Pravilno bomo mogli delati samo 
tedaj, če bomo vedeli za glavne potrebe 
in napake. Mislim, da moramo delati 
tako, kot zahteva večina našega ljudstva 
in naše demokracije. Prva značilnost p ra­
ve demokracije pa je pravilno reševanje 
socialnih vprašanj, ker ni prave demokra­
cije brez radikalne rešitve socialnih 
vprašanj.«

Razgovor z maršalom Titom je napra­
vil na vse prisotne delegate najgloblji 
vtis.

Razgovor dopisnika »Komsomolske pravde« z maršalom Titom
Nedavno je  na povabilo USAOJ-a 

(Zveze m ladine Jugoslavije) obiskal 
član uredniškega zbora »Komsomolske 
pravde« A. B latin mnoga m esta in 
pok rajine  v naši deželi, k je r  je  videl, 
kako naša m ladina dela p ri obnovi na­
rodnega gospodarstva,, k i je  trpelo  v 
vojni. Na koncu svojega potovanja je  
posebnega dopisnika »Komsomolske 
pravde« sp reje l predsednik  m inistrske­
ga sveta dem okratične federativne Ju ­
goslavije m aršal Josip Broz-Tito. O 
tem  srečan ju  je  v »Komsomolski p rav ­
di« od 20. oktobra napisal B latin tole:

M aršal me je  vprašal, kdaj sem 
prišel in k je  sem vse bil. Pripovedo­
val sem m aršalu v ciljih  svojega po­
tovan ja  in ga prosil, n a j mi odgovori 
na nekoliko vprašanj, k i zanim ajo naš 
časopis, posebno na ona, k i so v zvezi 
z živ ljen jem  jugoslovanske mladine. 
Rad je  na to pristal.

Prosil sem maršala, naj oceni ude­
ležbo mladincev in mladink v narodno 
osvobodilnem boju jugoslovanskih na­
rodov proti nemškim osvajalcem.

O tem  vprašan ju  se je  že pisalo v 
našem  in  v svetovnem tisku, p rav i 
Tito, te r se z besedam i ne m ore oce­
niti neobičajno velika vloga, k i jo  je  
m ladina od igrala v narodno osvobo­
dilnem  boju. Ze pred  vojno se je  naša 
m ladina najak tivnejše  udeleževala 
bo ja pro ti reakciji in fašizmu že ta ­
k ra t, ko se v Jugoslaviji postav lja li 
tem elji za protifašistično gibanje. To 
Je bilo  v letih 1958 do 1940. M ladina 
je  do konca ostala zvesta svojim na­
čelom v bo ju  proti fašizmu ter se je  
odzvala pozivu Komunistične p a rtije  
Jugoslavije na boj p ro ti fašističnim 
osvajalcem . P rv i partizansk i odredi 
so b ili sestav ljen i iz m ladine m est in 
vasi. Med vsem bojem  so se naši od­
redi izpopolnjevali z mladino. V boju 
je  bila m ladina duša gibanja. Znano 
je, kakšno vlogo je  ig rala  v našem 
boju pesem. In to pesem je  v našo 
arm ado prinesla mladina. M ladina je  
p rinesla v naš b o j svojo energijo, že­
ljo  po ž iv ljen ju  in pobudo ter svojo 
težnjo za napredkom . Ta polet je

Crevzel tudi vse ostale, navduševal je  
orce naših partizansk ih  odredov. Sam 

sem videl, kako so delali m ladinci in 
m ladinke v bojii pod okupacijo. Ka­
kršno koli nalogo smo postavili, m la­
dina jo  je  izvršila, če je  b ila  še tako 
težka in nevarna. Znano je , da so si 
sovražniki srbskega in vsega jugoslo­
vanskega ljudstva, četniki D raže Mi- 
hajloviča, pustili rasti brade. To so 
bili p rile tn i ljud je. Naši borci pa so 
bili navadno brez brk. če tn ik i so se 
v začetku pritoževali: »Kako maj se 
mi vojskujem o s temi smrkovci?« To­
da km alu  so občutili na svoji lastni 
koži, kako se dobro b o ju je jo  ti »smr­
kovci«, kako čvrsto in b rez usm ilje­
n ja  un iču jejo  nem ške okupato rje  in 
njihove pomagače, izdajalce našega 
naroda. Isto tako junaško se je  boriia 
m ladina v zaledju. Medtem ko so se 
partizansk i odredi borili p ro ti Nem­
cem in odbijali njihove ofenzive, je  
m ladina našega zaledja delala, pom a­
gala partizanom  in jim  oskrbovala 
živ ljen jske potrebščine. V vseh k ra jih  
so se osnovale m ladinske brigade. Te 
brigade so pom agale p ri setvi, po­
sp rav lja le  žetev, udarniško delale po­

gosto celo pod sovražnikovim  topni- 
kim  ognjem  te r p ri tem tvegale živ­
ljen je . Spomin jam  se, kako sem težko 
gledal, ko so povsem m lada dekleta 
in fan tje  v v iharnih  zimskih nočeh 
vlačili vreče s kruhom  za naše borce, 
m nogokrat po 20 do 25 kilom etrov da­
leč. Lahko rečem, da je  b ila  v času 
vojne m ladina v prvih vrstah  borcev 
p ro ti fašizmu. Po vojn i je  naša m la­
dina ostala zvesta sama sebi. Aktivno 
se udeležuje dela za obnovo dežele, 
povsod igra svojo veliko vlogo USAOJ. 
k i spada v okvir L judske fronte in  je  
eden izmed stebrov, na k a terih  sloni 
dem okratična Jugoslavija.

Vprašal sem maršala, kakšne last­
nosti je pokazala mladina v narodno 
osvobodilnem boju in kako je treba 
sedaj po koncu vojne, vzgojiti mladino?

D ejansko sem o tem  že govoril. 
M ladina je  s ija jno  razum ela svojo 
vlogo v narodno osvobodilnem boju. 
Zadovoljna je  odšla v boj p ro ti Nem­
cem in njihovim  pomagačem. Ko smo 
šli skozi osvobojena m esta in vasi, je  
m ladina vstopala v naše vrste, zaradi 
tega smo k lju b  velikim  izgubam  naših 
enot im eli vedno nove dobre in vdane 
mladince. Vedno je  število naših enot 
rastlo  in  to na prostovoljnem  in ne na 
m obilizacijskem  tem elju. M ladina je  
bila vedno v ir za izpopolnjevanje na­
ših enot. N enavadno visoko zavest je

Eokazala m ladina Bosne, Hercegovine, 
ike, Korduna, Črne gore in D alm a­

cije. S svojim  navdušenjem  so naši 
m ladinci in  m ladinke podžigali s ta re j­
še tovariše ter so p ri n jih  uživali ve­
lik ugled. To je  bil množičen^ pojav. 
Iz m ladine so zrasli mnogi naši seda­
n ji voditelji veliki in mali, posebno v 
vojski. Naši o ficirji in generali — vse 
to je  mladina. M ladina je  v bo ju  po­
kazala posebno vdanost domovini, ne­
navadno odločnost; kadar je  bilo po­
trebno, je  um iralo na tisoče m ladin­
cev in m ladink, toda sovražniku se 
niso predajali. Sedaj pa je  treb a  pri 
mladem pokolenju  vzgojiti te lepe po­
teze, vdanost svoji domovini, p rekalje- 
nost v boju in neprestano težnjo za 
boljšo bodočnostjo.

Mladino je  treba vzgojiti ob pri­
m erih živ ljen ja  in borbe velikih ju ­
nakov narodno osvobodilne borbe. 
Zelo m ajhno je  število tistih, ki so v 
zadostni m eri odlikovani za svoje za­
sluge domovini, je  dejal maršaL Zato 
pa je  veliko število onih, ki bi mo­
ra li biti odlikovani. Ta bomo popra­
vili, ker vem, da so to naše poman- 
kljivosti. Naši ju n ak i niso dovolj zna­
ni med ljudstvom  in mladino. Temu 
so predvsem  kriv i voditelji naše m la­
dine. Vse to se dogaja zato, k e r je  v 
času narodno osvobodilne borbe ju ­
naštvo izglodalo kot vsakdanji nava­
den pojav. Poleg tega je  malo ljudi, 
ki bi znali lepo napisati o človeku, 
plastično p rikaza ti njegove podvige. 
Mi bi m orali izkoristiti vse gradivo in 
odpraviti to pom ankljivost v najb liž­
ji bodočnosti.

Na vprašanje, kako sodeluje inteli­
genca _ pri vzgoji jugoslovanske mla­
dine, je maršal odgovoril sledeče:

Naša inteligenca še vedno ni taka, 
kakor v Sovjetski zvezi. N jen večji 
del je  bil povezan s staro reak c ijo  in

je  celo neposredno ali posredno sode­
loval z Nemci. Toda p ri nas se je  iz­
k rista liz ira la  ljudska inteligenca. Ra­
zen tega pa je  seveda potrebno izko­
ristiti tud i zastopnike s ta re  inteligence 
in jih  na vse načine pridobivati za 
vzgojo mladine. Zal pa naša m ladina 
še ni razum ela te važne vloge in te li­
gence. P ri nas še pogosto obravnavajo  
to vprašan je  sektaško. To je  resna po­
m anjk ljivost v delu m ladinskih orga­
nizacij. Zal, da tak  sektaški način in 
tako neupravičeno nezaupanje še ob­
stojita.

Vprašal sem maršala: Kakšne poli­
tične pravice ima mladina v demokra­
tični Jugoslaviji in*kako jih izvaja?

Pred vojno — je  odgovoril m ar­
šal, — jugoslovanska m ladina ni imela 
nikakršn ih  političnih pravic. To je  
bila ena izmed največ jih  kriv ic stare 
Jugoslavije. M ladina je  v bo ju  s so­
vražnikom  dokazala, da je  v redna n a j­
širših dem okratičnih  pravic. Zato sano 
v prv ih  odlokih ljudske oblasti, na p r­
vem zasedanju  A.VNOJ-a le ta  1942 in 
a a  drugem  zasedanju  le ta  1943 dali 
m ladini vse politične pravice. Naši 
m ladinci in m ladinke, k i so dovršili
18. leto starosti, im ajo iste pravice k a ­
kor odrasli. N aša m ladina sedaj aktiv­
no sodeluje v volivni kam panji. Do­
b ila  je  tud i vse možnosti za vsestran­
sko izobrazbo. Mi ne delamo razlike 
med mestno in  km ečko mladino. Mi 
težimo za tem, da dvignemo mladino, 
ki je  odigrala veliko vlogo v narodno 
osvobodilni borbi, v vse organe držav­
ne uprave, v kulturno-prosvetne usta­
nove in organizacije. Velik del naše 
m ladine je  bil v času vojne prisiljen  
p rek in iti šolanje. Sedaj je  naša nalo- 

na nadoknadim o izgubljen čas. Za­
radi tega smo n. pr. v vo jsk i osnovali 
posebne šole za tiste borce, k i Uimajo 
osnovne izobrazbe. U krenili smo tudi 
vse, da bi se m ladina lahko ku lturno  
in  fizično razvijala. Seveda zavisi 
mnogo tud i od m ateraln ih  sredstev, 
toda to nas ne plaši.

Vprašal sem maršala, kaj je  ukre­
nila jugoslovanska vlada za pomoč 
otrokom, ki so trpeli v vojni?

To je  zelo važen in težak problem  
za našo državo, je  odgovoril m aršal. 
Ukrepam o vse, storimo vse, k a r  je  mo­
goče, da bi p reskrbeli o troke naših 
m rtvih borcev in otroke, k a te rih  s ta r­
še so ubili okupato rji in njihovi po­
magači. Otroci so za nas državni k a ­
pital in mi težimo za tem, da jim  da­
mo vse, da bi se lahko fizično in k u l­
turno razvijali. Za to izdajam o ogrom­
ne vsote, na stotine milijonov d inar­
jev. Imamo vsega skupaj približno pol 
m ilijona otrok, za ka tere  m ora skrbeti 
država..S to tisoč jih  je  v otroških do­
movih in zavodih. Sedaj je  p ri nas 
oshovan sistem otroških domov v vsa­
ki federaln i enoti. Nesreča je  samo v 
tem, da v otroških domovih v glav­
nem  ne delajo  dovolj dobri vzgojitelji. 
Tu se ne moremo naslan jati na poklic­
ne vzgojitelje. Ogromno vlogo p ri iz­
bo ljšan ju  dela otroških domov mora 
im eti naša javnost, posebno p a  m la­
dinske organizacije.

N adaljevanje na 2. s tra n i
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Eden največjih uspehov naše borbe |e  tudi v tem, 
da smo uspeli uresničiti stoletne narodne težnje,

— bratstvo z Rusijo
Govor ministra Djilasa na zborovanju v Podgorici

V' nedeljo je bilo v Podgorici veliko 
zborovanje, ki so se ga udeležila števil­
na odposlanstva iz vseh okrajev Črne 
gore. Na zborovanju je govoril minister 
za Cmo goro Milovan Djilas. V začetku 
svojega govora je dejal:

Nikdar se ni nikomur posrečilo, da 
bi ločil črnogorski narod od' Srbije in 
Rusije. Kdor koli je to kdaj poskušal, si 
je zlomil vrat. To moramo imeti pred 
očmi tudi v prihodnosti, da se bo Črna 
gora lahko pravilno razvijala v naši no­
vi državi — federativni Jugoslaviji.

V nadaljnjem 9vojem govoru se je 
minister Djilas dotaknil poskusov v pre­
teklosti, da b i Črno goro ločili od Srbije 
in Rusije, nakar je spregovoril o udelež­
bi črnogorskega naroda v zadnji vojni 
ter naglasil, da je črnogorski narod lah­
ko ponosen na svoj delež v borbi za 
osvoboditev Jugoslavije. Ko je kratko 
orisal osvobodilno borbo, je končno de­
jal, da so potolčeni sovražniki črnogor­
skega bratstva z drugim narodi Jugo­
slavije, sovražniki bratstva s Srbijo, so­
vražniki črnogorske enakopravnosti z 
drugimi narodi. Potolčeni so sovražniki 
slovanstva, sovražniki Sovjetske zveze, 
hlapci raznih imperialističnih klik, me- 
šetarji, ki so mešetarili z neodvisnostjo 
Jugoslavije. — O Sovjetski zvezi in  o 
slovanstvu je Milovan Djilas dejal:

»V preteklosti so ruski carji, zlasti po 
carju Aleksandru I., kolikor so vodili slo­
vansko politiko, imeli predvsem pred 
očmi ohranitev samodržtva, razširitev 
svoje moči te r utrditev svoje vladavine. 
Ko so se naši narodi borili za svojo 
osvoboditev, so videli samo veliki ruski 
narod in niso strem eli za tem, da bi po­
magali utrjevati carizem, ampak da se 
opirajoč na Rusijo osvobodijo. Ruski car­
ji so v Rusiji oviTali bratstvo slovanskih 
narodov. Šele ko je v Rusiji zmagala re­
volucija, so slovanski narodi, najbolj 
tlačeni narodi v Evropi, narodi, ki so z 
njimi velesile v preteklosti  ̂plačevale 
svoje račune, našli svojo resnično in ne­
sebično slovansko oporo, če  se ti narodi 
niso poslužili podpore bratskega ruske­
ga naroda, je to krivda njihovih vodite­
ljev, k i so vodili protirusko, protisloven­
sko, protisovjetsko politiko. Ta politika 
Ss je tem narodom grdo maščevala v tej 
vojni. V Rusiji ni več ovir za bratstvo 
Slovanov, ovire so le v slovanskih drža­
vah' izven Sovjetske zveze. In sleherni 
slovanski narod, ki noče da b i bil po­
novno poteptan in prodan, se mora tega 
zavedati ter odločno obračunati s sovraž­
niki slovanstva, s sovražniki prijatelj­
stva s Sovjetsko zvezo.

Eden največjih uspehov naše borbe 
je tudi v tem, da se nam je posrečilo 
uresničiti stoletni sen, bratstvo z Rusijo 
ter premagati tiste, ki so pod pretvezo, 
da so proti Rusiji le, ker je boljševiška, 
dejansko prodajali državo tujcu.

Čeprav so sovražniki ljudstva prem a­
gani. niso povsem potolčeni. Po propadu 
Nemčije nastopajo zdaj v drugi obliki. 
Zdaj jim je premalo demokracije, to se 
pTavi, da se jim hoče takšne svobode, ki 
bi omogočala delovanje tudi sovražnikom

demokracije. Na prvi pogled se zdi člo­
veku, ki ne ve, za kaj gre, čudno, da smo 
mi in tudi oni za demokracijo, a da ne 
soglašamo. Da, toda tu gre za dve demo­
kraciji: za našo ljudsko, ki ne nudi po­
sebno mnogo svobode fašistom, sovraž­
niku demokracije, in  za ono drugo de­
mokracijo, ki nudi fašistom svobodo in  
ki ima v nji morilec otrok in požigalec 
enake pravice kakor mati ubitega otro­
ka ali človek, ki mu je zažgal hišo. Takš­
no demokracijo smo preizkusili na svoji 
koži, zanjo se je begunska vlada stalno 
ogrevala po radiu v Londonu in  jo uva­
jala po četnikih ter njihovih pajdaših v 
domovini. In mi smo se odločili za svo­
jo demokracijo. Preveč smo pretrpeli in 
žrtvovali, dovolj smo se naučili, da bi se 
igrali z usodo države in ljudstva. Naša 
vlada s Titom na čelu je vzniknila iz 
borbe, iz vstaje in dobro nas je zasto­
pala pred sovražniki; to vlado podpira 
ogromna večina naroda in kar se tiče 
volitev, so izgubili volivno pravico samo 
tisti, k i so med vojno v službi okupator­
ja delali za zasužnjenje domovine. Naš 
narod se je boril za pravico do svobod­
nega razvoja v domovini, izvojeval si je 
to pravico, in  ne bo je izpustil iz rok. 
Noben ostavke in intervencije ne zmo­
rejo ničesar proti temu. Med vojno so 
mnogi zapuščali naš narod in interveni­
rali proti njemu, toda on je s svojo od­
pornostjo in z vero v Sovjetsko zvezo 
prestal vse tudi brez tistih, ki so ga za­
pustili in je zmagal.

Končno je govornik naglasil, da Črno­
gorci poznajo svojo pot: ta pot je bila 
zaznamovana v tej veliki vojni. Govor­
nik se je spomnil velikih sinov črnogor­
ske domovine, ki so s svojo smrtjo za 
svobodo pokazali Črnogorcem pot. Ta pot 
je bratstvo in enotnost naTodov Jugosla­
vije po načelu enakopravnosti, bratstvo s 
Sovjetsko zvezo, bratstvo s slovanskimi 
državami in prijateljstvo z miroljubnimi 
narodi. Razen tega še: Takšna ljudska 
demokracija, takšna ljudska oblast, ki 
bo omogočila narodu, da bo stalno na­
predoval od zmage do zmage.

Pozivam vas v imenu slavne prete­
klosti, v imenu časti in junaštva, v ime­
nu naše bodočnosti, v imenu naše lju­
bezni do vsega, kar je plemenito in ljud­
sko in mržnje do vsega, kar je protiljud- 
sko in protioarodno, v imenu naših žrtev 
in muk, da glasujete 11. novembra vsi 
kot eden — za Tita, za republiko, za fe­
deracijo, za novo ljudsko oblast, za ne­
odvisno Jugoslavijo.

Za ministrom Djilasom je govoril 
podpredsednik Začasne narodne skupšči­
ne Marko Vujačič, ki je poudaril samo- 
požrtvovalnost in  junaštvo črnogorskega 
ljudstva v krvavi štiriletni narodno osvo­
bodilni borbi in  ga pozval, da še nadalje 
koraka po poti, ki jo je pokazal maršal 
Tito vsem jugoslovanskim narodom.

Za Markom Vujačičem je govoril glav­
ni tajnik zvezne vlade Mitar Bakič. Pred­
vsem je naglasil, da črnogorski narod ni 
bil nikdar tako enoten in odločen, da 
varuje izvojevane pridobitve osvobodil­
ne borbe, kakor je danes. NikdaT pa ni

Izjava ameriškega senatorja Pepperja

imel pred seboj tudi lepše prihodnosti 
skupaj z drugimi narodi Jugoslavije, ka­
kor zdaj. Tega se tudi zaveda ter si pri­
zadeva, da bi premagal vse težave, ki 
ga ovirajo na poti k srečnejši prihodno­
sti. Govornik se je v svojem govoru do­
taknil tudi mednarodnega položaja Ju­
goslavije ter je dejal:

»Mednarodni položaj Jugoslavije se od 
dne do dne bolj utrjuje. Stiki Jugosla­
vije z drugimi državami so čedalje bolj 
živi, konkretni in mnogoteri. Najpomemb­
nejše dejanje v življenju države in na­
rodov Jugoslavije je pogodba o prijatelj­
stvu, vzajemni pomoči in o povojnem so­
delovanju Jugoslavije in Sovjetske zveze.

Naša vlada je vzpostavila diplomatske 
zveze s celo vrsto demokratičnih držav. 
Prizadeva si ,da bi bili naši stiki z za­
vezniki še globlji ter se drži načela, da 
morajo biti zveze, ki so nastale med 
vojno proti skupnemu sovražniku v miru 
še močnejše. Na tem mestu lahko nagla­
sim, da naša vlada in država natančno 
izpolnjujeta mendarodne obveznosti, kaj­
ti to je zadeva časti naših narodov in 
najboljši način za utrjevanje miru, var­
nosti in prijateljskega sodelovanja med 
narodi, predvsem z zavezniškimi drža­
vami.

Dve vprašanji življenjskega pomena 
za našo državo sta v ospredju pozornosti 
in  dela naše vlade. Ozemeljske zahteve 
do Italije — priključitev Julijske Kraji- 
jine, Istre in  Trsta k demokratični fede­
rativni Jugoslaviji. Naše zahteve so pra­
vične ter upravičene. Na najboljši poti 
smo, da bodo te naše zgodovinske in na­
rodnostne pravice uresničene, da bodo 
popravljene napake prve svetovne vojne 
ter da bo odpravljeno surovo te r samo­
voljno postopanje italijanskih imperiali­
stov, kar so drago plačali vsi naši naro­
di. Čas je, da vržejo na grmado najbolj 
brezobzirno in vsiljeno mednarodno po­
godbo — Rapalsko pogodbo — ter da 
pridejo naši bratje, ki so bili stoletja 
sužnji te r  zatirani, v okrilje svoje domo­
vine Jugoslavije.

Drugo vprašanje so naše reparacijske 
zahteve. Čez nekaj dni bo naše odpo­
slanstvo odpotovalo na mednarodno kon­
ferenco, ki bo razpravljala o vojni od­
škodnini v Parizu. Zastopamo stališče, 
da nam v polni meri poplačajo, kar je 
bilo uničeno in  oropano, kajti nobena 
druga država n i žrtvovala toliko za svo­
bodo in  zmago Združenih narodov ka­
kor Jugoslavija. Zato morajo Jugoslavijo 
na mednarodni konferenci upoštevati ta­
ko kakor terja mednarodna pravica. Gle­
de na žrtve in  na delež za zmago mora 
Jugoslavija prejeti ustrezajočo vojno od­
škodnino.

Nadalje se je govornik dotaknil dela 
vlade za demokratizacijo države, ki ob­
sega tudi agrarno reformo. Govoril je 
tudi o skrbi vlade, da bi bili preskrblje­
ni z živežem pasivni in  opustošeni k ra­
ji. V tem pogledu so bili doseženi veliki 
uspehi. Končno je govornik pozval, da 
se oprimemo še z večjo vnemo dela za 
obnovo ter da pojdemo na volitve za po­
polno zmago ljudske demokracije.

Ameriški senator g. C. Pepper, ki je 
v ponedeljek popoldne prispel v Beo­
grad, je sprejel v prostorih ameriškega 
poslaništva zastopnike tujega in doma­
čega tiska. Senator g. Pepper je član 
večih odborov ameriškega senata, med 
drugim tudi odbora za zunanje zadeve, 
ki ima, kakor je znano, velik vpliv na 
ameriško zunanjo politiko. G. Pepper je 
razen tega tudi član senatnega odbora 
za trgovske zadeve, ki igrajo veliko vlo­
go v ameriški zunanji trgovini. V tem 
svojstvu je senator Pepper obiskal več 
evropskih držav in nekatere dežele 
srednjega vzhoda. Obiskal je London, 
Pariz, Berlin, Moskvo, Teheran, Anka­
ro, Rim, Dunaj in Budimpešto, od koder 
je prispel v Beograd. Na tem potovanju 
se posebno zanima za splošne gospodar­
ske in politične razmere v državah, ki 
jih obiskuje.

Senator g. Pepper J e  v svoji izjavi 
novinarjem razložil načela zunanje poli­
tike Združenih držav Amerike. Potem 
je prešel na svoje bivanje v Jugoslaviji 
ter dejal:

»Zelo sem vesel, da sem obiskal va­
šo državo. Snoči sem prisostvoval lepi in 
zanimivi večerji, ki nam jo je priredil 
maršal Tto in ki mi je izredno ugajala. 
Maršal Tito je čudovit človek.

V Združenih državah Amerike smo 
občudovali skupno z vsem svetom bor­
bo, ki jo je vodil Tito za osvoboditev 
jugoslovanskih narodov proti nacistom. 
Jugoslovanski narodi so žrtvovali v tej 
vojni več kakor kaiteri koli drug narod 
na svetu. Davi sem imel konferenco z 
gospodom poslanikom in z osebjem po­
slaništva, nakar smo se skupno delj 
časa pogovarjali z maršalom Titom. Raz- 

| govoru je  prisostvoval tudi jugoslovan- 
| ski poslanik v Washingtonu in več ge- 
j  neralov. Govorili smo v splošnem o od- 
i nosih v sedanjosti in  v prihodnosti med 
i Združenimi državami Amerike in  Jugo­

slavijo.
Bil sem na kosilu, k i nam ga je pri­

redil predsednik skupščine v parlamen­
tu. Kosilu so prisostvovali politični vod­
je vključno z g. Grelom, zastopnikom 
opozicije.

»Odgovarjajoč na vprašanja novinar­
jev je senator g. Pepper dejal:

»Kar se tiče mojih razgovorov z mar­
šalom Titom, moram naglasiti, da je 
maršal Tito predsednik vlade in  zato 
mislim, da bi bilo potrebno, da b i dal 
izjavo prvi on. Kakor sem dejal,- konfe­
renca je bila dolga, iskrena in razgo-

varjali smo se o ameriško-jugoslovan- 
skih stikih v sedanjosti in v prihodno­
sti. Razumljivo je, da smo razpravljali 
o sedanjem splošnem položaju in o za­
devala ki po mojem mnenju lahko še 
bolj poglobijo prijateljstvo v prihodnosti.

Kljub kratkemu času, ki sem ga pre­
bil tukaj, sem se lahko prepričal, da je 
Jugoslavija mnogo pretrpela v tej vojni 
in da je prišlo do velikih motenj v nje­
nem političnem in gospodarskem življe­
nju med vojno, a da se je zdaj v resnici 
znašla.

Jugoslovanski narodi so bili vedno 
vneti za svobodo in neodvisnost. Nimajo 
dolge tradicije neodvisnosti. Preživeli so 
eno najstrašnejših vojnih opustošenj, 
kar jih je kdaj pretrpel kateri narod. 
Vse te škode ni mogoče popraviti čez 
noč. Prepričan sem, da so čustva naro­
dov Jugoslavije demokratična, a prav ta­
ko so demokratična tudi čustva vlade 
Združenih držav Amerike, ki želi, da se 
v Jugoslaviji ustvarijo takšni pogoji, ka­
kršni bodo upravičevali podporo, ki jo 
Združene države Amerike dajejo jugo­
slovanskemu ljudstvu. Samo po sebi je 
razumljivo, da ima prijateljstvo med na- 
šina državama in popolno zaupanje dru­
ge v drugo velik pomen za obe državi.

Prepričan sem, da maršal Tito razu­
me povojne težave. On je tako sijajno 
premagal težave vojne ter vodil svoj na­
rod od zmage do zmage med vojno, da 
sem prepričan: njegovo ime bo ostalo, 
kakor ime našega predsednika Georga 
Washingtona, nepozabno med narodom 
kot im e človeka, ki je prvi v vojni, prvi 
v miru in prvi v srcih svoje domovine.

Naši državi sta sodelovali med vojno. 
S sporazumom v Jalti je bila priznana 
jugoslovanska vlada in ta sporazum po­
meni zadnje poglavje v naših odnosih.

Zetlo mi je drago, da ljudstvo v Ju­
goslavija gleda s simpatijami na Združe­
ne države Amerike in ceni pomoč, ki 
mu jo nudimo po UNRRA-i, kakor tudi 
podporo, ki smo mu jo nudili med voj­
no. Ponovno naglašam, da je Združenim 
državam Amerike mnogo na tem, da vla­
da v vaši državi blagostanje in upamo, 
da bo naše bratstvo v demokraciji tra­
jalo za vedno.«

S tem je  senator Pepper končal svo­
jo izjavo. Iz Beograda je odpotoval v 
Bukarešto, od tam pa pojde v Sofijo in 
Prago in  končno odpotuje v Niimberg, 
kjer bo sodeloval v razpravi o vpraša­
nju vojnih zločincev. V Združene države 
Amerike se bo vrnil preko Pariza in 
Londona.

Dopisnik »United Pressa« o dokaznem materialu 
izdaje in zločinov Draže Mihailoviča

Dopisnik »United Pressa« prinaša po­
ročilo, da se bliža h koncu delo zbiranja 
materiala proti Draži Mihajloviču zaradi 
izdaje in brezštevilnih zločinov, ki jih 
je zakrivil proti vojakom in civilnim ose­
bam. Poročilo pravi, da so že izdali prvo 
knjigo n a  600 straneh, k i  vsebuje listine 
in pisma, ki se tičejo Mihajlovičeve iz­
daje in zločinov. Druga knjiga istega ob­
sega se pripravlja. Razpravlja se o mož­
nosti izdaje tretje knjige. Pričakujejo, da 
bodo zbrani novi dokazi proti Mihajlo­
viču ob priliki sojenja generala Bastia-

ninija, čigar izročitev so Jugoslovani za­
htevali. Važni dokazi se nahajajo v ro­
kah britanskega vojnega ministrstva. So 
razlogi za mnenje, da so britanski zvez­
ni častniki v Jugoslaviji poročali o zlo­
činih Mihajlovičevih četnikov. Obstoja 
c e lo  d o k a z , d a  je  M ih a ilo v ič  n e k o č  z a ­
grozil britanskim častnikom,' da jih izroči 
Nemcem, ako bo odpoklicana britanska 
vojna misija. Smatrajo, da ni več raz­
logov, da bi britansko vojno ministrstvo 
še naprej prikrivalo poročila, ki se ti­
čejo Mihajlovičevih zločinov.

Moša Pifade v Sremski Mitroviči
V Sremski Mitroviči je bilo v nedeljo 

velilko zborovanje. Na njem je govoril 
podpredsednik Začasne narodne skup­
ščine Moša Pijade ter dejal med drugim:

Zdaj, neposredno pred volitvami, mo­
ra  sleherni državljan položiti račune o 
vsem, kar je preživel zadnja leta. Ni pa 
le dovolj, da se ozre nazaj, kako je bil® 
v zadnjih vojnih letih, temveč tudi, da se 
spomni razm er v bivši Jugoslaviji. Ljud­
je rad i pozabljajo takrat, ko se jim godi 
nekoliko boljše, na včerajšnje zlo.^Naši 
narodi so pa v zadnjih letih preživeli 
takšne strahote, da terja njihova čast, 
da tega ne smejo pozabiti.

V nadaljnjem govoru se je govornik 
dotaknil razmer v bivši Jugoslaviji in 
kako je prišlo do poloma, nakar je spre­
govoril o vlogi Komunistične partije za

osvoboditev. Potem je dejal: Tovariši in 
tovarišice! Vsega tega se moramo spo­
minjati, ko pojdemo 11. novembra na vo­
litve. Ne smemo pozabiti nedolžnih, ki 
so bili žrtve tujčevega besa, ne smemo 
pozabiti, da smo si sami našli pravo pot 
k svobodi in rešitvi narodne časti.

Končno je govornik naglasil pomen 
uvedbe skrinjice brez liste. _
V Ko bi ne bilo takšne skrinjice, bi ne­
kateri govorili, češ, vse to je opozicija, 
za vse tiste, ki bi se ne udeležili voli­
tev, tudi za polmrtve. Razen tega so ma- 
lodušneži, ki se še vedno bojijo in  ki 
bi morda radi ostali doma te r se vzdr­
žali, a bi se tudi bali, čeprav ni nobe­
nega razloga za to, če bi ostali doma. 
Tako se nudi tudi njim prilika, da bodo 
šli na volišče, čeprav samo zato, da spu-

Razgovor dopisnika »Komsomolske pravde* 
z maršalom Titom

N ad aljev an je  s 1. strani.

Na koncu sem vprašal maršala, 
kakšne naloge stojijo sedaj pred mla­
dino Jugoslavije?

Naloge m ladine so sedaj raznovrstne 
in velike. P rva  naloga je, da se še 
n ap re j aktivno udeležu je dela za ob­
novo naše dežele. V lada in k ra jev n e  
oblasti dajo  na razpolago vse, k a r  je  
mogoče, da bi m lad ina aktivno sodelo­
vala p ri obnovi dežele in da b i prir 
tem d aja la  pobudo. To nalogo m ladina 
odlično rešuje . Tako je  bilo na vasi 
v času setve in v času žetve, p ri p r i­
p ravah  k u riv a  za mesta, p ri g radn ji 
mostov in cest, k i so jih  porušili oku ­
pato rji, p ri od stran jev an ju  ruševin, 
p ri obnovi šol, ku ltu rno  prosvetnih 
ustanov v m estih in posebno še v va­
seh. Povsod m ladina sodelu je in kaže 
velik  polet. To delo je  treb a  n ad a lje ­
vati. A ktivno sodelovanje pri obnovi 
je  ogrom na naloga naše m ladine. D ru ­
ga naloga je  vzgoja naše mladine. V 
štirih  letih vo jne smo zelo zaostali 
glede izobrazbe m ladine. Sole niso de­
lale. Mnogi otroci so zaostali. Res je, 
,da smo se tud i v času vo jne borili proti 
nepismenosti, u stanav ljali smo tečaje 
in šole v partizansk ih  odredih in v 
našem zaledju. Sedaj pa skrbim o za 
to, da obnovimo celokupen sistem pro­
svete in vse šole. P rebivalstvo p ri tem 
aktivno sodeluje. Pogosto mi pripove­
duje jo , kako km etje  sami obnavljajo

šole v vaseh. To je  zelo pogost pojav. 
Slabo pa je  to, da nam m anjka učite­
ljev. To pom an jkan je  moram o izpopol­
niti in ga že izpopolnjujem o z našo 
mladino, k i je  dovršila gimnazijo. 
Končno je  tr e t ja  naloga fizična vzgoja 
naše m ladine. Imamo nam en, da na ši­
roko razvijem o fizkulturo in šport v 
m estu in na vasi. M ladina m ora imeti 
vse m ožnosti za vsestransk i fizični raz­
voj. Zaradi tega smo predvideli razne 
vladne ukrepe, ki bodo zajam čili vse­
s transk i razvoj fizku ltu re  in športa  v 
množicah.

Ko so bila vsa vprašan ja  izčrpana, 
me je  m aršal vprašal o m ojih vtisih 
s po tovan ja po državi. Govoril sem, 
m aršal pa m e je  nekolikokrat prekini) 
s svojim i pripom bam i. Posebno je  po­
udaril pestrost narave in načina živ­
lje n ja  v državi te r je  z velikim  za­
nosom govoril o bogastvih naše zem­
lje , ki še niso raziskana. Govoril je  o 
tem, kako  so reakcionarne vlade stare 
Jugoslavije na spreten  način ovirale 
razvoj industrije  in raziskovanja na­
ravnih bogastev zato, k e r se v ladajo­
čim razredom  ni izplačalo. Na koncu 
je  m aršal v zelo zanim ivi in živi ob­
lik i govoril o nalogah, k i sto je  sedaj 
pred  ljudstvom  in vlado Jugoslavije, iD 
o tem, kako dobro in nadarjeno  jugo> 
slovansko ljudstvo samopožrtvovalno 
obnavlja  svojo državo. S tem sva raz­
govor končala. M aršal se je  poslovil 
zelo prisrčno in ljubeznivo.

(»Komsomolska pravda«)

stijo kroglico v skrinjico brez liste. Za­
kaj, jaz mislim, da bodo v skrinjice Ljud­
ske fronte padle kroglice ljudstva, a ne 
glasovi strahopetcev. S skrinjicami brez 
liste smo tudi povsem zamašili usta tako 
imenovanim demokratom, ki kritizirajo 
našo oblast, ker je z uvedbo te skrinjice 
zajamčena popolna tajnost glasovanja sle­
hernega volivca. In to tajnost so hoteli 
okrniti z abstinenco. Vidite, volitve bodo 
čez 14 dni in nihče jih ne more prepre­
čiti. Čez 14 dni bomo imeli najbolj de­
mokratične volitve, svobodne, kakršnih 
verjetno ne pomni noben tukajšnji sta­
rec. In na teh volitvah bomo doživeli ve­
ličastno zmago Ljudske fronte, prav tako 
veliko ter popolno, kakršna je bila zma­
ga narodno osvobodilnega gibanja in na­
še jugoslovanske armade proti zunanje­
mu sovražniku.

11. novembra bomo pokazali domači 
in  tuji reakciji skupno s kraljem, da naš 
narod ve, kaj dela, da ve, kaj je dosegel 
doslej in ve, kam gre. Ne dvomim o 
tem, komu boste izkazali zaupanje. Iz­
kazali ga boste tistim, v katere ste ime­
li zaupanje doslej in ki so verovali v 
vas, ki so vas tudi mogli voditi k zmagi 
zato, ker so verovali, da je ljudstvo spo­
sobno ter takšno, v kakršnega verujejo. 
Ljudstvo je moglo iti za njimi, ker so 
svojo vero v moč in sposobnost ljudstva 
prenesli na slehernega človeka naše 
skupnosti. Ne dvomim, da bo 11. no­
vember ne le velika zmaga Ljudske fron­
te, temveč tudi pravi narodni praznik. 
Zato vzkliknimo: Živela ljudska federa­
tivna demokratična republika Jugosla­
vija!

Glasovali boste za kandidate zvezne 
liste, ki ji stoji na čelu tisti, ki nas je 
tako modro in slavno vodil v najhujših 
letih vojne do zmage in ki bo nas znat 
tudi v miru voditi k boljši in srečnejši 
prihodnosti — maršal Tito.

Skupščina Zveze novinarskih društev Jugoslavije

Volivni sklad OF
V Sloveniji je  bilo doslej zbrano 

za volivni sklad Osvobodilne fronte 
1,576.915.50 din. Od tega so prispevali: 

Okrožno mesto Ljubljana 540.037.75 din 
celjsko okrožje 529.167.75 din
ljubljansko okrožje 313.139.— din 
m ariborsko 'ok rož je  283.249.— din 
novomeško okrožje 111.322.— din

Skupaj 1,576.915.50 din 
N adaljujm o z zbiranjem  v volivni 

skladi

Na ustanovnem občnem zboru Zveze 
društev novinarjev Jugoslavije, ki se je 
nadaljeval v ponedeljek, je spregovoril 
urednik »Primorskega dnevnika« iz Tr­
sta ter povedal, kakšne težave mora 
premagovati slovenski tisk v delu Ju­
lijske krajine, ki je pod zavezniško voja­
ško upravo. V vsej Julijski krajini izha­
jajo le tri glasila narodno osvobodilnega 
gibanja, med njimi je »II Lavoratore«, 
glasilo Komunistične partije Julijske 
krajine. Vsi trije listi se morajo nepre­
stano boriti z ovirami, ki jim jih po­
vzročajo oblasti. »Primorski dnevnik« 
lahko izhaja le na dveh straneh, ker ne 
dobi papirja. Medtem pa izhaja cela vr­
sta dnevnikov in tednikov, ki je njih 
edini namen, da blatijo narodno osvobo­
dilno gibanje in ki pri njih sodelujejo 
številni fašisti.

Zborovalci so se dotaknili vprašanja 
usposabljanja novinarskega kadra ter 
prirejanja tečajev in ustanovitve novi­
narske šole.

Sprejeta so bila pravila Zveze dru­
štev novinarjev Jugoslavije, nakar je bil 
izvoljen odbor. V upravnem odboru so: 
Pjer Križanič, predsednik in podpred­
sedniki: Marjan Stilinovič, Dojčilo Mi­
trovič in Lev Modic; tajnika: Milan Slani 
in Bogdan Pešič; blagajnika: Zdenko
Has in Živan Mitrovič; odborniki: M. Pe­
trovič, B. Rapajič, B. Sokolič, C. Kranjc, 
B. Bašin, L. Mojsov, N. Hadži Vasiljev, 
J. Vukmanovič, M. Lalič, M. Šotra in L. 
Cermak. V nadzornem odboru so: Ivan 
Vejvoda, predsednik in odborniki: I To- 
paloski, Fr. Drenovec, S. Todič _ in 0. 

‘Djikič.
Za častne člane Zveze novinarskih 

društev  Jugoslavije so b ili izvoljeni: 
Moša P ijade, podpredsednik  Začasne 
narodne skupščine, D m itar Vlahov, 
podpredsednik Začasne narodne skup­
ščine E dvard K ardelj, podpredsednik 
Zvezne vlade, Milovan D jilas, m inister 
za Črno goro, Jaša Prodanovič, m ini­
ster za Srbijo, Sava Kosanovič, m ini­
ster za inform acije Zvezne vlade, Vla­
dislav R ibnikar, prosvetni minister 
Zvezne vlade, Boris K idrič, p redsed­
nik N arodne vlade Slovenije, dr. Vla­
dim ir Bakarič, predsednik  Narodne 
vlade H rvatske, R odoljub Čolakovič. 
predsednik  N arodne vlade Bosne in 
Hercegovine, Boris Ziherl, publicist 
Radovan Zogovič, kn jiževnik , Vasa Sta- 
jič, publicist, Velibor Gligorič, publi­
cist, Luis Adamič, p isatelj, l i ja  Ehren- 
burg, pisatelj, K onstantin Simonov, p i­
satelj, N. G alaktionov. publicist, dr. 
O m er Nišani, predsednik Protifašistič­
nega sveta narodne osvoboditve Al­
banije.

Zborovalci so odposlali zavezniškim 
oblastem  v Ju lijsk i k ra jin i naslednji 
p rotest:

»Jugoslovanski novinarji, zbran i pc 
svojih  delegatih  iz vseh federaln ih  edi- 
nic dem okratične federativne Jugosla­
vije na svojem  ustanovnem  občnem 
zboru, ugotavljam o, da je  bil Ju rij 
Jakšetič, m ajo r jugoslovanske arm ade 
in u redn ik  lista »II lavoratore« obsojen 
po zavezniškem  vojnem  sodišču na IS 
mesecev zapora in  sicer z nam enom 
da se mu p repreč i delo, k i ga je  oprav­
lja l v sk ladu s koristm i in voljo ita ­
lijanskega in  slovenskega prebivalstva 
Ju lijske  k ra jine .

U gotavljam o, da sodelujejo  p ri li­
stih v Ju lijsk i k ra jin i ljud je , k i so so­
delovali s fašisti, a da m edtem  p re ­
gan ja jo  antifašiste, kakršen  je  Ju rij 
Jakšetič, ki se _ je  udeležil oborožene 
borbe p ro ti fašizmu v korist zavezni­
ške stvari.

Ugotavljam o, da Ju rij Jakšetič ni 
bil izpuščen iz zapora, čeprav je  to 
zahtevalo ljudstvo Ju lijske  k ra jine . Ju ­
goslovanski novinarji protestiram o 
proti takšnem u ravnan ju  in zahteva­
mo, da Ju rija  Jakšetiča tako j izpustite 
iz zapora te r mu omogočite nada ljn je  
delo.«

UNRRA je v prvih 20 dneh 
oktobra dobavila Jugoslaviji 

preko 82.000 ton blaga
V prvih 20 dneh oktobra je prispelo 

v pristanišča Trst, Split, Dubrovnik in 
Šibenik 18 ladij UNRRA-e z 82.713 to­
nami blaga, medtem ko je v septembru 
bilo pripeljano v celoti 53.000 ton. Te 
pošiljke vsebujejo po večini življenjske 
potrebščine (61.481 ton žita in drugih 
življenjskih potrebščin) in nekatera pre­
vozna sredstva.

^»VPRAŠANJA NAŠIH DNI«
(nedeljska priloga »Ljudske pravice«)

bodo v nedeljo, 4, novembra, ia 
na 3 2  straneh, bogato ilustrira 
Številka bo posvečena 28. obleti 

velike Oktobrske revolucije.

N A R O Č I T E  SE T A K O J  I 
» L J U D S K O  P R A V I C C
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Gesla CK Vsezvezne Komunistične partije (boljševikov)
o b  osemindvaiseKetiiice O ktobrske revolucife

Moskva, 29. okt. (Tass) Moskovski tisk  prinaša proglas C en tral­
nega kom iteja Komunistične p a rtije  (boljševikov) ob p rilik i osem­
indvajsetletnice velike O ktobrske socialistične revolucije:

1. N aj živi osem indvajseta obletnica velike O ktobrske socialistične 
revolucije!

2. Slava sovjetskem u ljudstvu, ki je  zmagalo nad  fašističnimi im­
perialisti — Nemci in Japonci!

3. Slava junašk i Rdeči arm adi, ki je  ohranila pridobitve velike 
O ktobrske socialistične revolucije te r zm agala sovražnika.

4. N aj živi m ornarica sovjetske sile in n jen i junašk i m ornarji!
5. V ojaki Rdeče arm ade in vojne m ornarice, ki ste izven m eja 

sovjetskega ozemlja! Čuvajte m ir in varnost naše domovine, dvigajte 
visoko čast in ponos sovjetskega vojaka!

6. Pozdrav ljudstvu  Združenih držav Am erike, Velike B ritanije , 
F rancije , Poljske, Jugoslavije, Češkoslovaške, Holandske, G rčije, Al­
banije, Norveške, ki so kot zavezniki sovjetskega ljudstva prem agali 
nem škega napadalca!

7. Pozdrav ljudstvu  Združenih držav Am erike, Velike B ritanije , 
K itajske, k i so kot zavezniki sovjetskega ljudstva prem agali japon­
skega napadalca!

8. Pozdrav ljudstvu  Italije , Rom unije, Finske, Bolgarije in Ma­
džarske, k i so p re trgali zvezo s h itlerjevci in obrnili svoje orožje 
pro ti fašizmu! N aj živi trden  m ir med narodi!

9. Ne dovolimo, da bi napadalne dežele zopet grozile mirnemu 
ž iv ljen ju  narodov!

10. Bodimo budni čuvarji m iru med narodi! N aj živi Sovjetska 
zveza s svojimi zaslugami za svetovni m ir in varnost!

11. Pozdrav dem obiliziranim  borcem Rdeče arm ade, k i so se v r­
nili na svoje delo, ki u stvarja  pogoje za mirno življenje!

12. Živele naše slavne obm ejne straže, budne čuvarice sovjetskih 
meja!

13. Delavci Sovjetske zveze! Pomoč družinam  borcev Rdeče a r ­
made je  sveta obveznost vseh sovjetskih rodoljubov. Posvetimo 
splošno skrb  in pozornost družinam  vojakov in častnikov Rdeče 
armade!

14. Slava junakom  Sovjetske zveze in junakom  socialističnega 
dela — najboljšim  sinovom naše domovine!

15. Delavci Sovjetske zveze! 10. feb ru arja  1946 bodo volitve v 
Vrhovni sovjet ZSSR. Izvolimo za poslance v Vrhovni sovjet ZSSR 
najboljše  sinove in hčere našega ljudstva! Označimo pomen volitev 
s še večjim i napori p ri delu!

16. D elavci Sovjetske zveze! Popravim o čim prej m esta in vasi, ki 
so porušene, ki so trpele  pod nemško zasedbo!

17. Delavci in delavke, inženirji in tehniki premogovne indu­
strije! D vignite proizvodnjo premoga, zagotovite kurivo vsem potre­
bam  narodnega gospodarstva v deželi!

18. D elavci in  delavke, inženirji in tehniki petro lejske industrije! 
Povečajte črpan je  in  predelavo petroleja! P resk rb ite  nemudoma s po­
trebnim  m aterialom  premogovno industrijo , poljedelstvo in  promet!

19. Delavci in delavke, inženirji in tehniki železne in neželezne 
kovinarske industrije! P resk rb u jte  še v večji m eri kovino za potrebe 
narodnega gospodarstva dežele!

20. Delavci in delavke, inženirji in tehniki mehaničnih delavnic 
in tovarn! Povečajte dobavo stro jev  industriji in poljedelstvu. Izbolj­
ša jte  čim prej tehniko mehanične zgradbe v Sovjetski zvezi!

21. D elavci in delavke, inženirji in tehniki prom etne stro jne in­
dustrije! D obav lja jte  več vagonov in lokomotiv! Zagotovite h itro  ob­
novo in n ad a ljn ji razvoj železniškega prometa!

22. D elavci in delavke, inženirji in tehniki tovarn za stro jne dele! 
G radn ja  stro jn ih  delov je  bistvepa podlaga za tehnično oborožitev 
dežele! Izboljšajte kakovost in povečajte množino stro jn ih  delov, ki 
jih  dobavljate!

23. Delavci in delavke, inženirji in tehniki vojne industrije! Iz­
bo ljšajte  vojno tehniko Rdeče armade! U trd ite  moč oboroženih sil
Sovjetske zveze!

24. Delavci in delavke, inženirji in tehniki gradbene industrije! 
Obnovite čim prej pod jetja , stanovanjske hiše in ku ltu rne zavode, ki 
j ih  je  porušil nemški osvajalec! G radite po najnovejših  h itrih  me­
todah plavže, peči, rudnike in električne centrale te r tovarne!

25. Delavci in delavke, inženirji in tehnik i električnih  central! 
H itro povečajte jakost električne energije! Nemudoma preskrb ite  
delovanje industrije!

26. Delavci in delavke, inženirji in tehnik i gozdne industrije! 
Povečajte sečnjo in prevoz lesa! Zadostite potrebam  narodnega go­
spodarstva naše dežele po lesu!

27. Delavci in delavke, inženirji in tehniki industrije  gradbenega 
m ateriala! Povečajte proizvodnjo cementa, opek in stekla! Pom agajte 
h itri izgradnji novih po d je tij in stanovanj!

P ssm o  o tr o k o m  in ž e n i  
pad&egs aorca

Že večlcrat sem se hotel obrniti na Vas, 
da bi Kos obvestil o grobu Vašega pokoj­
nega moža Ladota, Id je padel smrtno 
zadet poleg m ene.'

Ob lej priliki bi Vam rad povedal, 
kako je Lado junaško prenašal nadčlove­
ške napore, kako ponosen je bil v borbi 
in kako je večkrat pripominjal: »če pa­
dem, bodo moji otroci lahko s ponosom 
hodili na moj grob — ne bo jih treba 
biti sram očeta. Velika je stvar, za katero 
se borimo, vredno je.'« Pogosto sva go­
vorila o najinih družinah in ne morem 
Vam povedati, s kolikšno ljubeznijo sc je 
pogosto spominjal Vas in otrok. Če se ne 
motim, mi je kazal tudi fotografije svojih 
najdražjih. Idealen fant je bil Lado in 
tako srčno dober, da mi bo doživljaj — 
uro pred njegovo smrtjo — večno ostal 
v spominu kot primer nedopovedljive ple­
menitosti, srčne dobrote in resničnega, 
pravega tovarištva, ki se lahko izkaže 
samo v najtežji uri.

Da bi kasneje, ko bodo veliki, vedeli 
njegovi otroci, kako plemenitega očeta so 
imeli, očeta, ki je z ljubeznijo nanje in 
na svobodno domovino prelil svojo kri, 
Vam hočem zapisali to zgodbo.

28. D elavci in  delavke, inžen irji in  tehnik i tekstilne in male in­
dustrije! Povečajte z vsemi sredstvi proizvodnjo tkanin  in klobučar- 
stva, obleke in  obutve za prebivalstvo! Borite se za izboljšaje kako­
vosti proizvodnje!

29. D elavci in delavke, inžen irji in  tehniki k ra jev n e  industrije  
in industrijsk ih  zvez! Pokažite več pobude p ri iz rab ljan ju  k ra jevn ih  
surovin! Povečajte dobavo in izboljšajte kakovost blaga široke po­
trošnje!

30. Delavci in delavke, inženirji in tehniki p rehran jevalne indu­
strije ! P ridelujm o več hraniln ih  proizvodov za prebivalstvo!

31. Delavci sovjetske trgovine in skupne prehrane! Borite se za 
boljšo zadovoljitev zahtev sovjetskega .potrošnika, za izboljšanje me­
tod v sovjetski trgovini v m estu in  na deželi!

32. Sovjetski železničarji! P reskrb ite  in oskrbite dobro delovanje 
vlakov s tovorom v zimskih okolnostih za narodno gospodarstvo de­
žele! B oju jte se za večji dvig discipline in organizacijskega duha pri 
železnicah! Č im prej obnovite porušene železniške proge!

33. Delavci pomorske in rečne plovbe! P reskrbite potreben p re ­
voz tovora za narodno gospodarstvo!

34. Kolhozniki in kolhoznice! Delavci in  delavke stro jn ih  oddel­
kov trak to rjev , sovhoznih gospodarstev in  zootehniki! D obavljajm o 
poljedelske proizvode prebivalstvu  in surovine industriji! Izvršujm o 
do popolnosti državni gospodarski načrt žetve!

35. Vodje kosilnih strojev, delavci stro jn ih  oddelkov in m ehaniki 
trak to rjev  stro jn ih  in  trak to rsk ih  oddelkov in sovhozov! Obnovite v 
pripravnem  času svoje stroje!

36. Kolhozniki in  kolhoznice, km etje in km etice sovhozov, agro­
nomi, zootehniki in  veterinarji! Zvišajmo proizvodnjo živinoreje! 
Pomagajino povečanju živinoreje! D obavljajm o deželi več proizvodov 
živinoreje!

37. Sovjetski znanstveni delavci! O bogatite sovjetsko znanost in 
tehniko z novimi odkritji, iznajdbam i in  raziskovanji! U porabljajm o 
na širšem polju  plodove znanosti za razvoj gospodarstva in ku ltu re  
narodov Sovjetske zveze!

58. K njiževniki in um etniki Sovjetske zveze! U stv arja jte  dela, ki 
so vredna velikega sovjetskega naroda!

39. U čitelji in  učiteljice! D elavci na  po lju  javnega pouka! Vzga­
ja j te  s kvalitetnim  poukom otroke v šolah! Vzgojite sovjetske držav­
ljane, ki bodo izobraženi in  razgledani, rodoljube socialistične države!

40. M edicinski delavci! Z boljšajte delovanje m edicinskih in sani­
tetn ih  ustanov, vzgojite medicinsko pomoč prebivalstvu!

41. Nameščenci sovjetskih zavodov za izvedbo zakonov! Borite 
se za natančno izvedbo sovjetskih  zakonov, skrbno pazite p ri reše­
van ju  prošenj in  potreb delavcev! Izboljšajte delovanje sovjetske 
uprave!

42. Delavci Sovjetske zveze! Ozdravimo čim prej rane, k i nam  jih  
je  povzročila vojna! Obnovimo in zgradimo nova stanovanja, bolnice, 
tovarne, električne centrale, rudn ike in  delavnice!

45. Delavci Sovjetske zveze! Dvignimo življen jsk i standard  p re­
bivalstva! Zboljšajm o preskrbo naših mest in vasi!

44. Skrb za otroke, k i odgovarja m aterialnim , socialnim in ku l­
turnim  potrebam  delavca in nameščenca, je  častna naloga sindikalnih 
organizacij! N aj žive sovjetski poklicni sindikati!

45. N aj žive sovjetske žene, k i se aktivno udeležujejo  gospodar­
skega in kulturnega ž iv ljen ja  naše dežele!

46. Sovjetski mladinci in m ladinke, seznanite se nem udom a z mo­
derno tehniko, znanostjo in ku lturo! D ela jte  z odpovedovanjem  za 
dobrobit naše domovine! N aj živi sovjetska m ladina!

47. Učenci sovjetskih šol! Člani komunistične m ladine! P ionirji 
in pionirke! Učite se, p rip ra v lja jte  se, da boste postali trdn i glasniki 
Leninove stvari!

48. Komunisti in kom unistična m ladina! Bodite v prvih  vrstah 
borcev za nadaljn jo  u trd itev  moči naše socialistične države!

49. N aj živi velika Sovjetska zveza in n jene zasluge za srečo in 
slavo narodov naše domovine!

50. N aj živi ustava ZSSR — ustava socialistične družbe! Naj živi 
sovjetska dem okracija!

51. N aj živi b ra tska zveza in nerazrušeno p rija te ljs tvo  med na­
rodi Sovjetske zveze!

52. N aj živi Komunistična (boljševiška) p a rtija  ZSSR, pobudnik 
in organizator naših zmag!

53. N aj živi vodja sovjetskega ljudstva  — veliki Stalin!
54. Pod Leninovim praporom , pod Stalinovim vodstvom — napre j 

k  novim uspehom p ri socialistični zgradnji! Sreča in prospeh naši 
veliki domovini!

Centralni komite 
Vsezvezne šC©mynistščn@ partije (boljševikov)

V pohodu X IV . divizije na Štajersko, 
ko smo v borbah noč in dan razbijali so­
vražnikove obroče in z nadčloveškimi 
močmi lomili njegovo ofenzivo, smo bili 
vsi do kraja izčrpani, premraženi in lačni. 
Tistega dne, ko smo se pomikali na Gra­
ško goro, že dva dni nismo imeli ničesar 
v ustih. Jaz sem bil težje ranjen in Lado 
se mi je ponudil, da bo vodil mojega 
konja.

Govorila sva o najinih otrokih. Tako 
toplo je mislil nanje! Še sedaj ga vidim, 
vsega v ivju, ko me je v tistem posled­
njem snežnem viharju pogledal izpod svo­
je polhovke posebno zaupno in mi dejal: 
»Ze dva dni nismo ničesar zaužili. Ti si 
še posebno revež, ker si izgubil toliko 
krvi. Veš. za najhujšo silo nosim v na­
hrbtniku malo prepečenca in nekaj 
ocvirkov. Dostikrat sem bil že hudo lačen, 
pa se te železne rezerve nisem hotel do­
takniti. Vedel sem, da bo še hujša s ila ... 
Ko pridemo na vrh hriba, bom odprl na­
hrbtnik in bom dal — tebi, ti si res po­
treben!*

Prišli smo vrh hriba, tedaj pa je borba 
zadivjala tako strahovito, da ni bilo časa 
mislili na prepečenec in ocvirke. Topov­
ske granate so padale med nas obkoljene 
na Graški gori vedno pogosteje. Strašno 
je tedaj kosila smrt v naših vrstah. Raz­
jahal sem in si poiskal zavetja za'debelo

bukvijo, Lado je privezat konja in si tudi 
sam poiskal v bližini zavetja za močnim 
drevesom. Eksplozije sovražnikovih topov­
skih granat so nas domala oglušile in v 
dim zaviti v tem peklu pogosto nismo niti 
videli drug drugega Zdaj je zaječal ta 
tovariš zdaj drugi... Malo niže od nas je 
granata strahotno razmesarila pel tova­
rišev in par konj, malo višje proti nam se 
je  zgrudil smrtno zadet kipar tovariš 
Delač. Kri in sneg in spet sama kri, sneg, 
mraz, gost dim in neprestane nove eksplo­
zije med nami, čislo med nami. Stopil sem 
pogledat nekaj korakov nižje, če bi se dalo 
Belaču pomagati. Bil je mrtev. Spet silna 
eksplozija, da me je z vso močjo vrglo v 
sneg, dim in v strašnem peklu glas, k i me 
je bolj prizadel, kot bi me lastna smrt: 
»Lado Miholič je padel!«

Ni izraza za ljubezen, spoštovanje in 
ne vem za kakšno najlepše čustvo, ki me 
je pognalo v smerj, kjer je bil Lado, Kol 
blazen sem rjovel: »Zdravnik, zdravnik!* 
In prišel je zdravnik, ugotovil je smrt. 
Dolgo je iskal, vse telo mu je pregledal 
in med bližajočimi se žvižgi mitraljeskih 
krogel sem slišal še to, da je zdravnik 
dejal: »Najbrž je ob močnem zračnem pri­
tisku z glavo udaril ob bukev, ni mu po­
moči, mrtev je!«

Tedaj se mi je zameglilo in od notra­
nje bolečine sem se šele kasneje zavedel.

| Videl sem mnogo smrti in krvi, toda 
; Ladotova smrt me je posebno prizadela. 
i Ali si morete misliti bolj plemenitega, 
j  bolj nesebičnega tovarištva, kot ga je uro 
I pred svojo smrtjo izpričal Lado Miholič? 
! Sam je bil tako premražen, izčrpan in 
obupno lačen, da se je komaj premikal, 
pa je namenil — ko že dva dni, razen ke- 

| pic snega, ni imel ničesar v ustih — svojo 
! skromno železno rezervo, ne sebi, ampak 
ranjenemu tovarišu!

Takšno tovarištvo, kot ga je izpričal 
uro pred svojo smrtjo Lado Miholič iz 
Sodražice, takšna najboljša človeška ču­
stva in. lastnosti, to/ je bilo tisto, kar je 
v na videz obupnih situacijah in v naj­
težjih bgrbah družilo borce Tomšičeve 
brigade v nerazdružljivo, nepremagljivo 
in neuničljivo borbeno edinico. Da, pravo 
in resnično tovarištvo, ki je  vladalo v 
XIV.  diviziji, to je bilo silnejše orožje od 
vseh švabskih granat, ki so nam prizade­
jale sicer težke, nenadomestljive izgube 

| najboljših tovarišev, strle pa nas niso.
j  To sem Vam hotel povedati, draga 
. žena Ladota Miholiča in ljubi njegovi 
otročiči. Kadar bom mogel, bi Vas obi- 

j  skal in rad bi se oddolžil Ladotovemu 
j  spominu, če bom mogel kaj storiti za nje- 
I gove zlate otročiče, k i jih je on tako srčno 
j ljubil.
! Vas pozdravlja S. S.

Za spoštovale Ralih
novih zakonov

P r o t i l j u d s k i  z a k o n i  so  n e k d a j  ščitili 
k o r i s t i  m a lo š t e v i ln e  k l i k e  i n  p r i v i l e g i r a ­
n ih  s lo jev .  P o d  o k r i l j e m  t e h  z a k o n o v  so 
b o g a te l i  ra z n i  k o r u p c io n i s t i ,  v o jn i  d o b ič ­
k a r j i  in  š p e k u la n t i .  T i  z a k o n i  so  o v i r a l i  
d e la v c e  v  b o rb i  za  i z b o l j š a n j e  s v o j e g a  so ­
c ia ln e g a  po lo ža ju  in  za t i r a l i  d e m o k r a t i č n e  
t e ž n j e  d e lo v n e g a  l ju d s tv a .  N a j b o l j š e  s i ­
n o v e  n a š ih  n a r o d o v  so  p o  t e h  z a k o n i h  
z a p ir a l i  k o t  »p r o t id r ž a v n e  e l e m e n t e «  t e r  
j i h  p r e g a n j a l i  k o t  n a j v e č j e  z loč ince .  D a n e s  
p a  n a š i  z a k o n i  iz r a ža jo  t e ž n j e  i n  idea le ,  
za  k a t e r e  se  j e  n a š e  l j u d s tv o  bori lo  v  d o ­
m o v i n s k i  v o jn i .  Z a to  so  iz r a z  v o l j e  o s n o v ­
n ih  l j u d s k i h  m n o ž ic .

N a s i  d e m o k r a t i č n i  z a k o n i  šč i ti jo  ž i v ­
l j e n j s k e  i n t e r e s e  d e la v c e v ,  k m e t o v ,  d e ­
l o v n e  i n t e l i g e n c e ,  v s e h  p o š t e n ih  d r ž a v l ja ­
nov.  Ce s i  o g l e d a m o  k a t e r i  k o l i  z a k o n  
n o v e  J u g o s la v i j e ,  v i d i m o ,  d a  v s i  t i  z a k o n i  
o d g o v a r ja jo  t e ž n j a m  n a še g a  l j u d s t v a  in  
so  h k r a t i  n a p e r j e n i  p r o t i  v s e m  s o v ra žn i ­
k o m  n a š e g a  l j u d s t v a :  p r o t i  so d e la v c e m  z 
o k u p a t o r j e m ,  d o m a č im  i z d a ja lc e m ,  sabo­
t e r j e m ,  š p e k u l a n t o m  in  v o j n i m  d ob ič ­
k a r j e m

Z osvobojenjem vse naše domovine 
smo začeli izgrajevali in obnavljati drža­
vo po splošnem delovnem načrtu. Ta načrt 
se izraža v zakonih, k i jih je doslej izdala 
Začasna narodna skupščina, v zakonih in 
odlokih federalnih skupščin in narodnih 
odborov. Ti zakoni, k i so v organski zvezi 
z načeli in pridobitvami osvobodilnega 
boja, danes ustvarjajo one pravne osnove, 
na katerih naši narodi dobivajo svoje 
pravo, svoje pravne norme, gradijo svoj 
demokratični pravni sistem. Bistvena zna­
čilnost novih zakonov je, da je uzakonje­
na volja ljudskih množic, kmetov, delav­
cev, delovne inteligence in vseh resničnih 
rodoljubov za ustvaritev demokratičnega 
programa našega osvobodilnega gibanja, 
Ljudske fronte Jugoslavije. Ti zakoni so 
torej samo zakonsko formulirane težnje 
in potrebe, življenjski programi naših 
narodov v splošnem državnem obsegu. Po 
svoji vsebini in namenu, po obliki in na­
stanku so pravi izraz naše ljudske demo­
kracije.

Naši demokratični zakoni zahtevajo 
aktivno sodelovanje ljudskih množic pri 
izvrševanju. To sodelovanje ljudstva pri 
izvrševanju naših novih zakonov je izraz 
demokratičnosti, svobode in zaščitenih in­
teresov delovnega ljudstva. Našo demo­
kratično državo danes konkretno izgraju­
jemo, če vestno izvršujemo naše demokra­
tične zakone, če jih enotno, smotrno in 
hitro izvajamo v življenju.

Ugotoviti pa moramo veliko pomanj­
kljivost. Naši demokratični zakoni so 
mnogokrat zelo malo znani celo odgovor­
nim funkcionarjem ter organom naše ljud­
ske oblasti, da niti ne govorimo o ljud­
stvu. S  tem stanjem moramo takoj pre­
nehati, ker nepoznanje novih zakonov 
predstavlja veliko oviro v boju našega 
ljudstva za hitro normalizacijo in izgrad­
njo naše domovine. S površnim birokrat­
skim  delom nekateri funkcionarji — če­
prav nehote — ustvarjajo nered, zavirajo 
boj našega ljudstva proti notranjim so­
vražnikom. S tem pa pomagajo našim so­
vražnikom pri njihovem rovarjenju proti 
naši ljudski oblasti. Tako neodgovorno 
delo nekaterih funkcionarjev onemogoča 
ljudskim  množicam, da bi videle v teh za­
konih svoje zakone, zakone, ki neposred­
no izpolnjujejo njihove težnje. To pa .na­
dalje preprečuje in zavira aktivno sodelo­
vanje delovnega ljudstva pri izvrševanju  
in natančnem izpolnjevanju naše nove 
zakonitosti.

Naši notranji sovražniki danes nasto­
pajo z novimi načini. V vprašanjih prava, 
pravosodja in zakonitosti govore o važno­
sti zakonov. Toda žele si takih zakonov 
in take zakonitosti, k i bi jim  še nadalje 
ščitila njihove privilegije, njihove proti- 
narodne interese ter jim  omogočala izko­
riščanje našega ljudstva. Na arugi strani 
pa niso mnogo boljši tisti, k i zaradi malo­
marnosti ali celo zlonamerno kršijo za­
kone ter s tem ustvarjajo nered. Kdor 
se ne ravna po zakonih in odredbah, mora 
biti — ne glede na svoj položaj — po­
klican na odgovornost. Kdor danes na od­
govornem mestu ne izvaja naših demokra­
tičnih zakonov, ne sme ostati na svojem  
položaju, če ne bo te težke napake v naj­
krajšem času popravil. Kakor naše ljud­
stvo odstranjuje iz javnega življenja sabo­
terje, špekulante in ostale škodljivce tako 
bo odstranilo tudi iz državne uprave, iz 
organov naše ljudske oblasti vse take 
protiljudslce in protidemokratične funk­
cionarje

Naši zakoni niso bili izdani za miznice 
nepoboljšljivih birokratov, ampak za hitro 
in točno izvajanje v življenju, za reševa­
nje današnjih življenjskih problemov in 
za ustvarjanje temeljev nadaljnje izgrad­
nje naše države. Zaradi tega se •moramo 
vsi brez izjeme boriti za spoštovanje in 
avtoriteto naših demokratičnih zakonov 

j ter za avtoriteto organov, ki jih izvršujejo. 
j Zakone pa moramo izvrševati pravočasno, 
[ ker vsako zavlačevanje samo škoduje in 
i onemogoča /mlro izpolnjevanje življenj- 
■ skih potreb našega ljudstva.
> Vsa državna in narodna oblast je v 

rokah ljudstva. Zato morajo tudi naši za­
koni v resnici postati last ljudstva. Naj­
širše sodelovanje ljudstva pri izvrševanju 
novih zakonov je  velika odlika naše ljud­
ske demokracije Zato je naloga vseh na- 

j ših aktivistov, da seznanjajo ljudske mna- 
! žice z našimi demokratičnimi zakoni ter 
jim razlagajo njihov velikanski pomen.

Javni tožilec ima nalogo čuvati zako- 
: nitost. Zato je neobhodno potrebno, da je 
i ljudstvo ozko povezano z javnimi tožilci. 

Ta povezanost, to sodelovanje ljudstva z 
javnimi tožilci mora biti široko, organi­
zirano in plodno. Zato bomo v bližnjih 

j dneh volili ljudske tožilce, ki bodo javnim  
tožilcem omogočili vsestransko pomoč 

! ljudstva za točno izpolnjevanje naše nove 
zakonitosti. Sodelovanje ljudstva pri ču­
vanju pravnega reda in zakonitosti je se­
stavni del naše ljudske demokracije. To 
ustvarja resnično pravno varnost našega 

j ljudstva v obrambo pred vsemi njegovimi 
‘ sovražniki.
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Rimskij- Korzakov: „Sneguročka“
Pravljica je odraz hotenja človekove 

notranjosti po fantazijskem doživljanju 
onega odmaknjenega, nedosegljivega, 
idealnega, skrivnostnega, po nenaravnih 
zakonih vodenega življenja, ki dopoi 
njuje vsakdanjost, ki človeka prestavlja 
iz realnih ta) v sanjski svet. Kot taka 
zaživi predvsem v otrokovi duševnosti in 
je tesno povezana * načinom življenja 
celotne družbe. Čim manj je pogojev za 
normalno dejstvovanje v svetu tem večje 
je hrepenenje, tem jasnejše in večje, tem 
pogostejše so vizije o dobroti in pravič­
nosti, o borbi med dobrim in zlim, o 
magični moči nekaterih naravnih in ne­
naravnih bitij, čudežno naravnih poja­
vov. V pravljični skrivnostni okvir so po­
stavljene kot nasprotja čudežnim poja­
vom in bitjem resnične podobe, polne 
človeških lastnosti v pozitivnem ali ne­
gativnem smislu, ki zapadejo ugodnemu 
ali zlohotnemu vplivu nenaravnih sil in 
nadzemskih bitij in so njih ljubljenci ali 
pa njih žrtve.

V podobnem smislu je grajena tudi 
pravljica Otrovskega »Sneguročka«. Ded 
Mraz in Pomladna vila, njuna hčerka 
Sneguročka, bog Jaril in mogočni car 
na eni strani, pastir Lel, Mizgir, Kupa- 
va, Berendejci in kočarja Bobilova na 
drugi strani. Ljubezen Sneguročke do 
pastirja Lela in Mizgirjeva ljubezen do 
Sneguročke, njihova prebujajoča toplota 
in predanost, epizodni prizori na dvoru 
s kočarjema: to so osnovni prizori nežne 
bajke.

Skladatelj Rimskij-Korzakov je z vsem 
znanjem svoje muzikalne narave pričaral 
pred poslušalce pravljični svet, poetično 
opisal življenje narave, izlil vso toploto 
in milino v ljubezenske izpovedi in hre­
penenja, znal stopnjevati dramatični za­
plet v drugi in tretji sliki. Izrazno se je 
povzpel najviše v peti sliki ob Snegu- 
ročkinem doživljanju prvih utripov po­
rajajoče se ljubezni ter nakazal vso gro­
zo skrušenega Mizgirja, ki je hotel seči 
predaleč, ki je hrepenel po ljubezni bo­
žanskega bitja, Sneguročke. Muzikalno- 
tehnično »Sneguročka« ni ruska opera v 
smislu »Kneza Igorja« ali »Borisa Godu­
nova«; vpliv ruske melodike čutimo 
predvsem v spevih slepcev v tretji sliki, 
v Lelovih pesmih in v spevu Berendejcev 
v čast sončnemu bogu Jarilu, čeprav se 
je tudi drugje skušal nasloniti na rusko 
narodno melodiko in harmoniko. »Sne­
guročka« je nežna, lirično-pripovedna 
opera, ki nima mnogo izrazitih, dramat- 
sko razgibanih, odrskih momentov. Zato 
je za povprečnega poslušalca, ki se ne 
more vživeti v poetiko, v čustveno izpo­
ved in v svojsko življenje narave, zlasti 
v. prvih slikah manj dojemljiva, kar se 
je jasno pokazalo ob premierski izvedbi, 
ki je bila dokaj dostojna, v okviru zmog­
ljivosti solistov, zbora in orkestra lepo 
naštudirana.

Dirigent Samo Hubad je pravilno in­
terpretiral Korzakovljevo klasično ro­

mantiko in se potrudil izvabiti iz nje 
vse, kar je mogoče. Preko umirjenega
pripovedovanja in manjših zborskih pri­
zorov v prvih dveh slikab tudi on ni 
mogel in bilo bi napačno forsiranje v tej 
smeri. Skladje med solisti in orkestrom, 
ki je "bil zopet diskreten, pravljično na- 
slrojenje, estetsko pojmovanje stilnih 
značilnosti in velika mera za čustvo so v 
glavnem karakterizacija izvedbe »Sne­
guročke«.

V tem krogu so se gibali solisti Bog­
dana Stritarjeva kot pastir Lel, Nada 
Stritarjeva kot Sneguročka, Janez Lipu­
šček kot car, Milica Polajnarjeva kot 
Kupava in Anton Štrukelj kot Mizgir. 
Nada Stritarjeva ima srebrn, kovinsko 
zveneč, ne prav velik in obsežen, teh­
nično zelo lepo izdelan sopran; čisto in- 
tonira in ima smisel za estetsko obliko­
vanje tona in linije. V začetku je bila 
igralsko in čustveno manj spjroščena in 
doživeta; z vsako sliko se je vživljala 
in stopnjevala čustveno potenco Za 
Bogdano Stritarjevo velja v tehničnem 
pogledu isto, kar sem napisal zadnjič. 
V »Sneguročki« je bila gotovo igralsko 
boljša, resničnejša, bolj doživeta. Milica 
Polajnarjeva v tej vlogi ni imela mož­
nosti posebnega pevskega razmaha. Ce 
primerjam Kupavo z Marinko, moram 
ugotoviti popuščanje v smislu tehnične 
dognanosti in lepote tona. Igralsko je ‘ 
bila dovolj živahna, včasih za spoznanje j 
groba. Janez Lipušček bi moral imeti za ! 
carja bogatejši ton, če bi hotel zaživeti 
svojemu dostojanstvu primerno v polni 
meri. Bil pa je njegov lirični tenor ven­
dar ustrezajoč v izraznem smislu in kot 
tak boljši kot Janko. Tudi igralsko je bil 
tokrat doslednejši. Baritonistu Antonu 
Štruklju je opazna velika rtifina in nas 
ne prepriča toliko s prenašanjem in igro, 
čeprav ima predpogoje za to. Manjše 
vloge so peli: Elza Karlovčeva muzikal­
no in tehnično prav lepo Pomladno vilo, 
Franjo Šifrer z nekoliko šumečim, dokaj 
barvitim in obsežnim glasom, a s slabšo 
vokalizacijo deda Mraza; klicarja na 
dvoru sta pela Slavko Štrukelj in Samo 
Smerkolj, slednji z velikim in solidno ob­
delanim baritonom, ter Štefka Poličeva 
in Svetozar Banovec kot kočarja Bo­
bilova.

Režija in inscenacija sta bili primerni; 
skušali sta približati čarobne okolje, ki 
je nujno za lažje dojemanje pravljice. 
Posebno poglavje so naši kostumi, ki so 
v svoji narodnostni pestrosti dokaj za­
nimivi. Kaj danes že vse predstavljamo 
in pojmujemo pod ruskim kostumom!? 
Morda bi bilo dobro ugotoviti enkrat za 
vselej njih pripadnost in jih ločiti v 
omarah.

»Sneguročka« ni reprezentančno delo 
niti po izbiri snovi, niti v dogajanju, niti 
po pisateljevi ali skladateljevi obdelavi, 
pač pa je prisrčno in preprosto delo, ki 
bo predvsem zaradi omenjenih lastnosti 
vedno znova in znova privabljalo.

C. C

Drugi literarni 
večer v Ljubljani
V vrsti recitaeijsk ib  večerov naših 

pesnikov in pisateljev , ki jih  je  p r i­
redilo  in jih  še p rip rav lja  D ruštvo 
slovenskih književnikov, je  bil v po­
nedeljek , 29. oktobra v ljubljanskem  
opernem  gledališču drugi tak večer, ki 
nam je  predstavil novo skupino naših 
književnikov. K rajšo prozo so b rali: 
F ran  S. F inžgar, Juš Kozak, Miško 
K ranjec, [van Potrč in Milan šega. 
Pesm i pa so čitaii: F ran  A lbreht, Vi­
da Taufer, Tone Vodnik, lože Kastelic 
in Cene Vipotnik.

Uvodno besedo je  imel Josip Vid­
mar. Načel je  vprašanje, ki si ga je  
v zadnjih letih m arsikdo /.e zastavljal, 
nam reč vprašan je o razm erju  med 
osvobodilnim bojem  in slovensko lite­
raturo . Josip Vidmar je  n a jp re j po­
tegnil mejo med propagandnim , žur- 
nalističnim  pisanjem  in literatu ro . Sle­
herni lite rarn i tvorec je  človek, ki v 
svojem  srcu išče osnovne poteze p ra ­
vega človeka, bodisi z obtožbo samega 
sebe, bodisi z izpovedovanjem  resn ič­
no človeških čustev. Osvobodilni boj 
je  politično in ku ltu rno  dejstvo, mimo 
k a terega  ne m ore tudi lite ra tu ra , k a jti 
ta boj je  sprevrgel in odločilno po­
segel v razvoj slovenske psihike, v 
duševni razvoj vsakega posameznega 
našega človeka. Osvobodilni boj je  do 
dna razgibal in v naših ljudeh  prikli-

O  Indoneziji
Leta 1941 se je japonskim imperiali­

stom ponudila ugodna prilika. Po zlomu 
Francije tu Nizozemske so ostaie kolonije 
teh držav tako rekoč brez gospodarja Zato 
so Japonci začeli uresničevati svojo tako 
imenovano južno varianto. Leta 1942 so 
osvojiti tudi holandsko Vzhodno Indijo 
ati kratko Indonezijo. Toda po 45 mese­
cih skrajno požrtvovalnih borb so zdru­
ženi narodi popolnoma obračunali z ja­
ponskimi megalomanskimi načrti in pri­
silili Japonsko na kolena.

Japonski vojni stroj se je hitro zrušil 
predvsem zato, ker ga je zadel udarec z 
vso silo, kot na prim er v Mandžuriji. Dru­
ga za drugo so se osvobajale dežele Dalj­
nega vzhoda. Kitajska — prva žrtev ja­
ponskega napada — je spet zaživela svo­
bodno življenje, prav tako Koreja in Fili-

6tib do njenih nizozemskih zaveznikov. 
Res je bila Anglija po japonski kapitula­
ciji prisiljena, da prevzame- nadzorstvo 
nad obširnimi ozemlji. To pa še nikakor 
ne opravičuje angleške vlade, da poveri 
odgovornost za vzdrževanje reda in miru 
japonskim četam, ki so v mnogih prime­
rih sodelovale pri zatiranju upora. Atlee 
sicer zatrjuje, da 6e Anglija ne bo vme­
šavala v notranje zadeve Nizozemske Indi­
je, a hkrati dodaja, da ne priznava druge 
vlade kakor nizozemske To pa .je že ne­
posredno vmešavanje v notranje zadeve 
neke druge dežele. Anglija torej predpo­
stavlja kot osnovo kakršnih koli pogajanj 
priznanje tistega stanja kot je obstajalo 
pred vojno, ko je tamošnje ljudstvo bilo 
popolnoma brezpravno in neorganizirano. 

Proti povratku imperializma na bre-
piui. Drugače pa je bilo v jugozahodnem gove zahodnega Pacifika mso voditelji 
Pacifiku. Za presojanje položaja v tem 
področju pa je važno predvsem to, da so 
ob kapitulaciji Japonci obvladali še 
ogromna strnjena ozemlja. Na tem pod­
ročju je čakala torej zaveznike naloga, da 
jajx»nske čete šele razorožijo. V nekaterih 
primerih pa so japonske čete porabili celo 
za dušitev uporniškega gibanja, kot na 
prim er v Indoneziji in Indokini

Politične posledice druge svetovne 
vojne so bile v območju Tihega oceana za 
kapitalistični svet mnogo bolj globoke kot 
posledice prve svetovne vojne. V tej vojni 
so namreč izveuevropske države sodelo­
vale samo formalno, ker je bila vojna

indijskega ljudstva nič manj protestirali 
kot voditelji Nizozemske Indije; kot je 
izjavil Pandi! Nehru, eden najvidnejših 
članov indijskega kongresa, je svoboda v 
Indiji, na Javi in Indokini ena in ista 
stvar. Voditelji Indije so prav tako ostro 
proti temu, da bi se indijske čete uporab­
ljale pri zatiranju vstaj Indonezijcev in 
Anamitov, ki se bore za svojo svobodo. 
Toda ne samo Indija, tudi beli narodi 
sprem ljajo borbo Indonezijcev in anamit- 
skib nacionalistov z največjo simpatijo. 
Težnje javanskih nacionalistov so podprli 
tudi avstralski pristaniški delavci; odklo­
nili so natovoriti ladje, namenjene na- . j ........ ..... , vaie samo lormamo, Ker je —— - -  ....

cal na dan vse tiste sile, ki jih  ob- praktično omejena samo na Evropo. Zato Javo. 1 red nekaj dnevi pa je 60 laburi- 
čuduieTno v vlavnih rnnakih svetovne' 1- : . . 1 — ; v n i n i  Stičnih poslancev nodnisalo iziavo. v ka-čudujem o v glavnih junak ih  svetovne 
litera tu re . K akor b i bila napačna za-

kolonialne države po prvi svetovni vojni 
na področju Tihega oceana sploh niso

B. Smetana: „Prodana nevesta
(Po premierski predstavi v ljubljanski Operi)

Besedilo Smetanove »Prodane neve­
ste« se odlikuje po naravnem in nepo­
srednem načinu opisovanja. V njem se 
odraža vedro pojmovanje odnosa do živ­
ljenja, ki ga poživlja situacijska in be­
sedna komika — z rahlim poudarkom 
človekovih dobrih in slabih strani — in 
z njo v zvezi značilni oris značajev. Skla­
dateljeva stvariteljska domiselnost nad- 
kriljuje dramatsko razgibanost besedila, 
je neizčrpna, sveža in kakor vsa Smeta­
nova dela oplojena s češkimi narodnimi 
motivi. Lirika, humor in dramatika se 
razpoloženjsko menjavajo v takem pra­
vilnem razmerju in nudijo tudi formal- 
no-estetsko zaokroženost in logičnost pri­
zorov v smislu razširjenih pesemskih 
oblik, torej v smislu trodelnosti. Vmes 
so nanizani baletni vložki, češki narod­
ni plesi.

Z glasbenega vidika je torej opera 
vredna ponovne obdelave, preciziranja 
posameznih orkestrskih, solističnih in 
zborskih mest ter jasnejšega karakterl- 
ziranja posameznih likov. Nujen bi bil 
tudi režijski poseg, ki bi ustvaril po­
trebno intimnost zaključenih scen, ki bi 
znal ublažiti ostrosti in bijoča se na- 
sprotstva ansamblov, solistov in okolja, 
ki bi znal izrabiti pestrosti skupin in 
posameznikov, ki bi skrbel za tekoč po­
tek izmenjavanja prizorov in znal ustva­
riti videz resničnega življenjskega doga­
janja. Dirigentu in režiserju Mirku Po­
liču je to v veliki meri uspelo, zlasti na 
sobotni predstavi 20. t. m. Celoten apa­
ra t je v mejah tehnične zmogljivosti do­
bro  ustrezal, solistične vloge so bile zelo 
dobro zasedene, v muzikalnem in režij­
skem pogledu so bile izpolnjene zgoraj 
omenjene zahteve. Od solistov omenjam 
le osrednje tri: Milico Polajnarjevo kot 
Marinko, Josipa Križaja kot Kecala in 
Josipa Gostiča kot Janka. Polajnarjeva 
je Marinko doživela, pevsko in igralsko. 
Z mehkim, prirodnim nastavkom, solid­

no tehniko, z jasno vokalizacijo, čuteča 
in izrazno močna je od prizora do pri­
zora stopnjevala igro ter zelo ugajala. 
Josip Križaj je bil oči vidno glasovno 
malo nerazpoložen in utrujen, zato nje­
gov Kecal ni bil tak, kakršnega smo va­
jeni iz prejšnjih let. P ri Josipu Gostiču 
je bilo poleg pevske kulture in pravil­
nega prednašanja opaziti hotenje po 
igralskem oblikovanju kmečkega fanta, 
ki ne sme biti banalen pubertetnik v 
kretnjah, v mimiki in poziranju, ki je 
preprost, zdrav, bister ter zna spregle­
dati situacijo in jo izrabiti v svojo korist.

Premierska predstava je bila v za­
sedbi in izvedbi znatno slabša. Orkester, 
ki je na prvi predstavi lepo odigral 
predigro, diskretno spremljal, precizno 
vstopal, je popustil prav tako kakor zbor, 
zmanjšala se je razgibanost, manjkalo je 
naravnega poteka dogajanja. Od solistov 
omenjam zopet Ladka Korošca, ki je bil 
igralsko delan sicer po vzoru, vendar 
marsikje samosvoj, živahen prekupčeva­
lec, glasovno in tehnično prav dober s 
šibkejšimi in manj izdelanimi nižinami 
ter izrazno dovolj močan. Janko Janeza 
Lipuščka se je približal napakam, ki sem 
jih že navedel; o pojmovanju igralskih 
likov je bilo prelitega že mnogo črnila 
in torej ne bi kazalo še enkrat nače­
njati diskusije o tem, kako potrebno je 
razum evanje' značaja vloge. Glasovno, 
tehnično in izrazno je bil dovolj dober. 
Ksenija Vidalijeva je v vlogi Marinke 
nastopala že v prejšnjih sezonah, letos 
je izboljšala igro, bila je pevsko-tehnič- 
no dovolj dobra, intonančno včasih la­
bilna.

Sobotna predstava »Prodane neveste« 
je bila vzorna in bi z domačimi močmi 
bilo treba njej vzporediti vse sledeče 
predstave. S tem bi se izognili negodo­
vanju abonentov, ki gotovo želijo kvali­
tetnih predstav. Ciril Cvetko.

hteva, da sme pisati nas p isa te lj s e d a j , inieie posebnih neprilik pri ureditvi svo- 
samo o osvobodilnem boju , tako j r  j jih tamošnjih razni or. N:i \v.em teni ogrom- 
dejstvo po drugi stran i, da bo ustvar- nenl prostoru so kolonialna ljudstva so-

stičnih poslancev podpisalo izjavo, v ka­
teri protestirajo proti uporabi britanskih 
čet v Indoneziji in Indokini.

Nizozemska vlada je že med vojno uvi­
dela, da je izgubila ugled v Indoneziji.

ja lec  težko šel mimo tega boja, če bo , razmerno mimo prešla v povojno dobo. Zato je tudi decembra 1942. leta podala
1 1 1 Ol        1 • 1 •   1 ' t ’ 1   1    _ _ _ _ _ . . , v • v -__:    I. n f a  , I r, 1 l . 1___hotel Slovencem ustvariti veliki tekst, j Edino v britanski Indiji se ie položaj več- 
L irik  ima nedvom no pravico peti o ; krat zamotal. Ker Angleži'  niso izpolnili 
svojih najin tim nejših  doživljanjih , o j svojih obljub in so preveč izkoriščali svo- 
tem, k a r  ljub i in k a r čustvuje, toda. j jo moč, se je tamošnje ljudstvo večkrat 
če je  resnično velik lir ik  in če je  član uprlo. 0  kakem resnejšem odporu proti
tega naroda, potem ljub i in  čustvuje 
sedaj drugače. Resnično velik  pesnik 
bo sam po sebi v svoji lirik i soizražal 
veličino tistega pretresa, ki ga je  iz­
zval narodni osvobodilni boj. D oslej 
je  lite ra tu ra  ko raka la  p red  narodom, 
danes živ ljen je  m aršira  p red  lite ra tu ­
ro. P red  našo književnost se postavlja 
naloga, da postane-kos globokim mo­
ralnim  pretresom , k i so jih  doživljali 
naši ljud je , da posveti in poseže glo­
boko v duševnost našega človeka, k a ­
kor je  to posegel osvobodilni boj. Ven­
dar p isa te lj ne u stv a rja  sam, lite ra ­
tu ro  soustvarja  tudi publika. Biti mo­
ram o strogi, dasi ne oskosrčni sodniki. 
Čim višje bodo zahteve publike, tem 
višji bodo p isa te ljev i dosežki. Če bodo 
vsi ti jx>goji izpolnjeni, potem bo naša 
lite ra tu ra  dobila svoj veliki tekst, po­
tem  stojim o p red  mogočnim razmahom 
naše litera tu re .

K akor ob prvem  tako sp tudi ob 
tem večeru  ne bomo spuščali v oceno 
posam eznih del, k i so jih  av to rji brali, 
sa j bi si bilo ob dveh, treh  pesmih 
ali ob k ra tk i črtici a li odlom ku proze 
res težko ustvariti kako določnejšo

imperialističnim silam pa v tej dobi sploh 
ne moremo govoriti.

Druga svetovna vojna je bila v pra­
vem pomenu besede svetovna, saj je za­
jela vse oceane. Zato je globoko spreme­
nila tudi ta  del sveta. Več kot triletna 
odsotnost glavnih evropskih kolonialnih 
sil na tem prostoru je pustila globoke 
praznine. Te sta  občutili predvsem Holan­
dija in Francija. Izredna bogastva Holand­
ske Indije (petrolej, kavčuk, kositer) so 
eden najvažnejših razlogov, zakaj stremi 
Nizozemska s tako silo po zopetni obnovi­
tvi svoje oblasti nad temi kraji. Obno­
vitev nizozemske suverenosti pa ni samo 
v interesu Nizozemske same, marveč vse- 
ljudstva Nizozemske Indije osvobodila ko­
lonialnega izkoriščanja, bi se pretrgal 
važen člen v splošnem kolonialnem siste­
mu in bi na tem mestu zazijala nevarna 
praznina. Ne smemo pozabiti, da šteje 
Nizozemska Indija okoli 75 milijonov pre­
bivalcev. Ta prim er kaže tesno poveza­
nost med interesi vseb imperialističnih 
držav.

Med japonsko zasedbo se_ je tudi v
Nizozemski Indiji razvilo močno gibanje 
odpora. Zato se je takoj po japonski ka-

sodbo. V endar je  mogoče reči, da je  pitulaciji lahko sestavila narodna vlada, 
ta  večer na splošno bolj uspel kakor j ki je združila V 60 oblast v svojih rokah, 
prvi. K akor hočejo p reb rane  pesmi j Ta vlada bi bila pripravljena sodelovati 
izraziti doživetje zadnjih  le t — več- j z Nizozemci samo na osnovi enakoprav- 
k ra t tud i z artističnim i izraznim i sred- no6ti, to je, v takšnem duhu, v kakršnem

KONCERT SOVJETSKE PIANISTKE JEMELJANOVE
V soboto 3. novembra bo ob Vj9. uri 

zvečer koncert sovjetske umetnice Nine 
Jemeljanove v veliki filharmonični dvo­
rani. Pianistka Jemeljanova je bila ro­
jena 1912. leta v Novoukrajinki (Odesa) 
in se je začela baviti z glasbo že v svo­
jem šestem letu. Leta 1930 je vstopila na 
konservatorij, kjer je študirala klavir pri 
prof. Fajnbergu. Po odlično končanem 
študiju se je udeležila zveznega natečaja 
ZSSR in dobila laureat. Na III. medna­
rodnem konkurzu pianistov v Varšavi 
leta 1937 je dobila nagrado, istega leta 
pa je bila odlikovana od prezidija ZSSR 
z redom za zasluge Doslej je priredila 
vrsto kvalitetnih koncertov v Moskvi, 
Leningradu, v Kijevu, Bakuju Harkovu 
in po drugih velikih mestih SZ, gosto­
vala pa je tudi v Iranu in Iraku leta 
1943 in v lanskem letu tudi v Sofiji in 
drugih bolgarskih mestih. Jemeljanova 
je docent na moskovskem konservatoriju 
in sodeluje na koncertih moskovske fil­
harmonije kot solistka.

stvi, tako zajem a iz p re tresov  teh let 
tudi proza — sem pa t ja  še vedno re ­
ferati vno, tu  pa tam  — zlasti p r i naših 
že priznanih  p isa te ljih  — pa tud i s 
tisto toplo poglobitvijo in s tisto p r i­
merno razdaljo  do snovi, k f je  za 
um etniško ob likovanje potrebna. G le­
dališka dvorana s svojo akustičnostjo 
in intim nim  vzdušjem , kakor tud i bolj 
sm otrnna porazvrstitev  av to rjev  ima 
pri uspehu nedvom no svoj delež. Za­
sedeno gledališče je  zvesto in pazljivo 
sledilo b ran ju  ves čas, čeprav  se je  
večer raztegnil na tr i ure. To pa je 
že samo po sebi lepo priznanje.

D. Š.

se obravnavajo zadeve med Združenimi 
državami in Filipini. Odločno pa odklanja 
kakršen koli povratek nizozemskega impe­
rializma. Toda nekdanji gospodarji te ko­
lonije so pdločeni, da tako bogate posesti 
ne izpuste kar tako iz rok, čeprav jim 
prim anjkuje vojnih sredstev, da bi obvla­
dali položaj.

Angleška intervencija na otokih,^ kjer 
se je oblast že utrdila v rokah domačinov, 
je skrajno neugodno odmevala po -svetu. 
Izzvala je val protestov. Bodočnost bo po­
kazala, ali je ta intervencija koristila 
angleškemu ugledu ali ne. Ministrski 
predsednik Atlee je skušal opravičiti to 
intervencijo s frazo o moralnih obvezno-

V B e l i  K r a j i n i

Na svojem sobotnem ljubljanskem kon­
certu bo izvajala skladbe Bacha, Cho­
pina, Rahmaninova, Čajkovskega, Bala- 
kireva in Liszta. Te dni je z velikim 
uspehom koncertirala v Beogradu, po 
koncertu v Ljubljani pa bo koncertirMa 
še v Zagrebu.

Jemeljanova je prva solistka iz So­
vjetske zveze, ki jo bomo slišali v Ljub­
ljani. T ak a  bomo imeli priliko slišati 
seriozno pianistko in spoznati visoko 
raven sovjetske reproduktivne glasbene 
umetnosti. Njen koncert, ki ga prireja 
Društvo za kulturno sodelovanje Slove­
nije z ZSSR, bo poglobil sodelovanje 
med sovjetskimi in jugoslovanskimi na­
rodi in bo tudi po umetniški strani vi­
soko kvalitativen, za kar nas prepriču­
jejo laskave ocene njenih koncertov v 
Bolgariji in Beogradu. V vseh naših kro­
gih bo koncert pianistke Jemeljanove 
gotovo vzbudil največje zanimanje in 
odziv.

V Bell^Krajini je v teh dneh zelo ži­
vahno. Ljudstvo se pripravlja na volitve 
in ni dneva, ko ne bi bili vsaj v nekaj 
vaseh predvolivni sestanki. Toliko ljudje 
že dolgo niso govorili med seboj. Belo­
kranjci vedo, da letošnji 11. november 
ne bo navaden dan.

Ljudstvo Bele Krajine se lepo pri­
pravlja na svoj veliki praznik, na 11. no­
vember 1945. V vseh krajih zboruje, re­
šuje svoje težave, dela in gradi. Na zbo­
rih volivcev dajejo odbori račun o svo­
jem delu, na množičnih sestankih j>a se 
ljudje pogovore o vseh vprašanjih doma 
in po svetu, o svojih težavah p ri delu, 
predvsem pa o volitvah. Takega sestan­
ka se je v Krašnjem vrhu udeležilo 60 
vaščanov. Govorili so o volivnih imeni­
kih in d sami izvedbi volitev. Pri raz­
govoru lo svojih krajevnih težavah so 
kritizirali vodstvo zadruge, ki ni izdala 
čevljev na nakazila krajevnega , odbora, 
čeprav jih je imela v zalogi. Na zboro­
vanju v Sinji vasi je bilo 200 zboroval­
cev. Govoril je predsednik okrajnega 
odbora OF tov. Fortun. V Rosalnicah je 
ljudstvo soglasno obsodilo duhovščino,

ki je čitala pastirsko pismo. To pismo 
škofov jih je še bolj strnilo okoli Osvo­
bodilne fronte. Sklenili so, da se bodo 
vsi do zadnjega udeležili volitev in jih 
proslavili kot svoj največji praznik. Zelo 
živahen sestanek je bil v Bušinji vasi. 
Ljudje so se zelo zanimali za svoje kan­
didate ter so podrobno izpraševali, kako 
se Bodo tehnično izvedle volitve. Vašča­
ni Stražnega vrha se skrbno pripravlja­
jo na volitve. Kakor so pokazali svojo 
predanost Osvobodilni fronti med vojno 
tako bodo potrdili svoje zaupanje v njo 
tudi na dan volitev.

Nešteto je takih drobnih sestankov v 
Beli Krajini, v vsaki vasi posebej. V 
Škemljevcu, Bojanji vasi, Grgorju, Kra- 
sincu, Lokvici, Božakovou, Otoku, Rodi­
nah, Tanči gori, v vseh vaseh od Gor­
jancev pa do Kolpe se ljudstvo priprav­
lja na volitve, pripravlja se na dan, ko 
bo slovesno proslavilo dokončno zmago 
osvobodilnega boja. Na ta dan bodo ures­
ničene njihove tisočletne želje in ta dan 
bo tudi pokazal, da njihovo trpljenje in 
njihove žrtve v sveti domovinski vojni 
niso bile zaman.

Izšla je težko pričakovana nova, spopolnjena izdaja knjige
M. ILJIN:

P R I R O D A  I N  L J U D J E
Povesti o borbi človeka s prirodnimi silami

Cena elegantno vezani knjigi v celo platno je 80 Din, -v polplatno 68 Din.

CANKARJEVA ZALOŽBA V LJUBLJANI, Šelenburgova 6.
  V
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izjavo, v kateri Indoneziji obljublja neko 
širšo obliko samouprave. Kolonialni na­
rodi pa so se večkrat na lastni koži pre­
pričali,. koliko so vredne take izjave, Ni 
se dajejo le v kritičnih časih. 0  tem so 
se Indijci in Arabci doslej dovolj jasno 
prepričali. Indonezijci si žele tako obliko 
vlade, ki bi bila osnovana na njihovem 
pojmovanju o neodvisnosti ljudstva, to 
se pravi, ki predpostavlja politično in go­
spodarsko demokracijo. Takšna samo­
uprava pa Indoneziji ni zagotovljena z 
izjavo, ki jo je dala kraljica Viljemina 
pred tremi leti.

Vendar so imperialistične sile kljub 
vsem razlogom, ki govore proti ponovne­
mu uvajanju kolonialnega sistema, in 
kljub solidarnosti, ki je prišla do izraza 
ob tej priliki, odločene, da svoje položaje 
za vsako ceno obdržijo. Prav po tej vojni 
so glavne imperialistične države pokazale 
jasno težnjo, da obdrže ne le stare oporne 
točke, marveč si zagotove še celo nove. 
Tako je po japonski, kapitulaciji v angle­
škem parlam entu nekdo izrazil zahtevo, 
naj ostane Hongkong na vsak način v 
angleških rokah, čeprav naseljujejo to 
mesto izključno Kitajci. Hongkong, ki ga 
je Anglija iztrgala Kitajski v tako ime­
novani opijski vojni, bo torej tudi še na­
dalje najvažnejša angleška točka v Juž­
nem kitajskem morju. Tudi Amerikanki 
so menda opustili misel, da bi priznali 
Filipinom popolno samostojnost, čeprav bi 
Filipini po pogodbi že leta 1945 morali 
postati neodvisni. Upajmo, da bo v6»j 
Koreji zajamčena popolna neodvisnost 
brez tako imenovanega zaupništva.

Na prvi pogled se torej zdi, da se v 
kolonialnih odnosih na Tihem oceanu tudi 
po tej vojni ni mnogo spremenilo in da bo 
ravnotežje sil postalo tako, kakor je  bilo 
po prvi svetovni vojni, le s to razliko, da 
je japonski imperializem pošteno pogorel. 
Kakšne pa bodo dokončne politične po­
sledice tega poraza, bo pokazala bodoč­
nost. Prepovršno bi bilo presojati položaj 
zgolj po ozemeljskih spremembah. Na ta 
način bi res prišli do zaključka, da se ni 
mnogo spremenilo v razmerju tistih sil, 
ki že več stoletij gospodujejo na zahod­
nem Pacifiku. To pa bi ne bilo točno. Po 
tej vojni se je  namreč rodilo na Tihem 
oceanu novo, zelo važno vprašanje, to je 
vprašanje Indonezije, njene svobode in 
neodvisnosti, ki se pridružuje tako vpra­
šanju nove Kitajske in Indije, stremečih 
po popolni samostojnosti. Fronto ljudstev 
in narodov, ki stopajo vedno jasneje v 
boj za svobodo in demokracijo, se je to­
rej močno razširilo; če k 75 milijonom, ko­
likor šteje Nizozemska Indija, prištejemo 
še 22 milijonov Anamitov, dobimo skoraj 
100 milijonov. Ta množica ljudi se pola­
goma politično prebuja. P ri tem se mora­
mo če prav posebno zavedati, da je indo­
nezijsko vprašanje zelo važno vprašanje, 
6aj leži Nizozemska Indija na prehodu iz 
Indijskega oceana v Tihi ocean, ali dru­
gače: iz Južne Azije k Avstraliji. Izredna 
bogastva in ugodna lega te dežele, k je r se 
križajo važne oceanske proge, pojasnju­
jejo ogromni pomen te nizozemske po­
sesti ne le za Nizozemsko samo, marveč 
za vse kolonialne države.

Kolonialne sile so se torej znašle pred 
novim vprašanjem, kako zaščititi svoje 
koristi na Tihem oceanu. Bližnja bodoč­
nost bo pokazala, v koliki mori bodo te­
žave zaveznikov pri vzpostavljanju obla­
sti v Indoneziji in Indokini vplivale tudi 
na položaj sosednjih ozemelj: Kitajske in 
Indije.

Italijanske stranke v Trstu 
nimajo pristašev

V Trstu je bilo za nedeljo 28. okto­
bra dopoldne napovedano zborovanje 
stranke akcije, to je stranke predsedni­
ka italijanske vlade Parrija.

V dvorani gledališča »Nazionale« se 
je zbrala precejšnja množica ljudi, toda 
že po prvih besedah odposlanca stranke, 
Nina Vodiške, ki je začel govoriti o ita­
lijanski borbi ob Piavi, so se oglasili 
številni klici poslušalcev, da Tržačani 
nočejo ničesar slišati o Italiji. Protestno 
vzklikanje je postajalo vedno glasnejše, 
tako da je moral govornik zapustiti 
oder. Zborovalci so se nato razšli, vzkli­
kajoč Trstu kot sedmi federalni republi­
ki Jugoslavije. Ponesrečeno zborovanje 
stranke akcije je ponoven dokaz, da ita­

lijan sk e  stranke v Trstu nimajo prista-
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Pm domovinske fronte
je edina rešilna in pravilna pol Bolgarije

Tajnik bolgarske Delavske stranke (komunistov) Trajčo Kostov o nalogah domovinskolrontnih strank
predvolilni kampanji

Sofija, 31. okt. (Tanjug.) Tajnik bol­
garske delavske stranke (komunistov) 
Trajčo Kostov je dal naslednje izjavo 
predstavniku lista »Otečestven front« v 
zvezi z volitvami.

Kakšne naloge se postavljajo domo- 
vinskofrontmm strankam v zvezi z iz­
vedbo predvolivne borbe?

Kaj mislite o pravih razlogih za ne­
udeležbo volitev od strani opozieional- 
nih strank?

Opozicijske stranke mislijo z neude­
ležbo na volitvah doseči pojavljanje no­
vih težav za našo državo v inozemstvu, 
kompromitirati jo pred nekimi krogi v 

j inozemstvu in izzvati zunanje vmešava-
V zvezi § predvolivno borbo si do- j n3e Y notranje zadeve Bolgarje. Upajo,

movinskofrontne stranke postavljajo za j M nastala nesoglasja med Sovjetsko
nalogo, da še enkrat dokažejo, da je pot, i *vezo, Anglijo in Ameriko ter se za-
po kateri je naše ljudstvo šlo po 9. sep- j ostrili njihovi medsebojni odnosi. Pri
tembru 1944 tako v notranji kakor v j *e.m se nadejajo, da bi na ta način pri-
znnanji politiki, edina rešilna in pravil- j šli do oblasti. Ne zanima jih to, da bi v
na pot za Bolgarijo. Zato bodo vse do -; primeru take poostritve odnosov med
movinskofrontne stranke med volivno ,renii velikimi državami največ trpela
borbo vložile vse svoje napore v še več­
jo utrditev Domovinske fronte. Volivna 
borba bo dala možnost domovinskofront- 
nim strankam, da odstranijo vse one ne­
pravilnosti, ki ponekod še obstojajo, da 
bi se še bolj utrdili odnosi med stran­
kami v Domovinski fronti.

Poleg tega postavlja predvolivna bor­
ba pred domovinskofrontne stranke tudi 
nalogo, da poudarjajo velike pridobitve 
domovinskofrontne Bolgarije v pretekli 
dobi, — da je obstoj Domovinske fronte 
pozitivno zgodovinsko dejstvo, ki je po­
zvano, da prerodi Bolgarijo in da jo iz­
gradi v svobodno, demokratično, neodvis­
no in močno državo.

Predvolivna borba je dalje postavila 
pred domovinskofrontne stranke še več 
nalog, da  ̂razkrinkajo opozicionalne sku­
pine mušanovcev. lulčevcev, kakor tudi

Zedinjenje bolgarske zemljedelske 
zveze je notranja stvar zemljedelske zve­
ze same. Bolgarska delavska stranka 
(komunisti) ni proti temu zedinjenju, le 
izvršiti se mora na domovinskofrontni 
podlagi. Od takega zedinjenja ima lahko 
Domovinska fronta in bolgarsko ljudstvo 
samo koristi.

Ali je Dimitar Gičev interveniral pri 
Bolgarski delavski stranki (komunistih) 
za priključitev njegove skupine k Do­
movinski fronti in ako se je to zgodilo, 
kakšno je bilo stališče Bolgarske delav­
ske stranke (komunistov)?

Za priključitev k Domovinski fronti 
ni treba nobene intervencije Bolgarske 
delavske stranke (komunistov), ampak 
samo pristanek narodnega odbora Do­
movinske fronte. Dimitar Gičev ni niče-

ravno Bolgarija Vendar pa imamo do­
volj razlogov, ko smatramo, da so ti upi 
opozicijskih skupin le račun brez krč­
marja.

Kakšno je vaše stališče do akcije za sar podvzel pri Bolgarski delavski stran- 
zedinjenje bolgarskih zemljedelcev na- ki (komunistih) za priključitev njegove 
rodne zveze? skupine k Domovinski fronti.

Z mnežično udeležbo na volitvah bo bolgarska ljudstvo 
utrdilo demokratični red in odstranilo vse ostanke fašizma

Sofija, 31. okt. (Tanjug.) Predvolivna I hoče svojo svobodo in neodvisnost in da 
borba v Bolgariji je zajela ^celotno bol-j jo bo branilo proti vsem sovražnikom.
garsko ljudstvo, ki se množično udele­
žuje številnih konferenc in  zborovanj, na 
katerih odobrava politiko Domovinske 
fronte in obsoja nergače tea- odločno na­
stopa proti reakciji, ki želi, da bi se vr­
nili nekdanji fašistični časi. V vseh re-

re,a,f ' ie, V1. eohicijah, kf  so“ M te lk len jen e  nT dose-
n - pri nas kot sile, ki delujejo z a . danjih zborovanjih in konferencah, po-

obnovo črne in sramote polne preteklo- j udarjajo naslednje:
sti ter tujega vmešavanja v no tran je '
razmere naše dežele, Domovinska fronta je močna politič- 

Kaj mislite o odločitvi opozicionalnih f a organizacija resnično zdravih stran- 
strank, da se, ne udeležijo volitev in karetah ki je rešila Bolgarijo ne­
kakšne bodo posledice ter rezultati te *r6Cu ’ £? 11 ie pretila pred 9. sep-
odločitve?

Odločitev opozicionalnih strank, da se 
ne udeleže volitev, dokazuje njihovo sla­
bost in strah pred ljudstvom. Predvsem 
je važno naglasiti, da so petkovci in lul- 
čevci v tem vprašanju v isti črti z mu- 
šanovci. Kakor je znano, so mušanovci 
odkrito proti delu 9. septembra 1944, 
proti Domovinski fronti. Istočasno se 
petkovci skrivajo kot domovinskofrontna 
opozicija. Sedaj pa gredo po isti poti kot 
mušanovci ter se s tem razkrinkavajo. 
Tako tudi razumejo taktiko neudeležbe 
pri volitvah ter imajo tudi za cilj uni­
čiti Domovinsko fronto, prav kot ostali 
predstavniki reakcije — mušanovci 

Posledice neudeležbe pri volitvah 
bodo zelo usodne za opozicijo vseh barv. 
Že sc slišijo glasovi nezadovoljnosti v 
njihovih vrstah zaradi nenarodne in pro- 
tibolgarske taktike petkovcev. Nekateri 
se s polno pravico vprašujejo, zakaj so 
za časa fašističnih režimov, ko ni bilo 
nobene svobode, glasovali, sedaj pa, ko 
je na oblasti Domovinska fronta; ko je 
taka svoboda, kakršne na Bolgarskem 
še nikoli ni bilo, — jih Nikola Petkov 
priganja, da se ne udeleže volitev.

tembrom. Krepko vztrajajoč na svojem 
programu je edino Domovinska fronta 
zmožna skleniti za deželo tako dolgo 
pričakovani ugoden mir pod krepkim 
notranjepolitičnim demokratičnim redom 
in odločno likvidirati- vse ostanke fa­
šizma.

Opozicijske skupine okoli Nikole Pet­
kova, Koste Lulceva, Girginova, Muša- 
nova in drugih, ki so enotne v svojem 
protiijudskem in protidomovinskofron- 
tovskem delovanju, pripravljajo bolgar­
skemu ljudstvu vse mogoče zapreke pri 
sklepanju ugodnega miru z velesilami. 
Njihove poskuse, da bi povzročili tuje 
intervencije v notranjem življenju Bol­
garije in da bi bolgarski politični raz­
voj podvrgli starim  krvniškim režimom, 
je vse ljudstvo odločno odklonilo. Čim­
bolj skušajo rušitelji enotnosti i n ' reak­
cija dvigniti glavo, tem močnejše je bor­
beno edinsfcvo delavcev, kmetov in de­
lovne inteligence ter narodne vojske.

Volitve 18. novembra bodo pokazale 
politično zrelost bolgarskega ljudstva, ki 
bo na njih pokazalo svojo množično ude­
ležbo na strani Domovinske fronte, da

Vse bolgarsko ljudstvo enodušno odo­
brava zunanjo politiko Domovinske 
fronte, politiko bratskih odnosov s Sov­
jetsko zvezo in Titovo Jugoslavijo, poli­
tiko iskrenega , in zvestega prijateljstva 
z Združenimi državami Amerike, Angli­
jo, Francijo in ostalimi demokratičnimi 
državami.

Pismo bolgarske mladine od­
poslancu predsednika Trumana

Sofija, 31. okt. (Tanjug.) Skupina 
bolgarske mladine je poslala odposlan­
cu predsednika Trumana v Bolgariji 
Marku Etheridgeu pismo, v katerem iz­
raža svoje prepričanje, da se bo na me­
stu samem prepričal “o dejanskem polo­
žaju v Bolgariji in da bo o tem pravilno 
in nepristransko obvestil svojo vlado. V 
pismu se dalje poudarja ,da bolgarska 
mladina nikoli poprej ni uživala takih 
pravic in take svobode, kakor jo danes 
po zaslugi Domovinske fronte.

Fronta je prvič v zgodovini bolgar­
skega naroda dala politično svobodo tu­
di mladini od 19 let naprej, ki ima vo­
livno pravico, medtem ko je v svojem 
23. letu lahko izvoljena v parlament. 
Mladina je to svobodo in te pravice do­
bila s svojo krvjo v boju proti notranje­
mu in zunanjemu fašizmu. Sedaj je mla­
dini dana polna pravica, da se razv ija , 
kulturno in  politično Danes izdaja svo­
je  liste in  izraža na zborovanjih, konfe­
rencah in mitingih svobodno svoje misli. 
»Pridite,« zaključuje pismo, »v vasi in 
mesta na konference in zborovanja, pa 
boste tudi sami to slišali jn  videli«.

V s e z v e z n o  t e k m o v a n j e  z m a g e
Sovjetsko ljudstvo proslavlja obletnico Oktobrske revolucije 

s povečano proizvodnjo
Moskva, 31. okt. (Tass) Letos praz­

nuje sovjetsko ljudstvo obletnico velike 
Oktobrske revolucije s posebnim navdu­
šenjem, piše » P r a v d  a« v uvodniku.

Milijoni delavcev, kmetov in intelek­
tualcev so se strnili v vsezveznem tek­
movanju zmage. Delovno ljudstvo mest 
in vasi je storilo vse, da poveča proiz­
vodnjo, ki je v programu, in s tem po­
maga zaceliti rane, katere je zadala 
vojna, in tako še bolj okrepi moč so­
vjetske države.

Vodilne panoge socialistične indu- 
strije nenehoma povečujejo svojo proiz­
vodnjo, V letošnjem oktobru je izkop 
premoga v Sovjetski zvezi presegel lan­
skega za 28 %. V decembru nameravajo 
sovjetski radarji dvigniti izkop premoga 
na količino, katero so izkopali decem­
bra 1940. Proizvodnja olja je v letoš­
njem oktobra za 14 % prekoračila proiz­
vodnjo v lanskem oktobru. Proizvodnja 
železa je za 8 do 10 % višja od lan­
skega leta. Proizvodnja neželeznih kovin 
se stalno dviga.

Sleherni dan prihajajo poročila o no­
vih uspehih vsezveznega tekmovanja 
zmage. Vsi oddelki orjaške železarne v 
Kuznecku so izpolnili svoj proizvajalni 
program. Znani državni obrat Krasny 
Proletari v Moskvi je v desetih mesecih 
izvedel produkcijski program, t. j. sedem 
dni prej kakor je bilo v načrtu. V sep

Kolhozniki so obljubili, da bodo iz­
vedli program oddaje žita pred časom, 
ki je v načrtu. Sedaj mrzlično delajo, da 
bodo mogli izpolniti svojo obljubo. Tisoči 
kolhozov so v stotih okrajih in številnih 
pokrajinah že izvedli program za oddajo 
žita in pričeli s patriotsko akcijo za od­
dajo večje količine žita, kakor je to v 
programu.

V pripravah za proslavo je sovjetsko 
ljudstvo ponosno naštevalo svoje uspehe 
in s podvojeno energijo pričelo z reše­
vanjem novih nalog.

Sovjetsko-iinska razmejitvena 
komisija končaia svoje delo

Moskva, 31. ok(. (Tass.) Mešana sov- 
jetsko-finska komisija za določitev dr­
žavne meje med ZSSR in Finsko v od­
seku Pečenge ie zaključila svoje delo. 
26. okt, sta podpisali zastopstvi ZSSR 
in Finske listine o razmejitvi.

Istočasno so zastopniki sovjetskega in 
finskega zastopstva v mešani komisiji in 
zastopnik Norveške podpisali protokol, 
ki določuje prostor, kjer se stikajo meje 
ZSSR, Finske in Norveške.

Po podpisu listin je predsednik sov­
jetskega zastopstva svetnik Aleksandrov 
priredil sprejem, ki so mu prisostvovali 
zunanji minister Enker, poslanik ZZSR 
v Finski Orlov, vsi člani sovjetskega in

„Naši nasprotniki ne moreio razumeti, 
kako veliko moč predstavljajo ljudske množice"

Izjava zastopnika Komunistične partije Albanije na prvem zborovanju albanskih sindikatov v Tirani
Tirana, 31. oktobra. (Tanjug.) Ob ude­

ležbi 300 zastopnikov, ki predstavljajo 
vse sindikalne podružnice ročnih in du­
ševnih delavcev, je bilo otvorjeno prvo' 
narodno zborovanje albanskih sindikatov.

Ko je  izvršni odbor izvolil častnega in 
delovnega predsednika, je predsednik 
albanskih sindikatov Tuk Jakova v svo­
jem pozdravnem govoru pokazal bedni 
položaj delavcev za časa preteklih ne- 
lj-udskih režimov in  rekel:

»Prvo narodno zborovanje sindikatov 
krona številne napore delovnega razreda 
za pridobiitev_ pravde. Naši sindikati, kd 
štejejo nad 25.000 članov, niso samo iz­
raz navdušene sile, ampak tudi izraz poli­
tičnega in  socialnega razvaja naše dežele, 
izraz naše moči in naše volje, da se iz­
vršujejo načrti vlade.« Svoj govor je za­
ključil z besedami: »Zanimati se moramo 
za politično izgraditev naše dežele. Mno­
žično se moramo udeležiti bodočih volitev 
in glasovati za Demotorfltično fronto.«

Vsi prisotni so sprem ljali zadnje be­
sede predsednika albanskih sindikatov z 
vzkliki: »Živela Demokratična fronta — 
želimo demokratično republiko!«

V imenu vlade je zborovanje pozdravil 
minister za javna dela inž. Koleka, ki je 
med drugim izjavil: »Vlada vidi v naših 
sindikatih eno najmočnejših opor ljudske 
oblasti in zmage demokracije.*

V imenu Komunistične partije Alba­
nije je pozdravil kongres generalni po­
ročnik Koči, ki je poudaril žrtve delavcev 
med borbo za svobodo in demokracijo in 
rekel: »Delavci morajo biti močni in zdru­
ženi, da bi na ta način pokazali prijate­
ljem in sovražnikom Albanije, da smo 
sposobni sami organizirati naše lastno 
gospodarstvo. Nam je uspelo premagati 
vojne težave, prav tako nam bo uspelo 
premagati tudi težave v bodočnosti. Naši 
sovražniki trde, da nam je uspelo pre­
vladati težave zato, ker smo imeli močno 
vlado, pozabljajo pa dejstvo, da je za 
našo vlado vse albansko ljudstvo. Naši 
nasprotniki ne morejo razumeti, kako ve­
liko moč predstavljajo ljudske množice.« 
Na koncu svojega govora je generalni po­
ročnik Koči pozval vse delavce, da glasu­
jejo za Demokratično fron ta

Predsednik jugoslovanske delegacije 
Sava Medan je pozdravil prvo zborovanje 
albanskih sindikatov in rekel med dru­
gim: »Med osvobodilno borbo smo se 
skupno borili in skupno smo dosegli mno­
go zmag nad fašizmom. Ob koncu vojne 
je fašizem zapustil toliko uničenja, da je 
potrebno pričeti z obnovo dežele. Vi — 
albanski delavci 6te poklicani, da storite

vse za srečnejšo bodočnost albanskega na­
roda. Ne pozabimo, da je  pot, na katero 
je stopjlo albansko ljudstvo, pot, ki ne 
pozna odlašanja. Mi smo vas budno 
sprem ljali v vaših borbah proti fašizmu 
in izdajalcem vaše dežele. Častno ste si 
priborili svobodo. Kot rezultat tega zbo­

rovanja boste utrdili enotnost delovnega 
razreda.«

Po končanem prvem zasedanju zboro­
vanja so vsi zastopniki in ogromna mno­
žica ljudstva manifestirali za Ljudsko 
oblast in za demokratično republiko 
A lbanija

Albansko ljudstvo bo izreklo svojo besedo
Predvolivna kampanja v Albaniji v polnem razmaha

Tirana, 31. o k t (Tass.) V Albaniji se 
vodi široka predvolivna kampanja. Listi 
posvečajo mnogo prostora volitvam.

Glasilo albanske arm ade »Lubterare« 
(Borec) poudarja, da imajo aktivno in 
pasivno volivno pravico tudi častniki in 
vojaki, ki bodo do 2. decembra 1945 do­
segli 18 let ter piše:

»Volivni zakon nagraja silne napore 
in žrtve naših borcev, ki so se 5 let bo­
rili proti italijanskim in nemškim osva­
jalcem, dasi so bili mnogo slabši po šte­
vilu in opremi. S tem, da država zago­
tavlja vojakom volivno pravico, jim iz­
raža svojo hvaležnost zato, ker so se ju­
naško borili za albansko neodvisnost«.

List demokratične fronte »Atombini« 
v Elbasanu piše pod naslovom: »Ljud­
stvo bo izreklo svojo besedo«: »Še pred 
nedavnim se je zdelo, da so ideje onih 
poštenih albanskih rodoljubov, ki so tr­
peli v ječah Ahmeda Zoguja in  v faši­
stičnih smrtnih taboriščih — utopistične 
sanje. Danes pa so se sanje uresničile. 
Nov volivni zakon je uspeh ljudstva.« 

List objavlja tudi poziv demokratič

katerem pozivajo vse Albance, da se 
čimbolj aktivno udeleže volitev.
Škof Fan Nolli za Demokratsko 

fronto
Tirana, 31. okt. (TASS.) Predsednik 

začasne albanske vlade in predsednik 
Demokratične fronte, Enver Hodža, je od-

tembra je ista tovarna prekoračila pred- j finskega zastopstva v mešani komisiji, 
vojno proizvodnjo strojnega orodja. norveški zastopnik Gledich in drugi.

Sovjetska zveza zahteva od Italije zelo majhno 
vojno odškodnino

Rim, 31. oktobra. (TASS.) Clan odbo­
ra  za zunanje zadeve v italijanski posve­
tovalni skupščini Luigi Longo je imel 
razgovor s predstavnikom lista »Unita« 
glede povračila škode, ki so jo  povzročili 
italijanski fašisti v deželah, ki 6 0  bile 
žrtve njihove napadalnosti

Longo je ugotovil, da je  zunanji mini­
ster de Gasperi poročal o stališču odbora 
za zunanje zadeve in poudaril, da bi po 
njegovem mnenju zahtevo po povračilu 
škode »Sovjetska zveza lahko pospešila, 
dasd se italijanska vlada ne zaveda tega 
dejstva, dokler ZSSR ne bo zahtevala po­
vračila škode od Finske, Romunije in 
drugih dežel. Ce so poročila listov in raz­
lična mnenja resnična,« je nadaljeval de 
Gasperi, »znašajo sovjetske zahteve šest 
sto milijonov dolarjev skupno z repara­
cijami, kd pripadajo Sovjetski zvezi in 
balkanskim deželam.«

Kar se tiče zahtev drugih zmagovitih 
držav je Longo poudaril, da je Italija že 
izročila Veliki Britaniji in Združenim 
ameriškim državam vrednosti in  posestva 
v približni vsoti več kot 200 milijard lir 
(2 milijardi dolarjev po uradnem tečaju 
izmenjave). Longo je  še posebej opozoril 
na ugotovitev Byrnesa, ki pravi, da mora 
Italija izročiti zaveznikom svoj vojni ma­
terial in gospodareko-industrijsko opre­
mo, ki je  ne more uporabljati za mirno-

zaplenijo italijanske vrednosti in posestva 
v inozemstvu, je Longo opisal kot »silno 
resen in silno nepravičen«.

Nadalje je Longo izjavil: »Ce zavezniki 
nimajo interesa deliti italijanskih repa­
racij, potem mora Italija zahtevati skupno 
označbo vsote teh reparacij, tako da bodo 
potem zavezniki sami delili med seboj. 
Treba je tudi razumeti, da mora biti 
vključeno v to vsoto vse, kar je iz različ­
nih razlogov bilo že izročeno zaveznikom.«

V zvezi z izjavami Luigija Longa za­
stopniku lista »Unita«, je treba omeniti, 
da so o* vprašanjih, ki se tičejo mirovne 
pogodbe z Italijo, razpravljali na zaseda­
nju Sveta zunanjih ministrov y Londonu.

Kakor je znano, je sovjetsko odposlan­
stvo tedaj predlagalo, da bi v prim eru, če 
bi Združene ameriške države in Velika 
Britanija delile svoje deleže na repara­
cijah, bi reparacije, ki bi jih zahtevale 
od Italije ZSSR. Jugoslavija, Grčija in  
Albanija, znižale na 300 milijonov do­
larjev, od katerih bi bilo 1 milijon izro­
čiti ZSSR. Ta vsota reparacij, ki jo je 
predlagala Sovjetska zveza, je skoraj ne­
pomembna v prim eri s številkami, ki jih 
je navedel Longo — 2 milijardi dolarjev, 
ki predstavljajo vrednost vrednostnih pa­
pirjev in posestev, ki jih je Italija že iz­
ročila Veliki Britaniji in Združenim

dobsko proizvodnjo. Namen zaveznikov, da i ameriškim državam.

Sojenje glavnim madžarskim 
vojnim zločincem

Bivši ministrski predsednik Bardosi obtožen, da je prelomil pogodbo 
o večnem prijateljstvu z Jugoslavijo in samovoljno napovedal vojno

Sovjetski zvezi
Budimpešta, 31. okt. (Tass.) Tu se j e 1 londonskem radiu smo že večkrat sli-

začela z zaslišavanjem bivšega ministrske­
ga predsednika Bardosija Laszloja sod­
na razprava proti glavnim madžarskim 
vojnim zločincem. Razprava se vodi v 
nabiti dvorani budimpeštanskega kon­
servatorija. Predseduje ji predsednik 
ljudskega sodišča dr Akos. Procesu pri­
sostvujejo zastopniki demokratičnih 
strank ter številni madžarski in tuji no­
vinarji. Ljudski tožilec Fenesi Ferencz 
in državni tožilec Szalai Sandor zasto­
pata obtožbo, obtoženca pa brani Berent 
Bela.

Ob otvoritvi razprave je dr. Akos po­
udaril veliki pomen te razprave. Nato je 
sledilo čitanje obtožnice, katere pouda­
rek je v tem, da je Bardosi prelomil po­
godbo o večnem prijateljstvu z Jugosla­
vijo, dovolil nemškim četam prehod sko­
zi Madžarsko v Jugoslavijo ter poslal v 
Jugoslavijo tudi madžarske vojake. Na­
dalje je nezakonito, brez privoljenja 
skupščine, napovedal vojno Sovjetski zve.

ne fronte, osrednjega sveta protifašistič-1  uspeh. Bog naj bo z Vami pri volitvah v 
ne mladine in protifašističnih žena, v ' ustavodajno skupščino!«

»Želja vseh demokratov j e ,  naj bo vlada vredna 
republikanske in domoljubne Francije« —  piše »Uumanifi«

v i rnatsIip stike Ameriko in Veliko Bri-
da “  Kat PT  ’ tani3°- p» Stanju obtožnice je sodiščeu , sobivam v ustavodajno. zafelo zasliševati obtoženca,
skupščino. List »Baškimi« je 28. oktobra
objavil škofov odgovor, ki se glasi:

»Vaše sporočilo me je zelo osrečilo.
Iz srca rad bi prišel, vendar pa je to da­
nes nemogoče. Morda se mi bo po veliki 
noči nudila možnost, da vas obiščem in se 
sestanem s svojimi starimi prijatelji. Iz 
raznih razlogov ne morem prisostvovati 
volitvam v Albaniji, obljubljam vam pa 
vso svojo podporo. Pozivajte narod v 
mojem imenu h glasovanju za Demokra­
tično fronto. Ako potrebujete moje po­
moči, mi brez oklevanja sporočite: jaz 
Vam jo bom z veseljem nudil. Vam in 
Vašim tovarišem v orožju želim zasluženi

Pariz, 31. oktobra. (Tanjug) Agencija 
France Presse prinaša uvodni članek 
Georgesa Cogniota v listu »Humanitč« 
v katerem razpravlja o vprašanju bodoče 
francoske vlade. V članku je poleg osta­
lega rečeno:

»Zelja vseh demokratov je, naj bo vla­
da vredna republikanske in domoljubne 
Francije. Sestava take vlade je tudi pra­
vica skupščine. Tej skupščini je že v 
naprej pripravljen zelo ozek okvir. Jasno 
pa je, da bi utegnila uvesti še nadaljnje 
omejitve principa demokracije. Vendar 
ima večina pravico do vlade, podobno 
kakor ima na prim er najmočnejša skupi­
na v skupščini pravico, da zahteva pred­

sednika skupščine. To je osnovni pojem 
republikanskega načina uprave. Edini 
način, da bi bil dosežen uspeh programa 
narodnega sveta pokreta odpora, je se­
stava vlade socialistične in komunistične 
večine.

Vzorčna razstava na Dunaju
Dunaj, 31. okt. (Tanjug.) Tu je bila 

odprta vzorčna razstava avstrijske indu­
strije v navzočnosti državnega kanclerja 
Reanerja, ministrov Heinla in Kransa ter 
predstavnikov zavezniških sil. Razstave se 
udeležuje nad 500 avstrijskih tvrdk.

Eden izmed glavnih krivcev 
novosadskega pokolja izročen 

Madžarski
Budimpešta, 31. okt. (Tanjug.) Ame­

riška vojaška oblaftva so izročila ma­
džarskim oblastveni tretjo skupino 2 0  
madžarskih vojnih zločincev, med kate>- 
rimi je tudi orožniški polkovnik Martin 
Zoeldi, ki je bil eden izmed glavnih so­
krivcev novosadskega pokolja.

Protest proti zlaganim vestem 
o položaju na Madžarskem

šali, da je na Madžarskem obsedno sta­
nje. Odlok vlade o kaznovanju zločincev 
in roparjev tolmači ta radio kot razgla­
sitev obsednega stanja. To je pretirava­
nje. Prosimo londonski radio, naj da 
svojim informatorjem navodilo, da pra­
vilno obveščajo o položaju na Madžar­
skem, brez, kakršnega koli pretiravanja.

Delavci zahtevajo podržavljenje 
tovarn Weiss-Manfred

Budimpešta, 31. okt. (Tanjug.) »Sza- 
bad Nčp« objavlja članek o obnovitvi 
dela v velikih tovarnah »Weiss Man­
fred« v Czepelu. Lastniki tovarn eo rod­
bina Korin in baroni Weiss. V tovarnah 
je delalo čez 30.000 delavcev, izdelovale 
pa so razne predmete, od igle do letala. 
Od 1. 1941 so v teh tovarnah izdelovali 
orožje za nemško vojsko.

Družini Weiss in Korin sta največja 
madžarska industrijca. Razen tovarne v 
Czepelu so tudi lastniki tovarne »Ma- 
gyar Bauxit«, rudnika Rama, Donavske 
tovarne letal in  velikih kmečkih pose­
stev. Po osvoboditvi lastniki niso hoteli 
izvršiti popravil na tovarnah v Czepelu, 
ki so bile med vojno poškodovane. Ko 
pa so delavci sami popravili zgradbe in 
strojne naprave, tedaj so Korini in 
Weissi hoteli znova prevzeti vodstvo. Tej 
njihovi zahtevi pa so se delavci uprli.

Odstop brazilskega 
predsednika

Buenos Aires, 31. okt. Iz Riviere na 
urugvajsko-brazilski meji poročajo, da je 
predsednik Vargas podpisal svoj odstop 
včeraj ponoči ob 1.45.

London, 31. okt. Prva neposredna 
Reuterjeva brzojavka iz Rio de Janeira

Budimpešta, 31. o k t (Tanjug.) Stran- j po predsedniški krizi potrjuje, da je 
ka malih posestnikov je ob priliki zla- predsednik Vargas odstopil‘ter dodaja,
fT CJ IY» 1 Vi TTCVoFJ A  n A l A r r n  L i  n  . .  It J n  H «  D A  K l i l ’ o r o f i r o m '  ___: __ 'gamih vesti o položaju na Madžarskem, 
Ratere objavljajo nekateri angleški listi 
in jih prenaša radio London, izdala po­
jasnilo, v katerem pravi med drugim:

Vodstvo stranke malih posestnikov 
ugotavlja, da so bila v teh i vesteh po­
ročila, ki se ne skladajo z dejanskim po­
ložajem:^ Pogajanja, da bi rešili notra­
njepolitična vprašanja na Madžarskem, 
so soglasno začele vse stranke, ki tudi 
sedaj sodelujejo v vladi. Medsebojna po­
gajanja so se vršila zalo, da bi vsaka 
stranka prevzela dejansko odgovornost 
pri upravljanju dežele, ki je v težkem 
gospodarskem položaju in da bi složno 
rešili vsa nujna vprašanja.

Dr. Istvan Balog, tajnik predsedstva 
vlade, je omenil vesti londonskega radia 
v svojem govoru na predvolivnem zbo­
rovanju stranke malih posestnikov: P a

da so bili aretirani sledeči ministri: 
minister za pravosodje Agamenon Ma- 
galhaes, minister za letalstvo J. Salgado, 
minister za delo Aleksander Marcondes. 
Polkovnik Duloidio Esperito Santo Car- 
dozo je prevzel mesto zveznega policij­
skega načelnika.

Brzojavka dodaja, da bo predsednik 
vrhovnega sodišča Jose Linhares, kate­
remu je Vargas predal vlado, najbrže 
ponovno potrdil, da bodo volitve 2 . de­
cembra.

Karel Renner — častni doktor
Dunaj, 31. oktobra. (Tass). Državne­

mu kanclerju Karlu Rennerju je bila na 
dunajski univerzi podeljena diploma 
častnega doktorja. Prisotni so bili pred­
stavniki zavezniških oblasti in člani av­
strijske vlade.
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Po poti naši
»Lepo je, veš, mama, 

lepo je  živeti, toda , za kar 
sem umrl, bi hotel še en­
krat um reti/« (Kajuh.)

Po vsej slovenski zem lji so posejani 
grobovi naših junakov  velike š tirile t­
ne osvobodilne borbe; posejani so po 
k rašk ih  skalah, po snežniških gozdo­
vih, po no tran jsk ih  in kočevskih ho- 
stah, po Suhi in Beli K ra jin i, po do­
lenjskih  gričih, po P ohorju , Graški 
gori in M ozirskih p laninah, po Peci in 
G osposvetskem  polju , po Krimu in Mo- 
kercu, po dalm atinsk ih  o ljčnih gajih 
in  po vsej širni Jugoslaviji.

Umirali so naši borci za svobodo v 
strelsk ih  ja rk ih , v bunkerjih , v gore­
čih tank ih  in avionih, um irali so s pu ­
ško in bombo v rokah. Padali so po 
n jiv ah  in gozdovih in talci so ponosno 
um ira li v p redm estjih , v neštetih ta ­
boriščih in na ulicah. Povsod najdete 
grobove, vsi pa, ki so padli, so vedeli, 
da je  vredno um reti za veliko stvar.

Po D alm aciji, Bosni, Slovenskem P ri­
m orju  in na Koroškem boš našel tudi 
nešteto skupnih grobov, v k a terih  so 
drug poleg drugega pokopani Sloven­
ci, H rvatje , Srbi, Makedonci itd.

Za svobodo in neodvisnost svoje 
domovine so um irali delavci, km etje, 
zdravnik i in inžen irji, vsi b rez raz­
like.

Slovenska in jugoslovanska k ri je. 
k o t še n ikdar v zgodovini, k e r  še ni­
kdar ni bilo tako velike borbe in b o r­
be za tako veliko stvar, strahotno mo­

čila tudi tu jo  zemljo. Množični gro 
bovi na Rabu, v M authausenu, Ausch 
witzu, Raw ensbriicku in še po mnogih 
fašističnih taboriščih sm rti, bodo za 
vedno pričali o velikem  krvnem  de­
ležu, ki so ga plačali naši lju d je  za 
svojo svobodo in neodvisnost.

Velika je  bolečina svojcev padlih 
junakov v borbah  in ponosnih talcev. 
Očetje, m atere, b ra tje , sestre in otroci 
iščejo grobove svojih dragih po vsej 
slovenski zemlji. N ekateri so jih  našli 
in z ljubezn ijo  prem estili na domača 
pokopališča. Mnogo pa jih  je, k i tega 
niso "storili, in spet jih  je  mnogo, ki 
n ikdar ne bodo mogli izvedeti, k je  leži 
pokopan njihov oče, b ra t in sin. Vsem 
pa je  v ponosno uteho: tudi naš je  dal 
svoje ž iv ljen je  za svobodo.

L judstvo se globoko zaveda veličine 
žrtev, ki so s svojo k rv jo  tako bogato 
napojile njivo svobode. D anašn ji in še 
poznejši rodovi bodo s hvaležnostjo  in 
spoštovanjem  kazali na najsvetejša 
mesta, k je r  koli je  pokopan junak  
osvobodilne borbe. V sakom ur pa bc 
vsak takšen grob v spomin in opomin, 
da je  vsakdo dolžan čuvati velike p r i­
dobitve, za k a te re  so naši ju n ak i umrli.

G robovi junakov  osvobodilne borbe, 
grobovi m učeniških talcev so postali 
cvetoči vrtovi: na n jih  je  položeno 
cvetje  ljubezni in hvaležnosti in iz 
gomil sm rti raste  novo živ ljenje. L jud­
ske množice se globoko zavedajo veli­
kega smisla vseh žrtev. M ladina in de­
k le ta  po vsej domovini so okrasila

V zvezi s »Pastirskim pismom«:

Cerkev pri Sv. Urhu, kjer so poživinjeni domobranci z blagoslovom škofa 
dr. Rožmana in ob aktivnem sodelovanju protiljudske duhovščine v žup­
nišču zverinsko mučili in nato pobili na stotine svobodoljubnih Slovencev. 

Grobovi talcev so kot cvetoči vrtovi.

grobove padlih  borcev in ustreljen ih  
talcev z rožam i ljubezni, zahvale in 
spoštovanja. S tarci in starke , k i p r i­
h a ja jo  na svoje rodbinske grobove, 
polagajo rože tudi na grobove p a r ti­
zanov. P astirice in pastirčki, čeprav 
jim  tega nihče ni rekel, na paši dan 
na dan sple ta jo  venčke in z njiipi 
k rasijo  grobove neznanih junakov  po 
vseh livadah in gozdovih naše domo­
vine. Ko hodijo  km etje  in d rv a r ji glo­
boko v gozdove p rip ra v lja t n aste lj ali 
drva, spotom a odtrgajo  cv e tja  in ze­
lenja, da ga polože tudi na sam otno 
gomilo sred i bukev in sm rek. L jud je  
izkazujejo  zemskim ostankom  junaka 
svobode spoštovanje v tolikšni meri, 
da morem o to spontano izkazovanje 
časti, ljubezni in zahvale borcem  in 
talcem  oceniti za vseljudsko. Tako ve­
ličastne borbe, borbe za tako velike 
cilje, kot je  bila velika štirile tn a  osvo­
bodilna borba jugoslovanskih narodov, 
v zgodovini še ni bilo in  najin tim ­
nejši izraz tega dejstva je  p rav  go­
tovo tudi v globokem vseljudskem  spo­
štovanju  do žrtev za našo svobodo.

Na grobove slovenskih vojakov prve 
svetovne vo jne  je  ljudstvo, so svojci 
zrli z žalostjo. Bilo pa je  samo čustvo 
žalosti, bilo je  samo žalovanje. Na gro­
bove junakov  te osvobodilne borbe pa 
danes m ilijoni polagajo cvetje , sicer 
z bolečino, toda h k ra ti s ponosom, s 
spoštovanjem  in z velikim  občutkom 
dolžnosti, da vsi nadalju jem o veliko 
delo osvoboditve in neodvisnosti naše 
domovine, da vsi požrtvovalno bdimo 
nad pridobitvam i, za k a te re  je  milijon 
sedem sto tisoč lju d i v Jugoslaviji 
žrtvovalo svo ja živ ljen ja. Ti grobovi 
nas obvezuje jo  na veliko in častno 
dolžnost, da izpolnjujem o in požrtvo­
valno čuvamo p ribo rjeno  svobodo, ne­
odvisnost nove Jugoslavije in  pom em b­
ne dem okratične pridobitve osvobodil­
ne borbe, za k a tero  so naši ju n a k i p re ­
lili svojo kri.

Na grobove talcev in junakov  osvo­
bodilne borbe ne polaga ljudstvo  ven­
cev s črnim i trakovi, tem več vence in 
rože z zastavam i in peterok rako  zvez­
do; v tem  znam enju  in za to znam enje 
svobode so nam reč borci in talci da­
rovali svoja živ ljenja.

H ero ji, k i se jih  danes s hvalež­
nostjo spom injam o, so s svojim i ž rtv a­
mi zgradili svobodno in neodvisno, fe­
derativno Jugoslavijo in pristno  lju d ­
sko dem okracijo. Borci in talci, k i so 
s svojo k rv jo  zgradili novo Jugosla­
vijo, so to storili zavestno, žrtvovali 
so svoja živ ljen ja  b rez m nogih besed, 
svojo ljubezen do svobode in svojo 
p redanost domovini so izpričali z de­
ja n ji, z največjim  dejan jem , k i ga člo­
vek m ore storiti.

Mi, ki spominu na m ilijon sedem 
sto tisoč žrtev  z občutjem  najg lob lje  
hvaležnosti polagamo cvetje  na n jih o ­
ve grobove, smemo in m oram o prav 
tako kot so jo  oni, izpričati našo l ju ­
bezen do n jih  le  z dejan ji. Samo z 
d e ja n ji lahko odplačujem o obresti ve­
likega, neizplačljivega dolga, ki ga 
dolgujem o našim padlim  junakom .

N avada in lepo je, da postavljam o 
m rtvim  spom enike iz kam na. Ne mo­
rem o pa takšn ih  spomenikov postaviti 
vsem žrtvam  za svobodo, moremo in 
m oram o jim  postaviti večen spomenik 
samo s tem, da gradim o in do k ra ja  
zgradim o dem okratično federativno Ju ­
goslavijo, da čuvamo in očuvamo vse 
dem okratične pridobitve p re tek le  osvo­
bodilne vojne. M ilijon sedem sto tisoč 
junakov  jo  do k ra ja  izpolnilo svojo 
dolžnost do domovine in naš najlepši 
spom enik vsem za svobodo padlim  ju- 
kom naj bo tak, kakršnega so si oni 
sami želeli: da požrtvovalno n ad a lju ­
jem o njihovo veliko delo, da čuvamo 
z njihovo k rv jo  p ribo rjene pridobitve 
osvobodilne borbe in da v kali za tre ­
mo vsak poizkus, s katerim  bi hoteli 
m orilci naših hero jev  uničiti sadove 
njihove borbe.

Naš najlepši spom enik in oddolžitev 
spomina padlih  junakov  bo, če bomo 
hodili po ponosnih potih naših padlih, 
če bomo z enako požrtvovalnostjo  koi 
oni, čuvali z njihovo k rv jo  p riborjene 
pridobitve osvobodilne borbe.

GROBOVI
Po vseh naših gozdovih, ob cestah in 

stezah odkrije popotnik skromne, tihe 
gomile, grobove padlih boTcev, grobove 
naših talcev. In koliko*jih je, teh gro­
bov . . .

Borili smo se. Trda in krvava je bila 
borba in vsi bi mislili, da so tako trda 
tudi srca ljudi, ki so se borili. Pa ni 
bila tako. Poznala sem partizana-junaka. 
Ne vem kolikokrat je bil že ranjen. V 
gozdu ob ognju, ki nam je ogreval pre­
mrle ude, smo se pogovarjali o borbi, o 
domu in po pogovorih o bratih, sestrah 
in starših je spet prešel govor na borbo.

Pa je govoril junak Ivan, ki je našel 
nov dom v gozdovih: »Fantje, če padem, 
me pokopljite tu. Pod smreko v gozdu 
me zagrebite. Mati bo prišla na grob v 
gozdu, sestre in bratje bodo prihajali in 
tudi vi, tovariši. Saj me ne boste po- 
zab ilik  Odkimali smo. Nihče mu ni go­
voril, da ne bo padel. Čemu? Vsi smo 
bili pripravljeni na to, da tudi pademo, 
če bo treba. Za vse nas je govoril Ivan. 
V vseh je živela tiha misel: »če padem, 
me pokopljite tu . . .«

V borbi z belogardisti je Ivan padel. 
Nosili smo ga tri ure daleč, da ga po­
kopljemo tam, kjer je želel. Mrak je že 
bil, ko je bila jama izkopana. Potem 
smo nalomili smrekovih vej in jo na­
stlali z njimi. Mrtvega Ivana smo zavili 
v šotorko, položili smo ga med smreko­
ve veje in jih nasuli povrh. Potem smo 
grob zasuli. Tiho smo se poslavljali od 
njega. Kadar koli nas je kasneje vodila 
pot tam mimo, smo se ob gomili ustav­
ljali. Vsak je že gredoč natrgal rož in 
mu jih nesel. Tako smo se spominjali 
njega in ob njem vseh ostalih padlih 
soborcev. Ivan pa je mirno spal pod šu­
mečim vejevjem.

Na Štajerskem nekje ob Savinji sem 
videl grob. Na njem je bila sestavljena 
iz rdečih šipkovih jagod peterokraka 
zvezda. Ves grob je bil v cvetju. Vpra­
šal sem ljudi, ki so bili z menoj, kdo je 
tam pokopan. In povedali so mi, da je 
padlo v borbi za bližnjo vas mlado de-

JURAKOV
kle-partizanka. Nekje iz Bosne je bila 
doma. Ušla je iz nemškega taborišča in 
prišla med slovenske borce. Ob cesti, 
k jej: je padla, so jo pokopali. Vaščani, 
dekleta hodijo ob nedeljah na grob in 
ji prinašajo cvetja. Vsak, ki gre mimo 
njenega groba, misli na njo in na vse 
tiste, ki ležijo širom naše zemlje.

V Kočevskem Rogu je med sto in 
stotimi grobovi grob, ki v njem počivajo 
trije junaki: Srb, Črnogorec in Slovenec. 
Milovan, Dragan in Nande. Skupaj so 
padli, skupaj so jih pokopali. Iz vseh 
krajev prihajajo na grob ljudje kot na 
božjo pot. Kraj, kjer spijo, je postal svet.

V borbi za eBograd so padali poleg 
naših borcev bratje iz Sovjetske zveze. 
Pokopali so jih tam, kjer so padli, ob 
cestah, po vrtovih in parkih. Ljudje, ki 
vedo, kaj so jim ti junaki priborili, ho­
dijo mimo njih s svetim spoštovanjem.

Ko so naši napadli Nemce na nekem 
prehodu in jih tam precej pobili, so ge­
stapovci na isto mesto privlekli ljudi iz 
ječ in  jih postrelili kot talce. Potem so 
jih na istem mestu zasuli. Grobovi so 
bili vsak dan znova pokriti s cvetjem. 
Švabi so divjali in zapirali ljudi zaradi 
tega, zaprli so ene, na grob so hodili 
drugi, tako se je godilo vse do zdaj.

Poglejte na grob na Rogu, neminljiv 
spomenik bratstva naših narodov. Ali bi 
ne bil največji zločin, če bi ta spomenik 
razdrli s tem, da bi kosti bratov v borbi 
in smrti razdružili in jih odpeljali vsa­
kega v drugo stran? Ali bi ne bil greh, 
če bi truplo junaka Ivana nenadoma iz­
kopali iz groba, kjeT je želel biti po­
kopan?

Pustimo počivati padle tam, kjer po­
čivajo! Naj ostanejo grobovi v gozdovih, 
ob cestah, na travnikih in drugod kot 
trajen spomenik na našo sveto borbo. Na 
grobove bodo prihajali njihovi tovariši, 
znanci in sorodniki, prihajali bodo do­
mačini, vse ljudstvo jih bo obiskovalo in 
se jih s svetim spoštovanjem spominjalo.

V. B.

Bivši politični interniranci m intsrniranke 
iz Slovenije in Slovenskega Primorja

, sklicujejo in vabijo na

maaifesiacijsko zborovanje
v nedeljo, 4. novembra ob 10 dopoldne v veliko dvorano kina »Uniona«,
Vabljeni so vsi politični interniranci in interniranke, ki so trpeli v kon­
centracijskih taboriščih Italije in Nemčije ter drugod, zaradi sodelovanja 
v narodno osvobodilnem pokretu. Ker bo to zborovanje v tem obsegu 
prvo izza osvoboditve, vabi pripravljalni odbor k polnoštevilni udeležbi.

P&smrtna razstava 
Hinka Smrekarja

Novembra bo v Ljubljani in nato tudi
drugod v Sloveniji prirejena posmrtna 
razstava Hinka Smrekarja in ostalih slo­
venskih umetnikov: slikarjev Franja Go­
loba, Lojzeta šušmelja, kiparjev Janeza 
Weissa in Mire Dolganove, ki so bodisi 
kot talci ali partizanski borci žrtvovali 
življenje za našo svobodo. Društvu slo­
venskih upodabljajočih umetnikov, ki bo 
to razstavo priredilo, so na nedavni ča­
sopisni oglas, da se javijo lastniki del 
omenjenih umetnikov, nekateri že javili 
svoje naslove, vendar so se zlasti lastni­
ki umetniške zapuščine Hinka Smrekar­
ja slabo odzvali. Ta zapuščina je ogrom­
na in ker je naš namen, da na tej raz­
stavi prikažemo Smrekarja čim popol­
nejše, ponovno prosimo vse njene last­
nike, da čim prej pošljejo svoje naslove 
in obenm sezname del, ki jih imajo, 
Društvu slovenskih upodabljajočih umet­
nikov. Ljubljana, Wolfova ul. 10. Prire­
ditev te razstave nam ne veleva samo 
pieteta do pokojnih umetnikov, temveč 
tudi narodna zavest. — Po končani raz­
stavi bodo vsa dela lastnikom vrnjena.

Počastitev talcev
Danes bo ob 17. uri na grobovih 

talcev pri Sv. Križu spominska žalna 
svečanost, kjer bomo počastili vse, 
ki so padli za našo veliko svobodo.

Sv. Urh: Pri izkopani žrtvi domo­
branskega nasilja je komisija našla 
okoli vratu zadrgnjeno zanko iz žice.

lija Ehrenburg:

Poslednja noč
Prejel sem pismo, na katerega ne mo­

rem več odgovoriti: njegov pisec ni več 1 
med živimi. Niti pisma ni mogel več od- j 
dati in njegovi tovariši so pripisali: 
»Najdeno pri mlajšem vodniku Malcevu 
Jakobu Iljiču, *ubitem pri Stalingradu.« 

Jakob Malcev mi je pisal:
»Prisrčno Vas prosim, da obdelate 

moje pismo in ga pustite natisniti v ča­
sopisu. Vodnik Ličkin Ivan Georgijevič 
je živ. Moral bi biti predložen za visoko 
odlikovanje, toda bataljona, v katerem 
smo bili, ni več; vsi so padli. Jutri ali 
pojutrišnjem bom šel v bitko. Morda bom 
padel. V poslednjih urah moje boli že­
lim iz dna srca, da bi svet vedel za Ju­
naški podvig vodnika Ličkina.«

Izpolnjujem zadnjo željo padlega mlaj­
šega vodnika. Takšna je njegova povest 
o vodniku Ivanu Ličkinu:

»Bilo je na severozahodni fronti avgu­
sta leta 1941, v najtežjih dneh umikanja. 
Nemci so se z močnejšo silo prebili v 
zaledje. Naš bataljon je bil spredaj. Dva 
dni smo odbijali nemške napade. Položaj 
je bil resen — nismo imeli dovolj gra­
nat, npbojev, bomb. Vodniku Ličkinu in 
petorici vojakov je bila poverjena naloga, 
da preskrbi vojaško opremo bataljonu.

Natovorili smo vse na pet vozov in 
se podali skozi gozd. Na poti so stali 
Nemci, slišali smo njihove glasove. Kre­
nili smo na desno, hodili tri ure, nismo 
vedeli, če gremo v pravo smer, toda vod­
nik je bil miren. Vprašamo: «Je tu?>

Namesto odgovora je ukazal pripraviti 
mitraljez, puške, granate. Pretekla je ce­
la ura — še nikogar ni bilo. Hoteli smo 
nakrm iti konje, toda vodnik tega ni do­
volil: «PočakaIi bomo Nemce. Morda bo­
mo umrli tu, toda naša naloga je dosta­
viti material. Ni treba štediti nabojev in 
granat. Če se znajdemo v brezupnem po­
ložaju, bomo vrgli v zrak vozove.»

Cesta, na njem pa nemška patrola. 
Vodnik', ki se je skril za grmovje, se je 
priplazil do Nemca in ga neslišno pobil 
na tla. Prekoračili smo cesto. Zopet gozd, 
toda tu ni ne poti ne steze. Treba je 
bilo krčiti pot. Tako smo prišli na paro- 
bek gozda. Nedaleč odtod je bila vas Boj­
čevo. Morali bi prehoditi 300 ali 400 me­
trov na čistini, tam naprej pa je bil spet 
gozd. Vodnik je sedel z mitraljezom na 
prvi voz in pognali smo se v galop. Zde­
lo se je, da ni nikogar na polju, ko na­
enkrat — mitraljezi in strojne puške. 
Nemci so streljali z vseh strani. Padli 
smo v zasedo. To je bil naš vojni krst.

Na pol poti smo se zaustavili v ko­
ruzi. Zavzeli smo položaj za krožno ob­
rambo. Od vasi sem je prišlo sedem 
Nemcev. Vodnik je oddal prvi rafal. 
Nemci so padli. Iz vasi so odprli besen 
og'enj. Mi nismo odgovorili. Nato je vse 
utihnilo. Hoteli smo kreniti dalje, toda 
Nemci so nas prehiteli, vstali in razteg­
niti obroč, začeli so se prebijati k na­
šim vozovom. Vodnik je ukazal: «Brez 
povelja ne streljajte!! Nemci so oddalje­

ni 400 metrov. Mi molčimo. Glej, le še 
200 metrov nas deli od podležev. Vzne­
mirjeni smo. Naposled slišimo povelje: 
cOgenj na pse!» Nemci niso pričakovali 
takšnega pozdrava, zdrznili so se in le­
gli. To se je ponovilo trikrat.

Padla je noč. Vodnik je šel dvakrat 
v izvidnico — iskal je prehod, da bi se 
prebili, toda ni ga našel. Zjutraj so šli 
Nemci spet v napad. Ta dan so štirikrat 
napadli — vsakikrat smo jih odbili. Po­
noči so nas Nemci poskusili iznenaditi, 
toda vodnik jih je pobijal z mitraljezom.

Tretji dan. Besni zaradi našega od­
pora so Nemci odprli uraganski ogenj — 
mitraljezi in minometi. Dva konja sta 
bila ubita. Krenili smo po dolini. Gra­
nata je težko ranila rdečearmejca Kupr- 
jaškina; kmalu nato je izdihnil. Nemci 
so prešli v osmi napad. Zaradi preveli­
kega segrevanja se je vodniku izneveril 
edini mitraljez. Napad smo odbili z og­
njem iz pušk in ročnimi bombami. — V 
dolini smo zagledali tri Nemce. Bili so 
dvajset korakov od nas. Vodnik je ubil 
dva, tretjega je zadušil z rokami.

Obroč okrog nas se je ožil. Položaj je 
bil na pogled brezupen. Mučila nas je 
žeja. Vzeli smo nemške mašinke in od­
bijali napad. In glej, v najtežjem tre­
nutku sta se Vasiljev in Hromov odda­
ljila od nas in z dvignjenima rokama 
odšla proti Nemcem. Dva kratka rafala 
iz mašinke — vodnik je ubil izdajalca. 
Ostali smo trije — vodnik, Plešivcev 
in jaz.

Nemci so ponovno odprli smrtonosni 
ogenj. Vodnik je bil težko ranjen v roko, 
toda ni se premaknil z mesta. Desna ro­

ka je bila cela in vodnik je streljal mr­
mrajoč: «161 ... 163 . . .»  Zaradi velike 
izgube krvi se je onesvestil, pa spet hi­
tro prišel k zavesti. Ukazal je Plešivce- 
vu, naj preloži vse iz razbitih voz. Bili 
smo že tretji dan brez hrane in vode. 
Nismo imeli volje, da bi jedli, kajti žejni 
smo bili — grla so bila izsušena. Bilo 
nam je težko, kaj bi tajili, toda vodnik 
je bil naš najboljši zgled, mislili smo le 
eno: kako dostaviti bataljonu strelivo.

Padel je mrak. Vodnik je šel spet v 
izvidnico. Dolgo se ni vrnil. Zdelo se 
je, da se ne bo več vrnil. Naenkrat sva 
ga zagledala, vračal se je z zadovoljnim 
smehljajem. Krenili smo po dolini. Ne­
opaženi smo se prebili do gozdnega pa- 
robka, Nemci pa so odprli ogenj v na­
sprotni smeri. Kaj je bilo? Vodnik je, 
kakor se je izkazalo, našel žico — okrog 
300 metrov, zvezal prazen zaboj z izstrel­
ki ter ga zakotalil med drevo in voz. čim 
smo krenili na pot, se je zaboj odkotalil 
v drugo smer. To je prevarilo Nemce, da 
s ozačeli streljati v tisto stran. Mi pa 
smo se izmuznili iz obroča.

Prišli smo do porušene železniške 
proge. Tu nam je prečkal pot lahek nem­
ški lank. Ustavili smo se, plazeč se pri­
šli do njega, se vzdignili in z vzklikom 
«Hura!» preskočili mimo tanka. Zajeli 
smo dva Nemca in tako dobili tank. 
Nihče od nas ni znal ravnati s strojem, 
vendar smo ga s skupnimi močmi pogna­
li in krenili naprej. Tako smo srečno 
pripeljali tank do položaja bataljona in z 
njim tudi strelivo. Vodnik je imel na 
svojem računu dober tank, preko dvesto 
pobitih Nemcev, dva ujetnika, tri ma­
šinke.

Vodnik Ličkin je ostal v ediniei kljub 
težki rani. Šele po strogem ukazu heroja 
Sovjetske zveze, majorja Zajulijeva se je 
napotil v bolnišnico.«

To je bilo pred poldrugim letom. V 
grenkih dneh umika so takšni- ljudje kot 
je vodnik Ivan Ličkin postavljali temelj 
zmagi. Pot nemški vojski so preprečili 
junaki. Trije so izšli kot zmagovalci iz 
neenake borbe.

Toda, misleč na podvig vodnika Ivana 
Ličkina se vedno povračam z mislimi k 
vodniku Jakobu Malcevu, padlem pri 
Stalingradu. Ta je o sebi molčal, kot da 
ni ničesar storil. Vse ubite Nemce je 
vštel v račun svojega vojnega tovariša. 
Povest o Ličkinovem podvigu ožarja ble­
do lice Malceva. Ne vem, kako mu je 
bilo usojeno umreti, vendar vem. da je 
padel kot junak. Padel je pri Stalingra­
du, ko je na vzhodu šele sijala zora na­
še zmage. Prijatelj Ivana Ličkina ni mo­
gel drugače umreti.

Mislim tudi o tem, kako je Malcev 
pisal svoje pismo. Bilo je pred bitko. 
Tovariši so molčali, kadili, vsak je kaj 
napeto mislil sredi zatišja pred vihar­
jem. Kaj je mučilo Malceva? Niti strah, 
niti bol, niti misel o svojih dragih, a 
prav gotovo je imel tudi svoj dom in 
svojo družino. Malceva je bolelo eno: 
umrl bo in nihče ne bo vedel za po­
dvig Ivana Ličkina. Visok čut — tova­
rištvo, je nadahnilo Malceva poslednjo 
noč pred bitko, njegovo poslednjo noč. 
Veliko je v vojni okrutnega, temnega, 
zlega, toda v njej je tudi toliko duhov- 
nega ognja, take samopozabe. kakršne 
ne moreš najti v miru in sreči.
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Cim je naša vojska osvobodila Mari­
bor in prišla na našo staro severno mejo. 
so ljudje zagrabili za delo in začeli po­
pravljati, kar je bilo med vojno poruše­
n a .

Bolj kot vse drugo so Nemci na svo­
jem umiku uničevali ceste, mostove in 
železnice, dobro vedoč, da je prav pro­
met tisti, od katerega je odvisno, v koli­
kem casu si bo nasa nova država po 
vojni opomogla. Morda bi bilo razdeja­
nje še večje, če ne bi Jugoslovanska ar­
mada s svojim hitrim napredovanjem 
razbila sovražnikovih načrtov in rešila 
nešteto naprav in zgradb pred uniče­
njem.^ Mnogokje so naši borci v ognju 
sovražnikovega orožja odstranjevali mine 
z mostov in javnih poslopij, ki so jih 
Nemci zaminirali, hoteč jih pognati v 
zrak.

Organizacijo vsega dela za obnovo v 
mariborskem okrožju je vzel v roke 
gradbeni oddelek pri Okrožnem odboru 
OF. Pod njegovo nadzorstvo spada pet 
odsekov: odsek za nizke gradnje, uprava 
cest, odsek za visoke gradnje, vodne 
gradnje in uprava javnih poslopij.

Takoj po osvoboditvi so čakale naj­
težje naloge odsek za nizke gradnje in 
upravo cest. V celem okrožju je bilo po­
rušenih 125 večjih in manjših mostov, 
ki jih je bilo treba popraviti oziroma 
narediti nove. To je bila zelo težavna 
naloga, kajti primanjkovalo je vsega: 
lesa, žebljev, strokovno sposobnih delav­
cev, in kar je bilo najhujše, primanjko­
valo je sredstev za prevoz gradbenega 
materiala. A navzlic vsem tem težavam 
je bil mesec dni po izgonu Nemcev v 
glavnem vzpostavljen promet že na vseh 
progah, čeprav ponekod le preko slabih 
provizoričnih mostov, ki jih je bilo treba 
čimprej zamenjati z novimi, če ne stal­
nimi, pa vsaj začasnimi mostovi iz lesa. 
Že v kratkem času so zgradili namesto 
lesenih provizorijev celo vrsto brodov in 
60 začasnih lesenih mostov, katerih nosil­
nost je tolikšna, da bo zadostovala za 
naš promet vsaj nekaj let, dokler ne 
bodo namesto njih zgradili novih in trd­
nih mostov, ki bodo odgovarjali razvite­
mu prometu in vzdržali tudi velike obre? 
menitve. V ta namen imajo v načrtu celo 
vrsto betonskih mostov, ki jih bomo mo­
rali slej ko prej začeti graditi. Do danes 
je bilo v mariborskem okrožju zgrajenih 
že 10 takih stalnih mostov iz železo- 
betona.

Istočasno z obnovo mostov se je od­
sek za vodne gradnje lotil izdelovanja 
načrtov za regulacijo naših rek. Drava 
in Mura odnašata vsako leto velike koli-

Obnovitvena dela v mariborskem okrožju
čine zemlje, zaradi česar trpijo naši kmet­
je ogromno škodo. V stari Jugoslaviji 
so zaman delali prošnje na banovino, 
vedno je ostalo le pri besedah in oblju­
bah. Danes seveda tudi ni mogoče kar 
čez noč popraviti vsega tistega, kar so 
zamudili v prejšnjih letih, jasno pa je, 
da delajo naše oblasti načrte za velika 
regulacijska dela, katerih namen je za­

varovati zemljo tistih kmetov, ki imajo 
svoja posestva ob deročih rekah. Začasno 
posvečajo vso pozornost že obstoječim 
regulacijskim naprayam, kajti v dobi 
okupacije se nihče ni brigal zanje in 
je bila marsikje že nevarnost, da jih 
voda poruši in odnese, če  bi hoteli iz­
vesti načrtno regulacijo rek, bi porabili 
letno približno 12—15 milijonov dinarjev.

Obnova in preskrba Makedonije

V porušenih vaseh so osnovali obnovitvene zadruge
Ob Muri in v Slovenskih goricah, kjer 

je dobrih 6 tednov potekala fronta, je 
precej vasi popolnoma porušenih. Ljudje 
niso mogli sami popraviti vsega, čeprav 
so z veliko požrtvovalnostjo začeli obnav­
ljati razbite domove. Pokazala se je po­
treba po združitvi vseh sil. Naša oblast 
je zato ustanovila v Ljutomeru, ki leži 
nekako v sredi od vojne najbolj priza­
detega področja, tehnično bazo, katere 
glavni namen je pomagati ljudem s stro­
kovnimi nasveti in načrti pri obnovi nji­
hovih vasi. Na pobudo zadružnega od­
bora in gradbenega oddelka maribor­
skega okrožja, so prebivalci najbolj po­
rušenih vasi osnovali svoje obnovitvene 
zadruge, ki imajo namen združiti napore 
vsakega posameznega vaščana in  jih 
usm eriti v skupen cilj: čim hitrejšo in 
čim temeljitejšo obnovo domačega kraja. 
Danes je v okolici Ljutomera pet takih 
obnovitvenih zadrug, in  sicer v Razkrižju, 
pri Sv. Miklavžu, pri Sv. Bolfenku na 
Kogu, v Središču ob Dravi in v Ormožu. 
V prihodnjih dneh bosta ustanovljeni še 
dve zadrugi v Prekmurju, prva v Petanj- 
cih, druga v Kobilju. Narodna vlada Slo­
venije je za obnovitvene zadruge v ma­
riborskem okrožju nakazala 1,700.000 din, 
kar sicer še daleč ne more kriti vseh 
potreb, a bo vendarle zadostovalo vsaj 
za osnovna dela. Kmetje v prizadetih 
krajih se zavedajo, da so vasi drugod še 
bolj porušene in. da leži konec koncev 
največji delež pri obnovi vendarle na 
njihovih lastnih ramenih. Obnovitvene 
zadruge so dokaz, da se naše ljudstvo 
ne straši žrtev, kadar gre za delo, od 
katerega bo imela korist vsa naša domo­
vina. Na Pohorju so n. pr. vasi, ki so 
bile požgane v borbah med partizani in 
Nemci. Vsaka vas ima sedaj svojo ob­
novitveno zadrugo. Že poprej pod oku­
patorjem so kmetje popravljali škodo, ki 
so jim jo prizadejali Nemci. Včasih je 
kdo postavil novo hišo, a je v prihodnji 
borbi že zopet zgorela. Postavil jo je 
še enkrat in zopet so jo razbili Nemci. 
Tako je šlo vse do osvoboditve. Šele se­

daj gradijo svoje hiše zadnjikrat, brez 
skrbi, da jih bo čez nekaj časa sovraž­
nik zopet požgal. In prav ta zavest daje 
ljudem največ moči pri njihovem delu.

Šole so že skoraj povsod 
popravljene

V vsem mariborskem okrožju je bilo 
220 porušenih šol, kar pomeni okroglo 
40 milijonov dinarjev vojne škode. S po­
pravilom šol niso mogli čakati, kajti otro­
ci se morajo učiti. Ljudje so začeli na 
lastno pobudo popravljati razbita šol­
ska poslopja, izkoriščajoč vsako možnost, 
zlasti kar se tiče materiala. Če se ni 
dalo dobiti nove opeke ali desk, so si 
pomagali s tistim, kar se jim je posrečilo 
izkopati iz ruševin. Narodna vlada je na­
kazala za obnovo šol v mariborskem 
okrožju 998.000 din. T a 'd en a r zadostuje 
seveda le za najnujnejše stvari, kot so 
mezde delavcev, nabava opeke itd. Če 
bi hoteli poravnati vse stroške, ki so 
nastali pri popravilu 143 šol v maribor­
skem okrožju, bi bilo treba še 2 in pol 
milijona dinarjev. P ri tem je treba opo­
zoriti, da 77 najbolj porušenih šol še ni 
obnovljenih in da bo njihovo popravilo 
oziroma prezidava stala najmanj 25 mili­
jonov dinarjev. Toda kljub temu, da še 
niso popravljene vse šole, se bo v letoš­
njem šolskem letu pouk že povsod vršil. 
Ljudstvo si je pomagalo pač na različne 
načine: kjer so imeli les, so postavili 
zasilne barake, drugod pa so preuredili 
v učilnico kako kmečko sobo.

V mariborskem okrožju bo potrebno 
še mnogo dela, predno bodo odstranjene 
rane, ki jih je deželi zadala vojna. Ven­
dar, če se spomnimo, kakšno razdejanje 
je zapustil okupator, lahko mirno reče­
mo: Če bomo tako nadaljevali, kakor 
smo začeli, ne bo dolgo, ko bo naša 
dežela dobila zopet isti obraz, kot ga je 
imela poprej v dobi miru. To pa bo v 
prvi vrsti zasluga ljudstva samega, ki se 
ni ustrašilo trpljenja, če gre za blagor 
domovine.

Akcija zbiranja starega gumija je dosegla naj večje uspehe
* na Hrvatskem

V vsem času štiriletne okupacije je 
sovražnik požigal po naši domovini, ro­
pal je vse kar mu je prišlo pod roke, 
a ko se je umikal, je uničeval vse, česar 
ni mogel vzeti s seboj. Uničena in oro­
pana domovina je dočakala osvobojenje. 
S skupnim naporom in delom žuljavih 
rok izginjajo počasi sledovi sovražniko­
vega uničevanja. Zgrajeni so novi mo­
stovi, nove proge in ceste. Obnovljene 
so mnoge tovarne, a da bi iste lahko 
obratovale s polno kapaciteto so potreb­
ne surovine: železo, steklo, gumi in 
ostalo. Zato je potrebna pomoč in sodelo­
vanje vseh nas, ki želimo napredek in 
blagostanje domovine.

V oktobru se je začela velika akcija 
zbiranja starega gumija. Kolikšna je važ­
nost te akcije, posebno za povečanje pro­
izvodnje obutve, ni potrebno govoriti, po­
sebno še danes, ko smo zaradi pomanj­
kanja kož prisiljeni izdelovati čevlje z 
gumijastimi podplati. V zvezi s tem pred­
stavlja gumij osnovno surovino in iz­
delek. Od 120 kg starega gumija se dobi 
100 kg regenerata (predelani stari gumi, 
usposobljen za nadaljno porabo) a od 
85 kg regenerata z dodatkom potrebnih 
sestavin, dobimo 100 kg gotovih podpla­
tov. Akcija zbiranja starega gumija bo 
zasigurala izdelavo okrog pol milijona 
čevljev. Sedaj na pragu zime bo to za 
prebivalstvo ogromna pomoč.

Zbiranje starega gumija je do sedaj 
pokazalo najboljše rezultate na Hrvat­

skem. Zlasti se je izkazala Jugoslovan­
ska armada. Tudi slovenske množične 
organizacije so v posameznih krajih orga­
nizirale zbiranje starega gumija. Vsi 
glavni odbori množičnih organizacij so 
pozvali vse rajonske odbore Krajev, ulic 
in blokov, da k temu tekmovanju pri­
tegnejo vse ljudstvo. Hišni poverjeniki 
naj zbero ves stari gumi v posameznih 
hišah, a mladina je osnovala skupine, 
ki bodo prevzele zbrano količino od po­
verjenikov in jo prenesla na določena 
mesta. Glavni odbor enotnih sindikatov 
je pozval vse sindikalne podružnice, da 
izvedejo zbiranje po vseh podjetjih in 
ustanovah in da po zaključku obveste 
Državno podjetje za promet z odpadki. 
Na koncu tega zbiralnega tekmovanja 
bodo objavljeni rezultati. Zbirati je treba 
vse odpadke in vse vrste gumija, po- 
čenši od avtomobila pa do raznih vrst 
raztrganih gum, lepljene obutve in drob­
narij, kakor so stari termoforji, gumi­
jaste igračke itd.

Naši borci so sijajno izvršili svojo 
dolžnost — osvobodili so domovino. Po 
osvoboditvi so delavci častno izvršili svo­
jo nalogo — obnovili in usposobili so 
tovarne za delo. Sedaj je dolžnost vseh 
nas, da tudi mi na vse mogoče načine 
doprinesemo svoj del k obnovi in dvigu 
domovine. Eden od teh načinov je so­
delovanje v tej akciji in vsestransko za­
vzemanje za njen popoln uspeh.

»Popotnik« zopet oživel
Slovenski pedagoški list »Popotnik«, 

ki je izhajal 53 let, bo v teh dneh zopet 
izšel. Z razliko od starega bo novi »Po­
potnik« strnil okrog sebe vse slovenske 
šolnike in kulturno-prosvetne delavce. 
Glavna naloga časopisa bo pomagati, da 
iz slovenskih pedagoških tal zraste nova 
pedagogika, ki bo s svojo problematiko 
vključena v obnovo naše zemlje in ki bo 
utrjevala ljudsko demokracijo in narodno 
oblast. Novi list bo razpravljal o naj­
različnejših aktualnih problemih, zato naj 
bi vzgojitelji pisali o vseh vprašanjih, ki 
se jim postavljajo pri delu v šoli in iz- 
ven nje. >

List bo izdajala strokovna zveza pro­
svetnih delavcev in nameščencev — taj­
ništvo za Slovenijo. Cena številki bo 
9 Din, letno 90 Din.

Mariborčani so prisrčno 
sprejeli bosanske otrdi::
V Maribor je prispelo 627 sirot iz 

Sarajeva in okolice te r.iz  Fojnice. Otro­
kom so takoj ob prihodu posvetili vso 
skrb Poskrbljeno je, da bodo lahko 
obiskovali šole, če pa se bo kateri hotel 
učiti kakšne obrti, se je bo lahko izučil.

Otroke so razdelili po okrožju, V 
Prevalje jih je odšlo 87, kjer so jih mla­
dinke lepo sprejele. 250 otrok so poslali 
v Dolnjo Lendavo, a 400 v Mursko So­
boto.

Narodne oblasti v Makedoniji so do­
segle velike uspehe pri obnovi opusto- 
šene dežele. S . pomočjo ljudstva, zbra­
nega v Ljudski fronti, je bil v kratkem 
času obnovljen železniški promet, po­
pravljene so bile ceste in obnovljena tudi 
industrija, ki je bila uničena do 80 od­
stotkov. Še ko so se bile zadnje borbe 
za osvoboditev, so se že osnovale mla­
dinske delovne brigade, da popravljajo 
ceste in grade porušene mostove. Narod­
ni odbor v Velesu je s pomočjo prebi­
valstva v dveh dneh postavil pontonski 
most preko Vardarja na progi Prilep— 
Skoplje in v 28 dneh zgradil most, ki 
je dolg 70 metrov. Doslej je bilo zgra­
jenih 179 lesenih mostov. Dograjena pa 
sta tudi dva velika betonska mostova. 
Najbolj so bili poškodovani mostovi, ce­
ste in železniška proga v Vardarski do­
lini. Na progi Skoplje—Djevdjelija ni 
ostal nepoškodovan niti en železniški 
most, požgane in razdejane pa so bile 
tudi vse postaje. Zdaj je že 10 mostov 
popravljenih za železniški promet, proga 
je popolnoma očiščena in bo tako Skoplje 
kmalu zvezano z Djevdjelijo.

V Makedoniji je okupator požgal 179 
naselij. Popolnoma uničenih je okrog 
4200 hiš. Obnova požganih vasi je bila 
zelo težavna zaradi uničene prometne 
zveze in pomanjkanja prevoznih sred­
stev. Na kakšen način organizirajo na­
rodne oblasti obnovo vasi in s kakšnimi 
težavami se borijo, se najboljše vidi na 
prim eru veleškega okrožja, kjer je bilo 
porušenih in požganih 27 naselij s 370 
stanovanjskimi hišami in 700 gospodar­
skimi zgradbami. Da bi se porušene hiše 
hitro zgradile, so bili osnovani posebni

okrožni odbori za gradnjo, pregledane 
vse prizadete vasi, potem ustanovljeni 
krajevni gradbeni odbori, določeni tipi 
novih hiš ter organiziran prevoz gradbe­
nega materiala. Danes je v veleškem 
okrožju v gradnji 130 hiš in sodeluje 
pri gradnji brez plačila tudi mnogo 
kmetov. Do konca leta bo zgrajenih še 
200 hiš, za katere je gradbeni material 
že pripravljen.

Preskrba bi bila zadovoljiva, če’ ne bi 
bila letos suša napravila toliko škode 
pri žitnem pridelku in drugih kulturah. 
Zvezno ministrstvo za trgovino in pre­
skrbo je storilo vse, da bi dobila Make­
donija potrebno žito iz Vojvodine. Vsega 
žita doslej še ni bilo mogoče dobiti, ker 
so morali prej žito voziti čez novosadski 
pontonski most ter ga potem pretovoriti 
v Beogradu, kar je močno oviralo in 
tudi zakasnilo transport in razdelitev. 
Zdaj ko vozijo vlaki tudi čez zemunski 
most, bo Makedonija dobila vse določene 
količine žita. Zvezna vlada je tudi po­
sredovala, da bi UNRRA poslala nekaj 
ladij žita čez Solun in je naše poslani­
štvo v Atenah že izposlovalo prevozna 
dovoljenja. Od UNRRE je Makedonija do­
bila tudi nekaj tektsilnega blaga, kon- 
sumnih predmetov in sladkorja. Tega 
blaga je bilo za 80 kamionov.

Zvezni minister za trgovino in pre­
skrbo je ob svojem obisku v-Skoplju na 
konferenci okrožnih odborov naglasil, da 
je naša dolžnost skrbeti za preskrbo 
Makedonije, ker je makedonski narod 
vso skrb in pozornost v polni meri za­
služil in ker je Makedonija stoodstotno 
oddala svoj kontingent drobnice v druge 
kraje, ki so bili v stiski.

Kako so gradili most pri Brodu na Savi

Nataša,
Vse te dni se vračajo k nam še zad- 

n j i . • ■ Utrujeni in izmučeni prihajajo, da
se spočijejo v bližini svojih d rag ih__
Ne, niso se še vrnili vsi, še nešteto gro­
bov skrivajo naše hoste, gmajne in stru­
ge naših rek. Se so neodkriti grobovi 
pri Sv. Urhu, na barjanskih travnikih in 
drugod. '

Kje si ti, Nataša? Se te čakamo. Še 
vedno te iščem o. . .  kje si?

Devetega januarja lani si šla od do­
ma in ni te bilo več nazaj. Sredi belega 
dneva, sredi L jubljane, si izgin ila. . .  
Kosilo se je shladilo . . .  ni te b ilo . . .  
Znočilo se je . . .  ni te b ilo . . .  Zasvital 
se je nov dan siv in m rzel. .  • tvoja po­
stelja je bila nedotaknjena . . .  Iskaii smo 
te pri sorodnikih. , .  nič niso vedeli o 
tebi.

Zaslutili smo, kaj se je zgodilo s te­
boj. Enkrat se ti je že tako zgodilo in 
takrat je bil to začetek tvojega križeve­
ga potu na Rab. Sedem mesecev si bila 
tam In potem dva meseca v Viscu. Rab. 
Sedem mesecev je tam nenehoma stala 
smrt ob tebi. Sedem mesecev si morala 
zreti v njen spačeni, strahotni obraz. 
Spoznala si vso nedopovedljivo grozo 
njenega mračnega gospodstva do dna: v 
tvojih rokah so umirali tovariši, ki so 
bili še nekaj mesecev prej zdravi in 
krepki možje, zdaj pa so bila njihova 
telesa zabrekla in vsa v ranah; to je 
bil R ab . . .  Ti pa si verjela v nove dni 
in tvoj pogled je šel preko žice in gro­
zot smrti tja proti nebu,^ ki je bilo sinje 
in brez meja. In v kos žakljevine, v ka­
tero smo ii ovili paket, si s pisanimi 
nitkami vezla Rab: šotore, bodečo žico

Nekateri trdijo, da si bila zaprta v 
prisilni delavnici, čeprav so te ječarji 
nam zatajili. Da so te na policijo vozili 
na zasliševanja in tam hudo mučili. Pre­
tepali so te, ti žgali roke, da so bile vse 
v skelečih ranah. Določena si bila za 
bolniški oddelek. In nekateri trdijo, da 
si bila baje tudi res nekaj' dni v bol­
nici, zelo zastražena seveda. Potem pa 
si izginila. In nekoč zvečer, ko je na 
jetniškem hodniku v prisilni delavnici 
nekaj zaropotalo, se je krvnik Hlebec 
»duhovito« pošalil s strežnicami, češ: 
»Nataša Zupančičeva straši!« To so drob­
ci, ki nam za spoznanje odkrivajo tvojo 
žalostno usodo, Nataša, a kljub temu je 
še vsa prepolna teme.

Kje si? Kje naj te iščemo? Ali pri 
Sv. Urhu, ali na barjanskih gmajnah, 
ali morda v strugi Ljubljanice?

Nataša, svobodni smo! In nocoj bo­
mo prižgali lučke na vseh grobovih na­
ših mučenikov in borcev za svobodo. 
Zagorele bodo na počivališčih mrtvih, po 
hostah in gmajnah, kjer koli so raztre­
seni njihovi grobovi.

Kje jo naj prižgemo tebi, Nataša? 
Prižgala ti jo bom v svojem srcu! V 

svojem srcu, kakor bomo prižgali te dni 
lučke vsi za vse one, ki so se žrtvovali 
za našo svobodo in srečo, pa njihovih 
grobov še nismo našli in jih nikoli ne 
bomo.

Te lučke bodo žive plamenice, ki 
bodo gorele v naše lepe prihodnje dni, 
žive, nesmrtne plamenice.

Nataša in vi vsi, ki vas danes ne naj­
demo ne med živimi in ne med mrtvimi, 

nja, da so te tam pretepali in mučili in I v’ živite in vsepovsod ip večno boste z 
iV.mnčili do smrti Inami: nosimo vas v svojih srcih!

Ina Slokan.

in grobove, grobove, grobove . . .  Zgoraj 
si pa uvezla besede:

Noč temna je za n am i. . .  
bratje, le k soncu, k svobodi. . .

Tvoja vera je bila tako trdna in moč­
na, da si se iztrgala iz naročja sm rti. . .  
izšla si iz pekla Raba in Visca in se po 
devetih mesecih vrnila domov, k na smrt 
bolnemu očetu . . .  Bila si pri njem vse 
tiste njegove zadnje predsmrtne dni. In 
čudno, ali je imel umirajoči preroški 
privid? V zadnjih dnevih svojega trplje­
nja je nekoč zaihtel nenadoma: »Natašo 
so ustrelili! Natašo so ubili!« Ti, ki si 
takrat sedela ob bolnikovi postelji, si ga 
tolažila: »Ata, saj ni res. Vidite, da sem 
tukaj pri vas.« A pogled umirajočega je 
strm el ven skozi odprto okno: »Natašo 
so ustrelili,« je hropeče ponavljal. . .

Kaj se je zgodilo s teboj, Nataša? 
Kje si?

Tako smo te iskali, a vse zaman. Ko 
si izginila, smo poizvedovali in povpra­
ševali po tebi po vseh ječah in pri vseh 
ječarjih in krvnikih, domačih in okupa­
torskih.

Trdili so, da si šla najbrž v hribe ... 
in na hinavskih, morilskih obrazih se 
jim je čisto očitno videla la ž . . .

Izmikali so se, da si v Nemčiji. . da 
nam boš pisala iz taborišča. Niti malo 
nismo dvomili, da lažejo.

Nekateri pa niso hoteli čisto nič ve­
deti o tebi. Na policiji sploh nisi bila na 
spisku aretiranih in vendar smo pozneje 
zvedeli, da so te tja vozili na zasliševa-

Med Slavonskim in Bosanskim Bro­
dom spet vozijo vlaki čez most, ki so ga 
zgradili mesee dni prej, kakor pa je 
bilo določeno po načrtu. Od blizu se vidi, 
da je most sestavljen iz raznih konstruk­
cij, ki so ostale od porušenih mostov, 
a če pomislimo na okoliščine, v katerih 
je bil ta most zgrajen, potem lahko reče­
mo, da je zgradba tega mostu veličastna.

Letos 18. junija je prometno m inistr­
stvo poverilo brodski tvornici vagonov 
zgraditev mostu. To je bilo dva meseca 
po osvobojenju Broda, ko je bila tvor- 
nica vagonov še v ruševinah. Pri bom­
bardiranju leta 1944 je bila porušena 
tudi* velika delavnica za mostove. Mnogi 
stroji ter električne in pnevmatične na­
prave so bile poškodovane. Manjkalo je 
najpotrebnejšega orodja, a tudi strokov­
njakov in delavcev ni bilo. Železniški 
promet še ni bil urejen, drugih prevoz­
nih sredstev tudi ni bilo in je bil tako 
dovoz gradbenega materiala skoraj one­
mogočen. Potem je bilo treba poskrbeti 
hrano za delavce, kar je delalo velike 
težave, ker je bila organizacija preskrbe 
še slaba. V taki situaciji so tvorniea, 
delavci in inženerji prevzeli težko na­
logo, da zgradijo most čez Savo do 20. 
novembra t. I.

Ko so začeli delati v začetku julija, 
so se pokazale nove težave, čolnov ni 
bilo. Delavci so se pa takoj znašli: dvi­
gali so potopljene čolne ter jih poprav­
ljali. Tudi gradbenega materiala ni bilo 
in dovažati so ga mogli le v manjših ko­
ličinah. Čakati pa ni bilo mogoče. De­

lavci iz tvornice vagonov, ki še nikdar 
niso delali v gozdovih, so šli v gozd ter 
podirali tam hraste in drugo drevje za 
graditev mostu.

V sredini Save niso mogli zabijati pilo­
tov tam, kjer je stal stari most, ker je 
tam ležala njegova razbita konstrukcija, 
temveč kakih 15 metrov dalje. Pa tudi 
tam so polomljeni deli starega mostu 
ovirali zabijanje pilotov in na nekaterih 
mestih so morali spremeniti tudi načrt 
spodnje konstrukcije mostu. Podobnih 
ovir je bilo še več. Tudi orodja ni bilo 
dovolj in vse, kar je bilo pri roki, je 
bilo primitivno. To primitivno orodje so 
izkoriščali do skrajnosti in vse deiovne 
sile tvornice so se posvetile graditvi 
mostu.

Železne konstrukcije za most ni bilo. 
Če bi dvigali staro konstrukcijo iz Save, 
bi bila velika zamuda. Od stare kon­
strukcije so porabili samo 72 ton, ostalo 
konstrukcijo pa so pripeljali iz Pančeva, 
Beograda, Požege, Sarajeva in Zagreba 
in v brodski delavnici so jo morali zrav­
nati in urediti. Tako je na mostu 9 raz­
ličnih tipov konstrukcije. Za ves most so 
uporabili 550 ton železne konstrukcije.

Most so gradili G66.835 ur in je prišlo 
na vsakega delavca povprečno l l  u r na 
dan. Most je dolg 492 metrov ter ima 
v sredi razpon od 53 metrov za prevoz 
ladij. Čez most je položena normalna 
in  ozkotirna železniška proga. Brodski 
most ne veže samo Bosno in Hercegovino 
s Hrvatsko, temveč tudi vse ostale fede­
ralne edinice z Bosno in južnimi deli 
države.

Delavci, km etje! A li veste, o čem boste odločali 
11. novem bra? Zmaga Osvobodilne fron te bo ta  
dan u trdila  osnove lepšega ž iv ljen ja  sloven­

skega delovnega človeka!

Cenik za čevljarska dela

najbrž izmučili do smrti.
Nataša, kaj se je zgodilo s teboj?

M in is trs tv o  za trg o v in o  in  p resk rbo  
NVS je  glede n a  nav o d ila  zveznega m in i­
s t r s tv a  za  trg o v in o  in  p resk rb o  za določanje  
cen o b rtn išk im  s to r itv a m  z dne  25. m a ja  t. 1. 
p redp isa lo  v  spo razu m u  z m in istrs tv o m  za 
in d u s tr ijo  in  ru d a rs tv o  cenik  za čev lja rsk a  
de la , k i v e lja , ko liko r ra č u n i n iso  dokončno 
u re je n i, od 1. ju l i ja  t. 1. n a p re j. Iz  cen ika 
posnem am o n asledn je :

NOVA IN  POLNOVA OBUTEV
Moški čev lji: šk o rn ji  iz boksa a l i  krom a: 

š iv a n i 1465, zb iti 1380 din, sam o delo p r i  
š iv a n ih  580, p r i  zb itih  495; šk o rn ji  polnovi 
s celim  stopa lom : š iv a n i 900, zb iti 820 d in , 
sam o delo p r i  š iv a n ih  380, p r i  zb itih  300 d in ; 
gorsk i a li sm u č a rsk i čev lji iz k rom a: šivan i 
830, zb iti 715 d in , sam o delo p r i  š iv a n ih  385, 
p r i  zb itih  290 d in ; v isok i čev lji iz boksa: 
š iv a n i 580, z b iti 530, sam o delo p r i  š iv a n ih  
295, p r i  zb itih  245 d in ; n izk i čev lji iz  boksa: 
š iv a n i 540, zb iti 490 d in , sam o delo p r i  šiva­
n ih  290, p r i  zb itih  240 d in ; po lnovi čev lji: 
š iv a n i 310, zb iti 282 d in , sam o delo p r i  šiva­
n ih  172, p r i  zb itih  144 din.

Ženski čev lji: šk o rn ji iz boksa  a li  krom a: 
š iv a n i 1145, zb iti 1070 d in , sam o delo p r i  
š iv a n ih  490, p r i  zb itih  400 d in ; g o rsk i ali 
sm u čarsk i iz k rom a: š iv a n i 745, z b iti 615 d in , 
sam o delo p r i  š iv a n ih  350, p r i  zb itih  255 d in ; 
v isok i čev lji iz boksa: š iv a n i 550, zb iti 490 
d in , sam o delo p r i  š iv a n ih  295, p r i  zb itih  245 
d in ; n izk i čev lji iz boksa: š iv a n i 495, zb iti 
445 d in , sam o delo p r i  š iv a n ih  290, p r i  zb itih  
240 d in ; polnovi č e v lji: š iv a n i 260 zb iti 233 
d in , sam o delo p r i  š iv a n ih  155, p r i  zb itih  
131 din.

O troški čev lji: g o rsk i a li sm u čarsk i št. 30 
do 35: šivan i 590, zb iti 510 d in ; sam o delo 
p r i  š iv a n ih  285, p r i  zb itih  210 d in ; v isok i a li 
n izk i čev lji iz boksa š t. 30 do 35: zb iti 350,

Ženski čev lji: tem p lan c i g o rsk ih  čev ljev : 
š iv a n i 116, z b iti 98 d in , sam o delo p r i  šiva­
n ih  73, p r i  zb itih  50 d in ; tem planci n av ad ­
n ih  čev ljev : š iv a n i 75, zb iti 64 d in , sam o 
delo 50 odnosno 40 d in ; p o p ra v ila  p e t š t. 1 
do 4: 21 din, sam o delo  14 d in , p o p rav ilo  
p e t š t. 5 do 8: 29 d in , sam o delo 18 d in ; 
poprav ilo  p e t g o rsk ih  čev ljev : 44 sam o delo 
26 d in . Cele nove pete, u sn je n e  a li  lesene 
preob lečene zb ite  74 d in , sam o delo 46 d in .

O trošk i čev lji: št. 20 do 27: tem p lan e i: 
š iv a n i 50, z b iti 38 d in ; sam o delo p r i  š iv a ­
n ih  35, p r i  zb itih  25 d in ; p o p rav ilo  p e t 19 
d in , sam o delo 13 d in ; cele nove pete  30, 
sam o delo  20 d in ; o tro šk i čev lji št. 28 do 34: 
tem p lan c i: š iv a n i 66 z b iti 54 d in , sam o delo 
p r i  š iv a n ih  46, p r i  zb itih  37 d in ; p op rav ilo  
p e t 29, sam o delo 20 d in ; cele nove pe te  48, 
sam o delo 32 d in .

K rp a n je  čev ljev : K rp a  n a  p o d p la tih  a li 
p e ta h  po ve lik o sti 6 do 20 d in , n a  g o rn jih  
delih  3 do 10 d in , u sn je n i v ložki 10 do 20 d in . 
P la tn e n i v ložki 5 do 15 d in , po velikosti.

P o p ra v ilo  galoš: m oški tem planci 60,
ženski 52, m oške pete  31, ženske 24, k rp e  po 
v e lik o sti 3 do 10 d in .

V cen i za delo so v ra č u n je n i s tro šk i za 
k lince, ž ičnike, d re to , vosek, p o litu ro , sm olo; 
ap re tu ro , sukanec , k le j in  rinčice. K ovan je  
č ev ljev  se ra č u n a  posebej po zam ud i časa  
in  cenah  m a te r ia la . Za deške in  dek liške 
čev lje  št. 36 do 39 v e lja jo  is te  cene k a k e r  
za ženska dela . Za tem p ian ce  iz g u m ija  v  
d eb e lin i n ad  5 mm, p r ib ite  z lesen im i k linc i, 
v e lja jo  is te  cene k ak o r za  tem piance  iz u s­
n ja . Za osta la  d e la , k i v  cen ik u  n iso  n a v e - . 
dena, m orajo  b it i  ceno so razm erne  go rn jim  
cenam  glede n a  zam udo časa  in  porabo m a­
te ria la .

Cene iz cen ik a  v e lja jo  za č e v lja rsk a  roč­
na  d e la  po n a ro č ilu  p o tro šn ik a . P r i  izdelavi 

sam o delo 165 d in ; š t. 25 do 29: zb iti 255, * za  trg o v in o  a li  n a  in d u s tr ijsk i način , so
sam o delo 125 d in .

PO PR A V IL A  
Moški čev lji: tem planci g o rsk ih  čevljev: 

š iv an i 145, zb iti 125 d in ; sam o del'o šivan i 
80 d in arjev , zb iti 60 d in a r je v ; te m p la n c i 'n a ­
vadn ih  čev ljev : š iv a n i 106, zb iti 90 d in , sam o 
delo 54 odnosno 40 d in ; p op rav ilo  pet 43 d in , 
sam o delo 20 d in ; cele nove pete 75 d in , 
sam o delo 40 d in . ,

cene n iž je  in  bodo posebej določene. Okrožni 
n aro d n i odbori lahko  glede n a  k ra je v n e  
razm ere  določijo  n iž je  cene za okrožje a li  
za posam ezne ok ra je .

Č e v lja rji m orajo  izobesiti u ra d n i cenik 
na dobro v idnem  m estu . Vsako p rek o račen je  
K ornjih cen a li cen, določenih od okrožnih 
n a ro d n ih  odborov je  kazn ivo  po zakonu o 
p o b ijan ju  nedopustne šp ek u lac ije  in  gospo­
d a rsk e  sabotaže.



Siran S »Ljudska pravica«, 1. novem bra 1945 iiev. 164.

Tovarna za žganje apnenca.

H rastniški apneničarji razum ejo izredne potrebe obnove. 
Požrtvovalno pro izvajajo  velike množine živega apna.

V
Razpis natečaja za načrt grobišča pri Sv. Urhu

I.
R azpis je  jav en  in se g a  m orejo  udele­

ž iti v si s tro k o v n ja k i s ta v b en e  s tro k e , kak o r 
tu d i u p o d ab lja jo č i um etn ik i.

I I .
N am en razp isa . Z n a teča jem  n a j bi se 

p rid o b ili v si n a č r ti , p o treb n i za u s tv a rite v  
g rob išča  p ad lih , m učen ih  in  u b itih  v  borbi 
p ro ti o k u p a to r ju  in  n jegov im  pom agačem .

S ve ti U rh  n a j p o sta n e  n aro d en  spom e­
n ik , dosto jen  ž rtev , k i tam  počivajo , m ejn ik  
m ed dvem a dobam a in  n a j bo u m etn in a  
tr a jn e  v red n o sti.

I I I .
Opis po ložaja . Sv. U rh  je  p odružna cer­

kv ica , k i leži n a  enem  izm ed se v ern ih  g re ­
b en astih  iz ra s tk o v  go lovškega h r ib a  nad 
D ob ru n jam i p r i  L ju b lja n i. Ob cerkv i je  mež- 
n a r i ja  z gospoda rsk im i poslop ji in  obzidano 
vaško pokopališče. Za pokopališčem  se g re ­
ben iz ra v n a  v k ra te k  vodoraven  h rb e t. Tu 
leže v sku p n em  g robu  p a r tiz a n i, k i so pad li 
ob nask o k u  n a  Sv. U rh . Z ak a j v n ask o k u t 
K er je  b il ves g rič  s poslop ji v red  sp re­
m enjen  v p rav o  u trd b o : žične ov ire , zvezni 
podzem ni hodn ik i, okopi in  ja rk i ,  b u n k erji, 
opazovaln ica  v  zvon iku  in  ce rk v en a  lad ja , 
k i je  b ila  u p o rab ljen a  za sk lad išče , p riča jo  
o tem . V te j dobro  u tr je n i  trd n ja v i  in  »na 
posvečenih  tleh« so b ile  v  onem oglem  obupu 
izročene in  v  b ližn jih  g ra p a h  z grozotno 
doslednostjo  izv ršen e  »razsodbe« nad  borci 
za svobodo.

L ahko je  r e k o n s tru ira t i  trn je v o  pot žrtev , 
k i se je  z a če n ja la  v m e ž n a r ijsk ih  k le teh  in 
je  v o d ila  v gozd m im o nizov še svežih  g ro ­
bov v  g rap o  pod kolovozom  in  se je  končala  
n a  m ali ja s i  p r i  dveh  lip ah , k i s ta  p re­
s tre lje n i z r a fa li ,  iz s tre lje n im i ž rtv am  tik  nad 
g lavo. N ato  so ž rtv e  pokopali po vseh so­
se d n jih  g ra p a h  n a  k ra je  in  z nag lico , kakor 
to d e la  d iv ja  zv er s  svo jim  plenom  — po 
d v a  a li po več v  eno jam o  —, k a r  sed a j 
u g o ta v lja  posebna kom isija .

V6i ti  g ro b ič i so v  legopisu , ki jo  p r i­
ložen razp isn im  pogojem , označeni.

IV .
G orn ji opis po ložaja , še bolj p a  za  sle­

h e rn e g a  p ro je k ta n ta  n u jno  po treben  obisk 
k r a ja  sam ega in p rilo žen i posnetek  zem lji­
šča, n a j bodo p ro je k ta n tu  g la v n a  vodila  
p r i  sp o če tju  celo tne zam isli.

D ocela n a  p rosto  se p ro je k ta n t lahko 
odloči za  p r ik lju č ite v  g rob išča  k obstoječe­

m u pokopališču , za docela ločeno novo g ro ­
bišče na  kakem  d ru g em  k ra ju , za gozdno 
grob išče, k je r  bi grobovi o sta li n a  se d an jih  
m estih  a li  k a te ro  koli d rugo  rešitev , k i tu  
n i navedena. V sekakor pa  m ora p ro je k ta n t 
v sv o ji zam isli pok aza ti:

a) kako n a j se u red i celoten v posnetku  
označen gozdni in tra v n a ti  kom pleks,

b) k a j n a j se zgodi z obsto ječ im i s ta v ­
bam i in  u trd b am i,

c) kako n a j bo u re jen o  grob išče in  m ore­
b itne  n jegove podrobnosti k ak o r: kostn ica , 
in d iv id u a ln i n ag ro b n ik i, skupen  spom enik  
in tako  dalje .

N ač rti in po ročila  n a j bodo s tv a rn a  in  
nazorna . Za la j ik a  sicer podkupne p ersp ek ­
tiv n e  risbe  n a j bodo v sekakor pod k rep ljen e  
s po treb n im i tlo ris i, n a r is i  in  p re rez i zg radb  
in objek tov . N ačrti n a j bodo n a lep lje ili na  
k a rto n . Vsa p la s tič n a  dela  m orajo  b iti  iz­
v ršen a  v p la s tičn ih  m odelih , pom em ben de­
ta j l  pa  izv ršen  v m erilu  1:1.

V.
P ro ra č u n i stro škov  n iso  po trebn i.

VI.
P o tre b n a  d o d a tn a  p o ja sn ila  se dobe p r i  

oddelku  za g ra d n je  in obnovo p r i  M. N. O., 
L in g a rje v a  u lica  št. 2-II, soba št. 59, med 
u ra d n im i u ram i.

V II.
Izdelke  v  zapečaten ih  ovo jih  in  oprem ­

ljene  z geslom , je  tre b a  p red lo ž iti p redsed ­
s tv u  M. N. O. do 31. 12. 1945 do 12. u re . 
Po p re te k u  teg a  ro k a  se n a č r ti  ne bodo več 
sp re jem a li. V posebnih  zap eča ten ih  in  z 
is tim  geslom  o p rem lje n ih  k u v e r ta h  n a j bo 
označen p ro je k ta n to v  n a tan čen  naslov.

V III .
O cenjevalno kom isijo  bodo s e s ta v lja li  

č lan i kom isije  p r i  M. N. O. za p o sta v itev  
spom enikov pad lim , 3 zasto p n ik i P r ip ra v ­
lja ln e g a  odbora  za  p o sta v itev  spom en ika  p r i  
Sv. U rh u  in  d ru g i s tro k o v n jak i.

IX .
Vsi n a č r ti bodo jav n o  ra z s ta v lje n i. Ne­

n a g ra je n i n a č r ti  so bodo v rn ili  po p red ­
hodnem  obv estilu  p ro jek tan to m .

X.
N ag rad e  so nasled n je :
P rv a  n a g ra d a  D in 15.000.—
D ru g a  n a g ra d a  „ 12.000.—
T re tja  n a g ra d a  „  8.000.—
D va odkupa po „  5.000.—

O B V E S T I L A
IZ  P IS A R N E  M IN ISTR STV A  

ZA SOL.iALNO P O L IT IK O  SMO P R E JE L I:
Za dodelitev  p ro s tih  s lužben ih  m est n a j 

6e vsakdo  o b rača  n a  J a v n o  Borzo dela  v 
L ju b lja n i, ki im a  ed ina  p reg led  in tudi 
p rav ico  p o d e ljev an ja  p ro s tih  s lužben ih  
mest.

M in is trs tvo  razp o lag a  sam o s p rostim i 
m esti v sv o jih  u stan o v ah  k je r  pa  tren u tn o  
n i nobenega p ro s teg a  m esta.

N a m in is trs tv u  za socialno  po litik o  se 
sp re jem a jo  s tr a n k e  sam o od 10—12 u re  do­
poldne.

PO ZIV  VSEM  PLETILSTV O M !
Pozivam o vsa  p le tilsk a  p o d je tja  Slove­

n ije , da  p r i ja v ijo  p o treb e  igel za p leton je  
in  š iv a n je  te r  p la tin o , k a te re  n u jn o  rab ijo  
za o b ra to v an je .

K ot vzorce je treb a  p o sla ti s  p r i ja v o  po 
dva kom ada igel oz. p la tin , vsak  kom ad po ­
sebej p r i tr je n  n a  k a rto n u , z navedbo  tip a  

“in štev. iglo te r  eno le tne  potrebe, na  
O krožni odbor O F lju b lja n sk e g a  okrožja ,

oddelek za in d u s tr ijo  In ru d a rs tv o , 
L ju b lja n a , M iklošičvea o. 14-1.

P R A S IC JE R E JC I OKROŽNEGA MESTA 
L JU B L JA N E

p re jm ejo  nak azn ice  za k rm ila  za prašičo  v 
odseku za n ak azo v a n je  živ il MNO v L ju b ­
l ja n i, Novi tr g  4 -III. V sakdo p re jm e  n a ­
kaznico tak o j na  vlogo p o trje n o  od č e tr t­
neg a  o dbora  po 30 kg n a  p rašiča .

IZŠLA JE 
prva knjiga naše letošnje serije 

A n to n  I n g o l i č :

»PRED SONČNIM VZHODOM«;
Naročnike iz Ljubljane prosimo, 

da jo dvignejo v prodajalni
Slovenskega knjižnega zavoda 

v Ljubljani, Pred škofijo 5.

POZIV
M estni n aro d n i odbor, okrožno m esto 

L ju b lja n a , oddelek za g ra d n je  in  obnovo 
p o tre b u je  večje  š tev ilo  delavcev za red n a  
v zd ržev a ln a  in  o sta la  g rad b en a  dela. S to r­
jen  je  bil sk lep , da sp re jm e  tak o j 50 de- 
lavcev  v svo jo  službo. Z arad i n as to p a  slu ž­
be n a j so zglase p r i U p rav i ce»t — L ju b ­
lja n a , A m brožev tr g  7, s  po trd ilo m  Borze 
dela.

OPOZORILO IN ETR ESEN TO M  V POGLEDU 
UVOZNIH IN IZV O ZN IH  D O V O LJEN J

P re d stav n iš tv o  U prave  zu n an je  trg o v in e  
v L ju b lja n i je  p rek o  dnevnega tisk a  že več­
k ra t  o b jav ilo  navod ila  kjj-ko n a j uvozniki 
oz. izvozniki rav n a jo  p r i  v la g a n ju  p rošen j 
za uvozna oz. izvozna ddvoljon ja . V izogib 
nevščečnostim  in teresen tov  sam ih  o b ja v lja  
p red stav n iš tv o  zadevno p red p ise  ponovno.

Uvozniki in  izvozniki, k i za posam ične 
p rim ero  zap ro ša jo  za uvozno oz. izvozno 
dovoljen je , n a j v lag a jo  te  p ro šn je  p ra v o ­
časno, to  je  p red  zaključkom  kupčij, od ­
nosno o dpošiljan jem  b laga. K er p re d s ta v ­
n ištv u , b rez u ra d n e g a  postopka, ki onemo­
goča tak o jšn jo  izdajo  dovoljen j, teh  n i 
moči iz d a ja ti , je  v in te re su  uvoznikov ozi­
rom a izvoznikov sa m ih , da za dovo ljen ja  
zap ro sijo  pravočasno  te r  se  tako  očuvajo  
e v en tu a ln o  škode, ki bi jim  n a s ta la  z za­
d ržev an jem  že p oslanega b lag a  do re š itv e  
p rošn je .

P ro šn je  sam e, ki m o ra jo  b iti kolekovane 
s  40 d in  (10 d in  za p ro šn jo  in 30 d in  za r e ­
šitev ), m o ra jo  vsebovati poleg im ena in  n a ­
slo v a  p ro s ilca  šo im e in  naslov  p re jem n ik a  
oz. o d p o šilja te lja  te r  ca rin a rn ic o  ki bo v 
p redm etnem  slu č a ju  b lago c a r in ila , p red ­
vsem p a  v rs to  in  izvor b laga , ko lič ina  v 
k ilo g ra m ih , postavko  c a rin sk e  ta r ife , v red ­
nost b la g a  in  način  p lač ila .

P re d sta v n iš tv o  U prave z u n an je  trg o v i­
no p o v d arja , da  je  v in te re su  izvoznikov in  
uvoznikov sam ih , da  se  p r i  v la g a n ju  p ro ­
šen j v c ilju  red n eg a  in  n a g le g a  p o slo v an ja  
g o rn jih  n av o d il točno drže, tak o  g ted e  časa  
v la g a n ja  p ro šen j, ko t n j ih  vsebine.

Z A K O N
PRED SED STV A  SLOVENSKEGA

NARODNO OSVOBODILNEGA SVETA 
o jam stv u  federa lne  S loven ije  za posojilo 
p o d je tju  »D ržavne e le k tra rn e  Slovenije*, v 

znesku 9,009.000 din
1. člen. Za am ortizac ijo  poso jila  p o d je t­

ju  v<Državne e le k tra rn e  Slovenije« v znesku 
9,000.000 d in n a je teg a  p r i  D ržavn i h ipo te­
k a rn i bank i, g lav n i podružn ici v L ju b lja n i 
jam či fed era ln a  S loven ija . F in an čn i m in i­
s te r  fed era ln e  S lovenije se pooblašča, da 
podpiše lis tin o  o jam stv u  p r i  D ržavni hipo­
tek a rn i bank i, g lavn i p odružn ic i v L ju b ­
lja n i, s k a te ro  bodo določeni pogoji tega 
jam stva .

2. člen. T a zakon v e lja  od dneva ob jave  
v U radnem  lis tu .

L ju b lja n a , dne 24. okt. 1945. Št. 46.
Za P redsedstvo  

S lovenskega narodno  osvobodilnega sve ta : 
P redsednik :

Jo s ip  V idm ar, 1. r.
S ek re ta r:

F ra n ce  L ubej, 1. r.

Z A K O N  
PRED SED STV A  SLOV ENSKEGA

NARODNO OSVOBODILNEGA SVETA 
o jam stv u  federa lne  S loven ije  za dolgove 
o k ra jn ih  odborov z a rad i izp lač il posojil v 
sm islu  8. čl. zakona o dem obilizaciji s ta ­
re jš ih  le tn ik o v  v o jašk ih  obveznikov, žen In

h ran ilcev  v Ju g o slo v an sk i vojski in 
m orn aric i

1. člen. F ed era ln a  S lo v en ija  jam či za 
p lač ilo  dolgov o k ra jn ih  n a ro d n ih  odborov 
p r i D ržavni h ip o tek arn i bank i, k i so na­
s ta li  za rad i izp lač ila  posojil posam eznikom  
v sm is lu  8. č lena  zakona o dem obilizaciji 
s ta re jš ih  le tn ik o v  v o jašk ih  obveznikov, žen 
in h ran ilcev  v Jugoslovansk i vojski in  m or­
n a r ic i od 14. V II. 1945, U r. i. D F J  št. 462/51.

F inan čn o  m in istrs tv o  fed e ra ln e  Slove­
n ije  se  pooblašča, da  podpiše listino  o jam ­
stv u  p r i  D ržavni h ip o tek a rn i b ank i, s  k a ­
te ro  bodo določeni pogoji teg a  jam stva .

2. člen. T a zakon v e lja  od dneva ob jave  
v U radnem  listu .

L ju b lja n a , dne 24. okt. 1945. Št. 44.
Za P redsedstvo  

S lovenskega n arodno  osvobodilnega sv e ta : 
P redsedn ik :

Jo s ip  V idm ar, 1. r.
S ek re ta r:

F ra n c e  L ubej, 1. r.

DARUJTE ZA VOLIVNI SKLAD 
OSVOBODILNE FRONTE

O D K R IT JE  SPO M IN SK E PLOŠČE 
V U Č IT EL JSK E M  DOMU

V soboto, dne 3. 11. 1945. ob 5. u r i  pop. 
bomo o d k rili spom insko ploščo p ad lim  p a r ­
tizanom  iz U čite ljskega  dom a v L jub ljan i, 
Ž ibertova  27- V abim o vse s ta rš e  p ad lih  p a r ­
tizanov , da se  te  svečanosti udeleže- Isto- 
tak o  je  v ab ljen a  vsa  m lad in a  L ju b ljan e , 
p ra v  posebno p a  še  m lad in a  iz šišk e , da  se 
n a  ta  nač in  oddolži p io n irjem  m lad iuskoga 
dela v Šiški.

S lav a  pad lim  za svobodo!
P r ip ra v lja ln i  odbor.

VSEM  IN D U S T R IJS K IM  PO D JE T JE M !
V sv rh o  dostave p o treb n ih  vagonov, mo­

r a jo  vsa  in d u s tr ijsk a  p o d je tja  p r i ja v it i  po 
treb o  po vagonih  n a jk a sn e je  do vk ljučno  
4. v sak eg a  m eseca za p r ih o d n ji m esec (do 
4. novem bra Za m esec decem ber).

P o treb n i so sledeči po d a tk i:
1. N aziv in  točen naslov  p o d je tja
2. Točna oznaka v rs te  tovora.
3. Teža v tonah.
4. N ak lad a ln a  p osta ja .
5. N am em bna p o s ta ja  (v k o lik o r je  mo­

goče navesti).
6. Opomba.
P o d je tja  m o ra jo  do stav iti p r i ja v e  v 3. 

izvodih  n a jk a sn e je  do vk lju čn o  4. vsakega 
m eseca m in is trs tv u  za in d u s tr ijo  in  ru d a r ­
stvo. Po od rejenem  roku dospele p r ija v o  ne 
bodo vpoštevane v razd e litv i vagonov te r  
so p o d je tja  odgovorna za p ra v iln o  in  p ra ­
vočasno dostavo  p r ija v .

L ju b lja n a , dne  30. 10. 1945.
M in is trs tvo  za in d u str ijo  in  ru d a rs tv o

OPOZORILO!
J a v n i zobni a m b u la to r ij  v L ju b lja n i, 

G regorč ičeva u l. 32 (vb liž in i v ladne palače) 
sp re jem a  v zobozdrav ljen je  d ržavno  in  ja v ­
ne  nam eščence, p r iv a tn ik e  in č lan e  ZSZ, te r  
svojce.

S to ritv e  za ra č u n a v a  po ta r i f i  ZSZ, pri, 
v a tn im  pacien tom  P a nekoliko  v išje .

A m b u la to rij p o slu je  vsak  dan  od pol 
8—12 in  od 14—18 ure.

Za izkazilo  služ i osebna izkaznica, č lan i 
in  svo jc i ZSZ p a  p rin eso  nakazilo  u radovoga 
zo b o zd rav n ik a

M inistrstvo za narodno zdravje

L ETO ŠN JE VINO PO STA N E T R O ŠA R IN SK I
P R ED M ET NA DAN 1. NOVEM BRA
Po zakonu o  d ržavn i tro ša r in i so v insk i 

mošt ne sm a tra  za v ino  in  n i zavezan p la ­
čilu  tro ša r in e , dokler t r a ja  v re tje .

K er se  je  le tos v rš ila  trg a te v  en mfr 
seo p re j k ak o r ob iča jn o  in  je  v in sk i m ošt 
že p rev re l, je  m in is trs tv o  za f in an ce  od re­
dilo, da se od v in a  le to šn jeg a  p r id e lk a  zač­
ne p o b ira ti d ržav n a  tro ša r in a  s 1. novem ­
brom . V to sv rh o  se  bodo pop isa lo  vse za­
logo v in a  izvzem ši zalogo p r i  p ro izv a ja lc ih  
v ina  iz la s tn ih  su ro v in  z la s tn e g a  zem lji­
šča, ki n e  trg u je jo  z alkoholn im i p ijačam i 
n a  drobno a li n a  debelo in  k i a lkoh o ln ih  
p ijač  tud i ne  p red e lu je jo . T i p ro izv a ja lc i 
m orajo  p r i ja v it i  količino proizvod onega 
v ina n a jd a lj  do 11- novem bra  o rganom  fi­
nančne s tra ž e  p r i naro d n ih  odborih .

Obenem z d ržavno  tro ša rin o , ki znaša 
2 d in od l i t r a ,  s e  bo p o b ira la  tu d i m estna  
ozirom a k ra je v n a  tro ša r in a  če je  vino do- 
ločeno za p o tro šn jo  v dotičnem  m estu  oz. 
okraju .
M inistrstvo za finance, oddelek za davke

JA VNO C E P L JE N JE  M A LIH  OTROK 
V C ELJU

Redno jav n o  cep ljen je  m alih  otrok p ro ti 
kozam  za m esto C elje  se ho le tos v ršilo  v 
potek in  soboto
dne 2. in 3. novem bra 1845 od 10. do 12. u re  
predpoldne v Z dravstvenem  domu v Celju, 
G regorč ičeva ul. 4-1.

P reg led o v an je  cepljpncev in  copljenjo  
izosta lih  o tro k  se pa  bo v ršilo  teden  dni 
pozneje t. j. v pe tek  in  soboto

dne 9. in  10. novem bra  1945 od 10. do 12. 
ure predpoldne v go ri naveden ih  p rosto rih .

C epljen ju  in  p rog ledu  so podvrženi vsi 
o troci, ki so b ili ro jen i v le tu  1944 do 30. ju ­
n ija  1945. O k ra jn i zd ravn ik .

Dnevne vesti
Poziv oškodovancem  oh eksp loziji! TiskO; 
v ino popis »A<. in »B« so na  razpo lago  p r i  
v r a ta r ju  m a g is tra ta  sam o do 5. novem bra  
t. 1. od 9—12 ure. — K om isija  za pomoč 
oškodovancem  p r i MNO.

Opozorilo! Oddelek za m ejna  v p ra ša n ja  
se je  p rese lil iz B eethovnove u lice  4 -III  v 
nove poslovne p ro sto re  v W olfovi u lici 
l - I I I  (M ayerjeva  trgov ina) N ova telefonska 
š te v ilk a  u ra d a  36-31

V poizvedoval no-in form ativnem  oddelku 
R dečega k riža  S loven ije , L ju b ljan a  — M ari­
jin  tr g  5.. n a j se zglatujo sledeče osebe, a li 
n j ih  svo jc i: P učn ik  D ušan, P av lič  F ranc , 
P rim ožič N ik ita , K m et M irko, B ru n e t E ., 
Ja g o d n ik  F ra n c , d r A rinandola  A leksander, 
C rta lič  Ja n ez , U rbančič A lojz in  S lavica, 
U ršič A ndrej, dr. L ogar Trne. Zam enek 
G ustav. K olenc Irm a , Cekovič B a ra , Stu- 
pan  M ilica, Kocin M ilica. (N adja), dr. Se­
n io r D avorin , S chw eiger Ma»ry, A. Sulgm , 
C ukalič F ra n jo , žužek Leopold, Zmavec 
M arjan , B ohinc Boris.

V po izvedovaino-in forn iativnem  oddelku 
R dečega k riža  S lovenije. L ju b lja n a  —. M a­
r ijin  trg  5, n a j se jav i dotičn i, ki je  za 
časa okup ac ije  pošilja! p ak e te  vo jnem u 
u je tn ik u  K a u fe r  O sk arju  (O flag 6 C. — p a ­
k e t dno 23. X I. 1944 štev . 5266,. k e r se m u 
isti želi zah v a liti.

V poizvcdovalno-in forinativnem  oddelku 
R dečega k riža . L ju b lja n a  — M a rijin  trg  5, 
n a j 6e ja v i so rodnica  B ro jan  P e tra  ki je  
b il in te rn ira n  v tab o rišču  U berlingen , k a ­
te ra  je  b ila  25. 10. 1945 že tuka,» z a rad i in ­
fo rm acij o njem .

In te rn ira n c i  v R ab ste in u . V soboto 3. 
nov. to v a rišk i se stan ek  v k a v a rn i Tabor. 
P rid ite  vsi. Začetek ob 7- u ri

D ežurno v e te rin a rsk o  službo n a  dan 1. 
novem bra t . 1. v rš i tov. dr. Sedej A lbin, 
okrožni v e te r in a r , Sv. P e tra  c. 2-1. a li  Tyr- 
ševa c. 17-111.

Šolstvo
M IN ISTRSTV O  ZA PROSVETO

ra z p isu je  h o sp itan tsk a  m esta  za &ole s P0- 
sebno vzgojo  za defek tno  m lad ino  in  sice r:

1. za drž. pom ožne šo le  in  oddelke 30 
m est,

2. za drž. g luhonem nico  8 m est,
3. za drž. zavod za  slepo m lad ino  4 

m esta ,
4. za drž. deško v zgaja lišče  2 m esti,
5. za drž. dekliško v zg a ja lišče  2 m esti.
P r i ja v ijo  se  lah k o  osnovnošolski učite-

lji(-ice) in  su p le n ti (-tke) z n a jm a n j 2 le­
tom a šo lskega dela  v raz red u , s ta r i  do 35 le t, 
telesno zd rav i in  k rep k i, z zd rav im i govo­
r i l i  in  b rezh ibn im  govorom , dobrim  s lu ­
hom in vidom , sp re tn i v oblikovnem  iz ra ­
žan ju  in  p o trp ež ljiv o sti.

V p ro šn ji n a j vsakdo navede: prediz- 
obrazbo, s ta ro s t, točen naslov ; v sa j 2 v rs ti 
posebnih šol, za k a te re  se  želi usposobiti 
(ono, ki jo  p rv en stv en o  ae li, n a  p rvem  m e­
stu ); k ra te k  opis dosedan jega  ž iv lje n ja  in  
dela, zn an je  tu j ih  jezikov  in  g lasbenega in ­
s tru m e n ta ; iz javo , da  bo delai po o p rav ­
ljenem  strokovnem  izp itu  ko t s tro k o v n i 
u č ite lj n a jm a n j še e n k ra t tako  dolgo kot 
bo t r a ja la  h o sp itan tsk a  doba; izjavo , da  se 
podvrže vsem  pogojem , k i j ih  bo zarad i 
š tu d ija  izdalo m in istrs tv o  za prosveto.

P ro šn ji n a j p rilo ž i: p rep is  u č ite ljsk e  a li 
akadem ske diplom e, p rep is  diplom e o p ra k ­
tičnem  u č ite ljsk em  ali profesorskem  izp itu , 
ako g a  je  že o p ra v il  in  zdravn iško  iz p r i­
čevalo.

P ro šn jo  n a j naslov i na  m in is trs tv o  za 
p rosveto , razdelek  za posebno vzgojo in 
odda po u ra d n i po ti do 15. novem bra  1945. 

*
S lušate ljem  visoke gospodarske šol©. ▼ 

L ju b lja n i. V ložite čim  p re i vse p o trebne 
dokum ente, k i ec o b ja v lje n i na  razg lasn i 
deski. Rok za v p isovan je  bo zelo krateK, 
kor se  bodo začeia rodna p re d a v a n ja  tako j 
po iz idu  u redbe o u sta n o v itv i v isoke go­
spodarsko  šole. C iklus p o litičn ih  p red av an j 
jo zak ljučen , v pe tek  2. t. m pa bo ob 
19. u ri, p rv o  gospodarsko p red av an je  v Tr­
govski ak adem iji.

M a tu ra  na  drž. u č ite ljišču  v L ju b ljan i. 
Gojonci drž. u č ite ljišča , k i so obiskovali
V. le tn ik  tu k a jšn je g a  zavoda v Šol. lotu 
1944-45, p a r tiz a n i in  in te rn ira n c i, ki so po­
ložili izp it čez V. le tn ik  drž. u č ite ljišča  te r  
vsi oni, k i so v le tih  vojno n a p ra v ili  V. le t; 
n ik , pa n iso  še  položili iz k ak ršn eg a  kPli 
vzroka m atu ro  ( tis ti, ki so b ili a re tira n i 
tik  p red  m a tu ro  a l i  med sam o m atu ro ), bodo 
delali letos m a tu ro  od 1. decem bra dalje. 
Za p r ip u s tite v  k d ip lom skem r izp itu  m o­
ra jo  delati p ro šn jo  n a  ra v n a te ljs tv o  tu k a jš ­
n je g a  zavoda, jo  ko lokovati z d in  10 te r  ji 
p rilo ž iti n o s tr if ic ira n o  sp ričevalo . V. le t­
n ik a  in k rs tn i list. T is ti d ijak i, k i še niso 
dv ign ili sv o jeg a  sp r ič e v a la  za V. le tn ik , 
n a j v p iše jo  v p ro šn jo , da  se  sp ričev a lo  n a ­
h a ja  p ri ra v n a te ljs tv u , oni p a  ki šo n im ajo  
n o str if io iran eg a  sp r ič e v a la  n a j sp ričev a la  
tak o j p rodlože v n o str if ik a c ijo .

Istočasno  s terni d ip lom skim i izp iti bo­
do dela li n o str if ik a c ijsk i dip lom ski i?P“  
tud i vsi m a tu ra n ti  drž. u č ite ljišč a  v L ju b ­
ljan i, ki so m a tu r ira li  v šol. le tu  1943-44 te r  
žele im eti n o s tr if ic ira n e  diplom e. T udi ti 
n a j vlože enake p ro šn je  n a  ra v n a te ljs tv o  
drž. u č ite ljišča  v L ju b lja n i Ti m a tu ra n ti  
n a j  p rilože  v logi n e n o s trif io ira n a  sp ričev a la  
k a te ro  so jim  bo n o s tr if ie ira lo  sk upno  z 
d iplom skim  izpričevalom

Vse p ro šn je  za p rip u s tite v  k rednem u 
d ip l. iz p itu  k ak o r tudi k n o str if ik a c ijsk em u  
d ip l izp itu , m orajo  b iti vložene na drz. 
u č ite ljišču  p rt ra v n a te l js tv u  n a jk a sn e je  do 
15. novem bra. K an d id a ti ki n e  bodo vložili 
p rošn jo  do teg a  dne, n«* bodo mog-i p o lag a ti 
m a tu re  v decem berekero rok a . am pak  šele 
m arca  meseca.

P R E S K R B A
Ž IV IL S K I O BRO K I ZA NOVEM BER
M in is trs tvo  za  trg o v in o  in p resk rb o  ob­

ja v lja , da o stanejo  ž iv ilsk i obroki za m e­
sec novem ber en ak i obrokom , določenim  za 
ok tober. Cas, k t^ij se  bodo ti  ž iv ilsk i obroki 
de lili, bodo o b jav ila  za sv o ja  po d ro č ja  po­
sam ezna okrožja . Obenem p o d a ljšu je  m in i­
s trs tv o  za trg o v in o  in p resk rb o  veljav n o st 
o k tob rsk ih  živ ilsk ih  n akazn ic  do 10. novem ­
b ra  t. 1.

Iz  p isa rn o  m in is trs tv a  za trg o v in o  in 
p resk rb o

O tr o c i iz vse Ju goslavije  so naši otroci!

F 9 Z K U L T U R A
F iz k u ltu rn i odbor S lovenije se  je  p re  

se lil s svojo  g lavno  p isa rn o  v nove p ro sto
r t  v nekdan jem  sokolskem  dom u n a  T aboru.
Vso pošto za FOS in  za telesno vzgojn i
tedn ik  »Polet«, p o š ilja jte  odslej na  naslov: 
L ju b ljan a , T abor, Telovadni dom.

F . D. Železničar — odsek za odbojko. 
D anes 1. t  m. ig ram o  tekino v odbojki s 
F. D. P artizanom . Točno ob 10.30 uri dop. 
naj^ se ja v ijo  na  ig rišču  sledeči ig ra lc i:
G ašperšič C irm an, K aro lin , P irc , S a jh a r  I. 
m  S a jh a r I I . — N ačelnik.

SLOVENSKO < , 6 0 0 ™

G L E D A L I Š Č E
Drama

Četrtek, 1. novem bra ob 20. u ri: K.
Č apek: »Mati«. Izven.

Petek, 2. novem bra ob 20. u ri: MoliS- 
re-Vidm ar: »Šola za žene«. Red C. 

Sobota, 3. novem bra ob 20. uri: C an­
kar: »Za narodov blagor«. S indikal­
na gledališka sobota. S. A.

Nedelja, 4. novem bra ob 15. u ri: Kor- 
ne jčuk : Misija Mr. Perkinsa v de­
želo boljševikov«. Izven. — Ob 20. 
u ri: M oliere-Vidmar: »Šola za žene«. 
Izven.

Opera
če tr tek , 1. novem bra ob 20. u ri: A.

Borodin-' »Knez Igor«. Izven. 
Sobota, 3. novem bra ob 20. u ri: B. 

Sm etana: »Prodana nevesta«. Sin­
dikalna gledališka soboto S. B. 

Nedelja, 4. novem bra ob 20. u ri: N. 
Rimski - Korsakov: »Sneguročkn«.
Izven.

D ram a:
D anes n a  p razn ik , dne 1. novem bra  bo 

zvečer oh 20. u r i  p rv a  re p riz a  Capkove »Ma­
tere*. teg a  p re tre s ljiv e g a  p r ik a z a  boli in  
trp lje n ja  žene-m atere, k i jo  zapuščajo  mož 
in  s inov i te r  g redo  v sm r t  za neke  n je j ne­
razu m ljiv e  ideale . V ečni k o n flik t m ed mo­
žem in  ženo, med m oškim  in  ženskim  p r in ­
cipom ! Delo je  z rež ira l S lavko J a n , ,  naslov­
no vlogo m a te re  p a  ig ra  M ira  D anilova. 
P re d stav a  bQ izven abonm aja .

V petek , dne 2. n ovem bra  p a  bo ponovi­
te v  M oličrove kom edije  »Sola za  žene« v 
p revodu  Jo s ip a  V id m arja  in  v re ž iji  Bo­
ja n a  Stupica.

O pera:
A. P. B orodin: »Knez Igor*. O pera v  

š tir ih  d e ja n jih  s  prologom  (5 s lik ah ). N a­
p isa l A. P. B orodin . P level: N. Š trito f. — 
Osebe: Ig o r  S v ija to slav ič , severak i knez —
S. S m erkolj, J a ro s la v -a , n jeg o v a  žena v  
d rugem  zakonu — L. H ussu jev a , V lad im ir 
Ig o rjev ič , knezov s in  iz p rv eg a  zakona — 
L. R akovec, V lad im ir Ja ro s la v ič , g a lick i 
knez, J a ro s la v in  b r a t  — I . A nžlovar, Kon- 
čak, polovski h an  — A. O rel, K ončakovna, 
hčerka  h a n a  K ončaka — M. R adev-K ogejeva, 
O vlur, po lovsk i krščenec  — M. B ra jn ik , 
S ku la  — L. K orošec, Je ro š k a  — S. B ano­
vec, Ja ro s la v in a  d o jilja  — N. Španova, Po- 
lovsko dekle  — Š. N era to v a . — R usk i knezi 
in ' " in jo , b o ja r j i  in  b o ja rin je , s ta rč k i, 
ru sk i b o jev n ik i, m lada  d ek le ta  in  lju d stv o , 
polovski han i, sp rem stv o  K ončakovne, Kon- 
čakove sužn je , u je tn ik i, polovske s tra s e  in  
vojska . — Solo p le še ta : S. J a p l je v a  in  
Št. Suhi. — Pro log , I ., I I .  in  IV . d e jan je ; 
v  m estu  P u tiv lju ;  I I I .  d e ja n je : v  polov- 
skem  taborišču . — D irig en t: d r. D. Š vara . — 
R ežiser: P. Golovin. A s is ten t: F . Jam n ik . 
Scena: in g . E . F ra n z . — V od ja  zbo ra : J .  
H ane. N ač rti kostum ov: D. K ače rjev a . — 
K o reo g ra f: P. Golovin. — P re d s ta v a  bo n a  
p razn ik  1. nov em b ra  ob 20. u r i  izven  abon­
m aja .

Daruj te  kr! za ran jence!  

R A D I O
D N EV N I SPO RED  ZA Č ETR TEK  1. X I. 1945

12—12.30 K om orna in  o rg e lsk a  g la sb a  — 
12.20—12.45 N apoved časa  in poročila  —12.45— 
13.30 K oncert m alega  o rk e s tra  R a d ia  L ju b ­
ljan e , d ir ig e n t:  Uroš P rev o ršek  — 13.30— 
13.45 N apoved časa, p reg led  tisk a , o b ja v e  in  
p reg led  sp o red a  — 13.45—14 O perni spev i — 
14—14.30 U v e r tu re  — 14.30—14.45 N apoved
časa  in  po ro č ila  — 14.45—15 Skladbe Čaj­
kovskega in  G riega  — 15—15.30 M ozart:
M avrska ža ln a  g la sb a  — P erg o lesi: Iz  s im ­
fonične su ite  »Orfej« — S ain t-S aens: Danco 
m acabro  — 15.30—16 S ch m itt: S alom ina t r a ­
g e d ija  — 16—16.30 B rah m s: V iolinski kon­
c e r t op. 77 — 16.30—17 Čajkovski j: P a te tič ­
n a  s im fo n ija  — 17—18 P renos ža ln ih  Sveča­
nosti s pokopališča  'ta lcev  — 18—18.15 P io­
n irsk a  u r a  ~  18.15—18.30 D ebussy jeve in
Itavelove sk ladbe — 18.30—18.45 Z d rav stv en a  
u ra  -  18.45—19 F ib ich : Noč -  19—19.15 N a­
poved časa , poročila , o b jave  in  p reg led  
spo reda  — 19.15—19.30 R uske zborske pesm i 
— 19.30—19.40 P a rtiz an sk i sam ospevi — P oje 
so p ra n is tk a  Iv ic a  C an k ar-B in te rjev a , p r i 
k la v ir ju  Jo že  P a v lin  — 19.40—20 P a r tiz a n sk a  
u ra  — 20—21 M ozart: Roquicim — 21—22 Go­
daln i k v a r te t  in  o rk e s te r  — 22—22.10 Temo 
d an ašn jeg a  dne — 22.10—22.55 S ain t-S aens:
I I I .  s im fo n ija  v C-molu z o rg lam i — 22.55 

-23 N ajnovejšo  vesti.

KINEMATOGRAFI
KINO UNION: Ameriški film »Top- 

Hat«, tednik. Ob 17. in 21. uri. 
KINO MATICA: Italijanski film »Pre­

ko ljubezni«, tednik. Ob 15., 17., 19. 
in 21. uri.

KINO SLOGA: Ruski film »Neulov­
ljivi Jan«, tednik. Ob 17., 19. in
21. uri.

J A V N A  B O R Z A  D E L A
R a z p o l o ž l j i v a  m e s t a  z a  m o š k e : 

i  hlapcem, 5 minerjem, 10 orodnim kova. 
čem, 2 stavbenim  ključavničarjem . 2 po­
hištven im  m i-s r je m . 1 stavbenem u  m izarju ,
5 ra d i o tehnikom . 12 čev lja rjem , 1 p rešiv a l- 
cu podplatov , 1 ze lezo livarju , 1 g a te r is tn ,
1 sam osto jnem u s tro jn ik u . 2 k ro jačem , 60 
z idarjem , večjem u š te v ilu  dolavcev> za 
s ta v b n a  delu, 25 tesa rjem , 1 s la šč iča rju , 1 
b riv sk em u  vajencu.
RA ZPO LO ŽLJIV A  M ESTA ZA ŽEN SK E;
1 iz u r je n i k arto n ažn i delavk i, 1 p le til j i  za 
M aribor, 6 izvežbanim  š iv ilja m  za moško 
in  zensko p erilo , 1 tk a lk i, 1 repaserk i.

Rokopis« sprejema uredništvo »Ljudske pravice«, Ljubljana. Kopltarieva uL MIL ★  Telefon uredništva te uprav« Itev. 23—61, 23—62, 23—63, 23—64, *  Telefon dežurne*« urednik« *tev. 23—62.
T e i štev. ca naročnino »Ljudske pravice« 30—30, MiklošlSeva e. 5. ★  Urejuj« Id odgovarja uredniški odbor, — Tiskarna »Ljudske pravice«.


